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Kedvesen mosolyogtunk egymásra, én még valamiféle köszönetet mormogtam, a miniszter pe-

dig gratulált, miközben a kitüntetésem átadta. Nem hiszem, hogy ettől kezdődően megváltozott 

volna a kapcsolatunk, mint ahogy azt sem, hogy a múlt havi jegyzetemben írtakat dr. Fazekas 

Sándor megfogadta volna. Egészen pontosan, hogy törvényi felhatalmazása alapján bízza meg 

az Országos Vadgazdálkodási Tanácsot, készítsen javaslatot a vadkár, a vadászati kár, valamint 

a vadban okozott kár megállapításának új szabályaira, dolgozzon ki javaslatot a vadászterület 

határának kialakítására és ez legalább 20 évre szóljon. Ésszerűsíteni kellene az önálló és a társult 

vadászati jog gyakorlásának szabályait, rögzíteni szükséges a mesterséges vadtenyésztés, továbbá 

a vad befogásának, valamint a „turbózott” vad trófeabírálatának szabályait, egyértelműen meg 

kellene határozni a hivatásos vadászok alkalmazásának, tevékenységének és nyilvántartásának 

új szabályait... és talán elkészíthetnék végre a nemzeti vadászati és vadgazdálkodási stratégiát. 

Nem tudom, hogy mi történt a minisztériumban, a kormányban, de azt észre kell vennünk, 

hogy április 28-án a vidékfejlesztési miniszter benyújtotta a T 10899. számú törvényjavaslatát, 

melyben – több más tanácsadó testülettel együtt – megszüntetni szándékozik az Országos Vad-

gazdálkodási Tanácsot. Rá egy napra a javaslatot már megtárgyalta a mezőgazdasági-, valamint 

a fenntartható fejlődés bizottsága és május 21-22-én dönt a javaslatról az Országgyűlés.

Megy ez, mint a karikacsapás! Hogy mi lesz ezután? Minden bizonnyal a kormány, pontosab-

ban a Vidékfejlesztési Minisztérium dönthet arról, létrehozza, működteti vagy sem a miniszter 

tanácsadó testületeit.

Az igazat megvallva, meg sem lepődtem azon, hogy a kormány, a politika dönt majd a va-

dászati, vadgazdálkodási kérdésekben, merthogy nincs ebben semmi újdonság. Régen és most 

is az egész világon a politika – a hatalom gyakorlói – határozták és határozzák meg a vadászat 

helyzetét, szabályait, működésének feltételeit... és ez független a kortól, a földrajzi helyzettől. 

(Annak idején ez volt a diplomamunkám egyik fő megállapítása, amelyet a vadászat szociológiai 

vizsgálatáról írtam.)

Számtalan külföldi és hazai „irodalmi” példával illusztrálhatnám az állításom, de maradnék 

a személyes tapasztalataimnál. Amikor a Kádár-rendszerben Vallus Pál – az Anyag és Árhivatal 

elnökhelyettese – volt a vadászat első embere, Földes László az erdészeti főigazgató és létezett 

a politikusokból, országos vezetőkből álló Egyetértés, valamint a tábornokokból verbuválódott 

Zalka Máté Vadásztársaság... mást ne mondjak: „elit” helyzetben volt a vadászat, ugyancsak kivé-

telezettek voltak a vadászok. Vallus Pál, a MAVOSZ elnökeként sokezer márkát „kaszírozott be” 

a MAVAD-tól, amivel a különböző vadgazdálkodási programokat fi nanszírozhatta a MAVOSZ, 

Földes László miután aktívan részt vett az 1971-es budapesti Vadászati Világkiállítás szervezésé-

ben, a Hungexpo vezérigazgatója lett... és vitathatatlan volt a Földművelésügyi Minisztériumban 

a dr. Rácz Antal vezette főosztály befolyása, mást ne mondjak, a főosztály szolgálati kocsija egy 

fekete Mercédesz volt, amikor a miniszter és az államtitkárok Volgával közlekedhettek.

Az 1996-os vadászati törvényben sem a szakmai érdekek, hanem a politikai erőviszonyok 

döntöttek, s lett a törvény olyan, amilyen. Aztán voltak „vadász” politikusaink, politikai állam-

titkártól minisztereken keresztül a miniszterelnökig, akik semmit vagy – fi noman fogalmazva 

– kevéskét tettek a magyar vadászatért... pedig mi úgy éreztük, tehettek volna!

Most a „Semjén-korszakot” éljük. Fanyalogtam, amikor a miniszterelnök-helyettes elvállalta 

a Védegylet elnökségét. Ismét egy politikus – gondoltam – aki csak ígérget, de tenni nem fog 

semmit. Iszonyú nagyot tévedtem! 

2010 decemberétől a Védegylet elnöke sorra-rendre váltja be az ígéreteit. Ésszerűsödött a fegy-

vertartás, a jogosítvány orvosi vizsgálata elegendő lesz a vadászat gyakorlásához, megkezdődött 

a vadászati törvény paragrafusainak felülvizsgálata... és amire kevésbé fi gyelünk, most nem 

„ellenségeink” az erdészek, a reális természetvédők, a madarászok, viszont szövetségesünk lett 

a háromszázötvenezer horgász. 

A megyei vadászkamaráknál elkezdődött a tisztújítás és 

jövőre országos elnököt választanak majd a küldöttek. De jó 

lenne, ha lenne még egy Semjén qualitású kamarai elnökünk!

Politika
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A Döbröntei Váralja Vadásztársaság 

területén esett ez a kiemelkedő, 600 

gramm feletti bak.  A kapitális bakot áp-

rilis 29-én, esti vadászaton hozta teríték-

re Bognár Árpád bérvadász. A vendéget 

az egyesület két vadőre, Gyimóthy Kál-

mán és Zsegraics Pál kísérte. A bakot 

már több éve ismerték, azonban csak 

most döntöttek az elejtéséről. A bírála-

ton a mérleg 609 gramm agancstöme-

get mutatott, a trófeabíráló bizottság 

168,48 ponttal és aranyéremmel jutal-

mazta a 7 éves, érett agancsot.

Fodor Zoltán, a vt. titkára

Váraljai kapitális

694 gramm, 190,5 CIC pont

Az idény első napján, április 13-án hajnalban esett az első kapitális bak 
Jász-Nagykun-Szolnok megyében. G. E. Barraud svájci vadászvendég a Bol-
dogházi Földtulajdonosi Közösség területén lőtte. Fizető súlya 694 gramm 
(190,5 CIC). Az elejtés és a terítékre kerülés között hosszú idő telt el, mivel 
az első lövés után a bak sebzetten elfutott. Vérebet hívtak segítségül, így 
derült ki a nyomok alapján, hogy átváltott a szomszéd vadászterületre. Egy 
kilométeres vezetékmunka után, rövid hajsza végén került terítékre. A kísé-
rő Csontos Gábor hivatásos vadász volt. Kasuba András

Baranyai 
érdekességek
A megye nyugati csücskében, a Greenfi eld Kft. 

üzemi vadászterületén esett április 18-án, esti 

lesen ez a parókás bak. A szerencsés elejtő, Lé-

ber Norbert meghívott vendégként vadászott 

a terület jónásvölgyi részén. A bakot korábban 

már látták a helyiek, de mivel nagyon rejtett 

életmódot folytatott, igazán csak a szerencse 

segíthetett a vadászon, mivel az akácsarjakon 

keresztül sikerült meglőni. Teljesen jó kondíci-

óban volt, heréi azonban csak babszemnyiek 

voltak. Feje az öreglyuknál levágva, lefőzés 

előtt 2,75 kilogrammot nyomott. Korát a tró-

feabírálaton hét évre becsülték. Baranyában 

eddig a Szabadszentkirály Környéki Gazdák Vt. 

területén esett 510 grammos, hétévesre be-

csült bak viszi a prímet, amely 130,15 CIC pon-

tot és aranyérmet kapott. Az elejtő egy szlovák 

vendégvadász, akit Kovács László és Halas Béla 

kísért április 20-án az esti cserkelésen

Agyaki Gábor

A zsákos ...
...bakot április 17-én lőtte meg egy vendégvadász a törteli 

Rákóczi Vadásztársaság területén. Az idővel szétfoszlott 

zsákszövetbe feltehetően tisztítás közben gabalyodott bele 

agancsával, amelytől nem bírt megszabadulni. Az agancs sú-

lya 250 gramm körüli lehet. Antal László vadászmester
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Az Egyesült Államokból érkező vendégek 

több mint 20 éve járnak a Pannonvad Kft. 

szervezésében őzbakvadászatra hazánkba. 

Az idén a Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei 

területeken általuk elejtett 60 őzbak felének 

az agancsát értékelték érmesnek. Ezek közül 

6 kapott aranyérmet. Az Újfehértói Vadász-

társaság területén terítékre hozott aranyér-

mes őzbakok agancsával Peter Horn látható, 

aki évente több alkalommal repül New York-

ból hazánkba vadászni.

 Török Antal

Igazán nem túlzás az állítás, hiszen nem sűrűn fordul elő napjainkban, hogy megcsodálhas-

suk egy, a képen láthatóhoz hasonló terítéket. Ez egy áprilisi, háromnapos vadászat eredmé-

nye. A fi zető német vadászvendég, a „Nagy Öreg”, több mint ötven éve jár vissza hazánkba 

őzbakra vadászni. Mint mondja, az idei eredmény minden eddigin túltesz. K. M. úr és két 

meghívott vendége négy Békés megyei vadásztársaság területén 18 bakot ejtett el, ebből 10 

arany-, 4 ezüst- és 3 bronzérmes lett. A képzeletbeli korona a Kondorosi Gazdák Vt. területén 

elejtett 609 grammos agancsot illeti. Farkas László

Visszatérő vendégek

Rendkívüli teríték

Több aranyérmes bak is esett 

már a komádi Bihar Népe 

Vadásztársaságnál. Íme, 

kettő közülük. Az elsőt ápri-

lis 20-án, terepjáróról lőtte 

meg a vendég körülbelül 

200 méterről. Agancssúlya 

512 gramm, 130,25 pontot 

kapott. A másikat egy tölgy-

erdőben hozták terítékre áp-

rilis 23-án, a francia vendég 

100 méterről ejtette el, szin-

tén terepjáróról, miután elő-

ző nap hibázott. Az agancs 

súlya 490 gramm, a pontszá-

ma 131,15. Kása Kálmán

Szépen kezdődött az idény 

a jászkiséri Széchenyi Zsig-

mond Vadásztársaságnál.

Április 15-én, este hét óra 

körül egy német vendégva-

dász lőtte a képen látható 

páratlan nyolcas bakot a 

kürti területrészen, egy ná-

das gödörből (ahogy arra-

felé mondják, sárgázóból) 

váltott ki. A lövés után a bak 

tűzben rogyott. A 24 órás 

súlyát 420-430 grammra tip-

pelték.

Varga József, 

kísérő vadász

Komádi bakok Jó kezdés490g

512g
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A kapcsolódó programoknak hazánkon kívül 

Csehország és Szlovákia is otthont adott áp-

rilis 26-27-én. A prágai tanácsülés apropóján 

a CIC delegáció részt vehetett a Cseh-Morva 

Vadászszövetség megalapításának 90. évfor-

dulója alkalmából megtartott Hubertus mi-

sén a Szt. Vitus katedrálisban, erre több mint 

2000 vadász jött el – nem csak az országból, 

de külföldről is. Pozsonyban a CIC tanács ma-

gas rangú tagjait a szlovák államfő fogadta. 

Ezt követően egy izgalmas zenei produkciót 

élvezhettek a résztvevők: egy készülő vadász-

opera részleteit hallgathatták meg.

Budapesten került sor a közgyűlésre. A reg-

geli mise után a Parlamentben gyűltek ösz-

sze a résztvevők. A rendezvény házigazdája 

Marghescu Tamás, a CIC vezérigazgatója 

volt. A megnyitóünnepségen a magyar Him-

nuszt Szeredy Krisztina énekelte, a CIC him-

nuszát a Vadászkamara Kürtegyüttes adta 

elő. Sokakat megmosolyogtatott, hogy a vad-

világ is képviseltette magát: madárcsiripelés 

szűrődött be az ülésterembe.

Elsőként a jelenlévőket Bernard Lozé, 
a CIC elnöke üdvözölte. Mint mondta, a közös 

cseh, szlovák és magyar rendezés is kiemeli 

a CIC nemzetközi jellegét. Kifejezte háláját 

a szponzoroknak is: a Rauchnak, a Toyotának 

és a Zwack Hungáriának. „Ami 1930-ban, Pá-

rizsban született, mindmáig fennáll” – fogal-

mazott körülnézve a teremben, amelyben 

egy szabad ülőhely sem volt.

Dr. Semjén Zsolt miniszterelnök-helyet-

tes, a Magyar Vadászati Védegylet elnöke és 

a  CIC patrónusa hazánk a vadászat, vadgaz-

dálkodás terén elért fontosabb eredményeit 

sorolta fel. Elsőként említette, hogy érezhető-

en egyszerűsödött a vadászatot terhelő bü-

rokrácia. Ezzel összefüggésben bejelentette: 

pár nappal a közgyűlés előtt a kormány dön-

tött az egészségügyi vizsgálatok ésszerűsíté-

séről is. A jövőben annak, akinek jogosítványa 

és fegyvertartási engedélye is van, az utóbbi-

hoz nem kell külön megismételnie a vizsgála-

tot. Fontos, hogy a természetvédőkkel is sike-

rült két éve egy átfogó megállapodást kötni. 

Természetesen szó esett a készülő vadászati 

törvényről is. Először kérték ki minden vadász 

véleményét a jogi szabályozással kapcsolat-

ban, több száz hozzászólás érkezett a  Véd-

egylethez és az Országos Magyar Vadászka-

Történelmi pillanat
Kerek évfordulót ünnepelt a Nemzetközi Vadászati és Vadvédelmi Tanács (CIC). A 60., a magyar Országház-
ban megtartott közgyűlés magában is büszkeségre ad okot, hiszen Károlyi Lajos gróf oroszlánrészt vállalt 
a Tanács létrehozásában. Ráadásul április 28-án négy magyar szervezet csatlakozását is megszavazták a Fel-
sőházi üléstermében. A szervezők megadták a módját, a 2014-es, milánói közgyűlésen nehéz lesz túlszár-
nyalni a magyarországi rendezvényt.

A pulpituson Uahekua Herunga, 
Namíbia környezetvédelmi 
és idegenforgalmi minisztere. 
Mögötte balról jobbra: 
Nicolas Franco, a CIC tiszteletbeli elnöke 
– Bernard Lozé elnök 
– dr. Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes, 
az OMVV elnöke, a CIC patrónusa 
– gróf Rudolf Colloredo-Mannsfeld elnökhelyettes 
– Dieter Schramm, a CIC tiszteletbeli elnöke
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marához. Ezek alapján egy újabb egyeztetés 

következik majd, azután más érintettekkel 

– természetvédőkkel, gazdálkodókkal – is 

konzultálnak, így a megfelelő időben egy 

időtálló törvénytervezet kerülhet az Ország-

gyűlés elé. A jövőbeli tervekről szólva a Véd-

egylet elnöke a Vidékfejlesztési Minisztérium 

élőhely-fejlesztési programjait és a hatvani 

Grassalkovich-kastélyban létrehozott Szé-

chenyi Zsigmond Kárpát-medencei Magyar 

Vadászati Múzeumot emelte ki. Külön meg-

említette, hogy a magyar kormány javaslatára 

az Országgyűlés elfogadta azt a megállapo-

dást, amely a CIC-nek privilégiumokat bizto-

sít. Ez méltó Károlyi gróf emlékéhez, valamint 

a szervezet munkájához, és remélhetőleg 

más államok is követik a példát. 

A VM képviseletében dr. Bognár Lajos he-

lyettes államtitkár szólalt fel. Miután felidézte 

a vadászat szerepét a történelemben, úgy fo-

galmazott: a vad a megújuló természeti érté-

kek része. Az Európai Unió agrárpolitikájában 

nincs egységes vadgazdálkodási stratégia, 

ezzel együtt hazánk élen jár ezen a területen. 

Bizonyítják ezt a világranglistákon újra és újra 

megjelenő magyarországi trófeák.

Stefan Adam, a szlovák Mezőgazdasá-

gi Minisztérium államtitkára a  közgyűlés 

szükségszerűségéről szólt, ez – miként a CIC 

munkája is – elengedhetetlen a változó kö-

rülmények tükrében. Hazájáról elmondta: ott 

a vadászat a természetvédelem és a kultúra 

részének számít. Hozzátette: biztos benne, 

hogy régiónkban a továbbiakban is lesz 

együttműködés ezen a területen.

Dr. Martin Žižka, a cseh Mezőgazdasági 

Minisztérium erdészeti igazgatóságának 

vezérigazgatója felhívta a fi gyelmet arra, 

hogy bár a vadászat minden korban és 

világtájon fontos volt, a vadgazdálko-

dás szerepe mára megnőtt, rengeteg 

területhez kapcsolódik. Ezért is fontos, 

hogy ne felejtsük el: nem csak mi élünk 

a bolygón, amelyet a vaddal együtt 

meg kell őriznünk a jövő nemzedékének. 

Csehország – a CIC egyik alapítójaként – 

ebből ki fogja venni a részét.

Az Európai Bizottság természetvédelem-

mel, biológiai sokféleséggel és földhaszná-

lattal foglalkozó igazgatóságának magyar 

tanácsadója, dr. Demeter András elmondta: 

az Unió elhivatott a biológiai sokféleség és az 

élőhelyek megőrzése mellett, és mindebben 

fontos szerep jut a vadászoknak. Emlékezte-

tett: az EU irányelvei eredményeket hoztak, 

Németországban például jóval több lett 

a farkas az utóbbi 10 évben, ám ez problémá-

kat is okoz. Jelenleg azon dolgoznak, hogy 

minimalizálják a ragadozók és az ember kö-

zötti konfl iktusokat.

Külön tisztelettel köszöntötték a közgyűlé-

sen a namíbiai delegációt, amelyet Uahekua 
Herunga környezetvédelmi és idegenforgal-

mi miniszter vezetett. Az afrikai ország tavaly 

megkapta a CIC Markhor díját. Ezt olyan kez-

deményezéseknek, projekteknek adják, ame-

lyek fenntartható vadászattal biztosítanak je-

lentős természetvédelmi eredményeket, így 

fajmegőrzési sikereket is. A tárcavezető be-

jelentette országa belépési szándékát a CIC-

be. Hazája eredményeiről szólva kifejtette: az 

alkotmányban is szerepel a vadvédelem, az 

ország területének 44 százaléka valamilyen 

formában természetvédelmi terület, a vadá-

szat pedig fontos a gazdaság szempontjából 

is. A tárcavezető után egy namíbiai civil szer-

vezet, az Integrált Vidékfejlesztés és Termé-

szetvédelem képviseletében John Kenena 
Kasaona idézte fel, hogyan sikerült a vad-

gazdálkodást elfogadtatni a helyiekkel, és az 

abból befolyó bevételeket visszaforgatva egy 

sikeres ágazattá tenni – az ésszerű, fenntart-

ható vadászat segítségével.

Üde színfolt volt a rendezvényen Reinhold 
Messner világhírű hegymászó, felfedező – és 

vadász – előadása az ember, a természet 

és a vadvilág kapcsolatáról. Véleménye 

szerint mára szembekerültek egymással 

a természetes, érintetlen, és az ember 

által lakott, „kulturális” területek. A va-

don és a civilizáció mezsgyéjén pedig 

a vadászok állnak, így nagy felelősség 

van a vállukon. Kötelességük észreven-

ni a problémákat, és elősegíteni a meg-

oldást.

Dr. Jon Hutton, az Egyesült Nemzetek 

Szövetsége környezetvédelmi programjá-

nak részeként működő Vadvilág-megőrzési 

Monitoring Központ igazgatója kiemelte: 

vannak országok, ahol jogilag nem külön-

böztetik meg a vadászatot az orvvadászattól, 

ami hatalmas presztízsveszteség ennek a te-

rületnek. „Pedig a törvényes, jól szabályozott 

sportvadászat sokszor maga a vadvilág-meg-

őrzés, nem csupán segíti azt” – jegyezte meg.

Az ENSZ Élelmezésügyi és Mezőgazda-

sági Világszervezete, a FAO erdészeti és 

természetvédelmi részlegének igazgatója, 

A magyar Himnuszt Szeredy Krisztina énekelte
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Eduardo Mansur a világ változó demográ-

fi ájáról, környezetéről, a klímaváltozásról 

szólva felhívta a fi gyelmet arra, hogy a fenn-

tartható fejlődésre kiemelten fi gyel az ENSZ. 

Jelezte: az év második felében lesz publikus 

a FAO kezdeményezésére készülő Wildife 

Lex című adatbázis, amely a fenntartható 

vadgazdálkodásban már jól bevált módsze-

reket mutatja be. A CIC-vel pedig a további-

akban is fontos az együttműködés, hiszen az 

emberi betegségek 60 százaléka állati ere-

detű, ráadásul Ázsiában újra felütötte fejét 

a madárinfl uenza.

Dr. Adrian Lombard, a Nemzetközi Soly-

mászati és Ragadozómadár-védelmi Szö-

vetség elnöke büszkén emlékeztetett arra, 

hogy az UNESCO a szellemi kulturális örökség 

részévé nyilvánította a solymászatot. Előadá-

sában a kultúra, a hagyományok ápolásának 

fontosságát hangsúlyozta, ami nem egyszerű 

napjainkban, amikor a földön élő 7 milliárd 

ember fele városi. Az elnök szintén felhívta 

a fi gyelmet a vadászok összekötő szerepére 

a társadalom urbánus és vidéki része között.

Végül Niels Elers Koch professzor, az 

Erdészeti Kutatószervezetek Nemzetközi 

Egyesületének elnöke lépett a pulpitusra. 

Röviden bemutatva a szervezetet elmondta: 

foglalkoznak a vadgazdálkodással is, amely 

véleménye szerint elválaszthatatlan a vadá-

szattól.

A megnyitón négyen kaptak kitüntetést 

Áder János államfőtől Orbán Viktor minisz-

terelnök javaslatára, ezeket dr. Semjén Zsolt 

adta át. Magyarország a fenntartható vadgaz-

dálkodásban betöltött szerepének erősítésé-

ért Bernard Lozé a Magyar Érdemrend közép-

keresztjét kapta. A magyar vadgazdálkodás 

jogi hátterének előkészítése és a vadvédelem 

érdekében végzett munkája elismeréseként 

dr. Rudolf Gürtler, a CIC nyugalmazott el-

nöke a Magyar Érdemrend tiszti keresztjét 

vehette át, mint ahogy Werner Trense, a CIC 

nyugalmazott főtitkárára is a fenntartható 

vadászat megőrzéséért hosszú időn át vég-

zett munkájáért és népszerűsítő tevékenysé-

géért. A Magyarország és Szlovákia közötti, 

a természetvédelmet és a vadgazdálkodást 

érintő kapcsolatok fejlesztése terén végzett 

munkájáért Suba Imrének, a Szlovákiai Va-

dászkamara elnökének a Magyar Érdemrend 

lovagkeresztjét adományozták.

A megnyitót a közgyűlés követte. Örven-

detes, hogy ezen négy magyar szervezet 

tagsági kérelmét is elfogadták. A Vadászati 
Kulturális Egyesület, a világon az első ilyen 

jellegű szervezet mellett – amely egyébként 

a közgyűlés megszervezésében is részt vett – 

tag lett a Magyar Solymász Egyesület, 
a  Magyar Vadászíjász Egyesület és végül, 

de nem utolsó sorban a Magyar Elöltöltő-
Fegyveres Lövészek és Vadászok Szövet-
sége, amely az első, a feketelőpor szerelme-

seit képviselő szervezet a Tanácsban. Egyéni 

tagként csatlakozott a CIC-hez Vajai László, 
a  Vidékfejlesztési Minisztérium Halászati és 

vadászati főosztályának korábbi vezetője.

 A délelőtti rendezvényt sajtótájékozta-

tó is követte. Ezen egyebek mellett meg-

tudhattuk, hogy a CIC komolyan szeretne 

támaszkodni a  médiára. Dieter Schramm 

tiszteletbeli elnök arra bíztatta a megje-

lent újságírókat, hogy bátran kérdezzenek, 

hiszen így lehet eloszlatni a félreértéseket 

a Tanács munkájával, a vadászattal, vad-

gazdálkodással kapcsolatban. Kérdésünk-

re a sajtóval való konkrét együttműködés 

terveiről, lehetőségeiről Marghescu Tamás 

elmondta: minden megjelenés számít, fon-

tos minden új csatorna, amely tájékoztatja 

a közvéleményt a szervezet munkájáról. Kü-

lön öröm a Vadászújságírók Nemzetközi Szö-

vetségének februári létrejötte, amellyel egy 

együttműködési állapodást is kötött a  CIC, 

és amelynek fontos szerepet szánnak a Ta-

nács kommunikációjában. Azt is megtudtuk, 

hogy a kultúra területén szintén várható elő-

relépés. A Vadászati Kulturális Egyesület ré-

vén mostantól a magyar vadászati kultúra is 

nagyobb teret nyerhet a nemzetközi poron-

don. A VKE egy egyedülálló példa, amelyet 

érdemes követni – szögezte le a vezérigaz-

gató, hozzátéve: a CIC a  VKE Diana Vadász-

hölgy Klubjának mintájára hozta létre az 

Artemis Vadászhölgy Klubot. Szintén „nagy 

dobás” lesz a kultúra területén az a vadászati 

könyvtár, amelyet – egyelőre – a CIC buda-

keszi épületének most felújított szárnyában 

rendeznek be. Az intézményben nem csak 

könyveket, hanem fi lmeket, zenét, folyóira-

tokat is találnak a látogatók. A tervek szerint 

ez lesz az eddig valaha létrejött legnagyobb 

vadászati könyvtár, amely rengeteg, a téma 

iránt érdeklődő szakembert csábíthat ha-

zánkba. A gyűjtés már elkezdődött: többen 

azok közül, akik autóval érkeztek a közgyű-

lésre, hoztak magukkal anyagot – tette hoz-

zá Marghescu Tamás. Újságírói kérdésre, 

amely az egységes trófeabírálatot fi rtatta, 

elhangzott a kulcsmondat: a CIC soha nem 

fog manipulált, „turbózott” trófeákat bírálni. 

Ennek a kijelentésnek annak fényében van 

jelentősége, hogy a tavalyi év elején Ma-

gyarországot igen rossz színben tüntették 

fel dán vadászok, miután „csinált” agancsok-

kal tértek haza.

A kisebb döccenések – az apró tolmácsolási 

nüanszok, az ilyen eseményeknél elkerülhe-

tetlen csúszások, hangosítási malőrök – el-

lenére tagadhatatlan, hogy a szervezőknek 

sikerült a patinás szervezethez méltó színvo-

nalú rendezvényt tető alá hozniuk. A CIC 60. 

közgyűlése minden bizonnyal emlékezetes 

marad a résztvevő tagok számára, és öregbíti 

hazánk hírnevét is.

FÖLDVÁRI ATTILA
attila.foldvari@vadaszlap.hu

dr. Semjén Zsolt az elért eredményekről 
és a tervekről beszélt

Bernard Lozé a Magyar Érdemrend 
középkeresztjét vehette át
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Artemis nevében
Februári lapszámunkban közöltünk egy 

interjút dr. Soňa Supekovával, a Szlovák 

Vadászhölgy Klub elnökével, amelyben 

megtudtuk, hogy a CIC égisze alatt idén 

áprilisban hivatalosan is megkezdi műkö-

dését az Artemis Vadászhölgy Klub. Erre 

végül a közgyűlés utolsó napján került sor. 

Supekova a tavaly novemberi, pozsonyi va-

dászhölgy-találkozó beszámolójával kezdte 

beszédét; az eseményen 11 ország 46 va-

dászhölgye vett részt. Bejelentette, hogy 

ilyen rendezvényeket kétévente rendszere-

sen fognak tartani, legközelebb 2014 őszén. 

Őt az amerikai Mary Zeiss Strange követte, 

aki az Egyesült Államokban vadászó nők 

helyzetéről tartott előadást. Kiemelte, hogy 

egy felmérés szerint az ottani hölgyek 55 

százaléka nem a trófeáért, hanem a húsért 

vadászik, valamint hangsúlyozta, hogy bár 

a vadászat alapvetően egy férfi akkal össze-

kapcsolt tevékenység, a nők sokkal jobban 

tudják képviselni azt a nem vadászók felé. 

A cseh Martina Novotná az „utánpótlás-ne-

velésről” tartott előadást. Bejelentette: idén 

a szlovák hölgyek segítségével megrendezik 

az első nemzetközi vadásztábort. A gyűlés 

végén Soňa Supeková kérte a jelenlévő va-

dászhölgyeket, hogy segítsenek a klub fő 

céljainak kijelölésében és elérésében, úgy, 

mint az első gyermektábor szervezésében, 

a hátrányos helyzetű országok vadászfelesé-

geinek megsegítésében, a vadászképzés tá-

mogatásában és gasztronómiai események 

szervezésében. Az esemény után a pódiu-

mot elhagyó elnök asszonyt több irányból 

„támadták le” az érdeklődő hölgyek…

Solymászat a sláger
Úgy látszik, az idei év egyik slágertémája 

a  solymászat, amihez nagyban hozzájárul, 

hogy az UNESCO a szellemi kulturális örök-

ség részévé nyilvánította azt. Magyar részről 

Tóth János tartott egy rövid előadást a hazai 

solymászatról, ám a három nap folyamán 

számos alkalommal előkerült a téma. Példá-

ul a parlamenti megnyitó után a Marriott Ho-

tel előtt tartottak egy solymászbemutatót, 

a Kínát bemutató Haibin Wang is részletesen 

kitért a sólyommal való vadászatra. Egy ősi 

legenda szerint a császár minden kegyvesz-

tettnek megkegyelmezett, aki sólymokat 

fogott be neki. Mindhárom napon a nagy-

előadó egy részében kis plakátokon lehetett 

olvasni a solymászatról.

Vissza a gyökerekhez
A vadászati kultúrával foglalkozó előadások-

ból nem maradhatott ki a vadászíjászat sem, 

ennek történetét az Európai Vadászíjász Szö-

vetség jóvoltából tekinthettük át. Európá-

ban jelenleg mintegy ötvenezer vadászíjász 

van. Egy kimerítő és igazán színes előadást 

tartott Ambrózy Árpád, a Magyar Vadász-

íjász Szövetség elnöke. Ebben kiemelte az 

íj szerepét a magyar eredetmondákban, és 

megemlékezett Fábián Gyula munkásságá-

ról. Megemlítette e vadászati mód gyakor-

lati hasznát: a településeken a vaddisznó-

gyérítés igen hatékony eszköze lehet. Ezt 

A megnyitót követően délután már el is kezdődtek a közgyűléshez kö-
tődő, a fenntartható vadászatról szóló nemzetközi fórum programjai 
a  Marriott szállóban. Az előadássorozat alcíme: „A vadászat: vadvilág-
megőrzés – a kulcs a  globális kulturális örökséghez”. A  CIC különböző 
divíziói (szakosztályai) és meghívott előadók léptek egymás után a mik-
rofonhoz egészen a  zárónap délutánjáig, ezzel párhuzamosan pedig 
műhelybeszélgetések zajlottak. Elmélyülni ugyan egy témában sem le-
hetett, de az informatív előadások szélesítették a hallgatóság látókörét.

Kulturális örökség

Dianák az Artemis Vadászhölgy Klub gyűlésén – Bíró Gabriella, Bán Beatrix, 
Lászlófalvy Eördögh Katalin és Gubritzky Mária
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megerősítette a  spanyol Javier Sintes Pelaz 

is: Madridban a  hatóságok megállapodást 

kötöttek a vadászíjászokkal, akik eredmé-

nyesen vették fel a küzdelmet a sertevaddal. 

Sintes Pelaz megjegyezte: e vadászati mód-

nak a szelekcióban is fontos szerep juthat, 

hiszen a legéletrevalóbb vadat igen nehéz 

így elejteni.

Kína
Európában vadászati szempontból kevésbé 

ismert országokról is hangzott el előadás. 

Kína vadászati múltját és jelenét Haibin Wang 

mutatta be diavetítéssel. Előadását Krisztus 

előtt 1600-tól kezdte, ebből az időszakból 

származtak az első vadászattal kapcsolatos 

írásos emlékek. Ezek különféle jósló-cson-

tokon található faragások voltak. Az akkori 

babonás kínaiak vadászat előtt ezek segítsé-

gével próbálták megtudni, sikeres lesz-e a va-

dászat. Főleg tigrisre, orrszarvúra, vaddisznó-

ra és szarvasra vadásztak. Az élelemszerzés e 

módját egyértelműen a nemesség gyakorol-

ta, gyakran használtak sólymokat és – kutyák 

helyett – leopárdokat is. Szó esett még a híres 

császári vadászatokról is: 1500 katona és haj-

tó hajtotta az uralkodó számára a vadat egyre 

kisebb és kisebb területre. Egy ilyen vadászat 

akár hónapokig is eltartott, és ha a császár 

elégedett volt, akkor alattvalói is zsákmá-

nyolhattak vadat. Ennyi hangzott el a  dicső 

múltról, majd hirtelen váltás után Wang az 

utóbbi évszázadról szólt, amikor is a vadá-

szat kizárólag járvány- és vadvédelmi célokat 

szolgált. 1954-ben minden monopólium az 

államé lett. Az elejtett vadat az állami boltok-

nak kellett leadni, amelyek cserébe például 

felszerelést adtak a vadászoknak. Ez a rend-

szer 1980-ig tartott, ekkor szükség volt egy új 

szabályozásra, mert az ország vadállománya 

drasztikusan megcsappant. Végül 1989-ben 

született meg a vadászati törvény, amely 

kemény fegyverellenőrzéseket és szigorú 

engedélyrendszert hozott magával. A civilek 

például bár vásárolhatnak fegyvert, azt csak 

a rendőrségen tarthatják, és vadászat után 

első dolguk leadni azt. Noha a kínai kormány 

támogatja az emberek külföldi vadászatát, ez 

nagyon drága. Az utóbbi 20 évben 1100 kül-

földi vadász 1347 vadat hozott terítékre.

A felkelő nap országa
Érdekes bepillantást engedett a japán va-

dászatba Hirosima Igota. Az országban leg-

inkább szika szarvasra, vaddisznóra, barna 

medvére és ázsiai fekete medvére vadász-

nak. Mára a vadászat luxussporttá vált, de 

régen jóval elterjedtebb volt, a vadkárnak 

próbálták így elejét venni. Egy időben a föld-

műveseknek több puskájuk volt, mint a sza-

murájoknak. A vad által okozott kár ma is 

jelentős, így sokat csapdáznak, a vaddisznót 

például már a hazánkban is megjelent stop-

pos hurokkal is fogják, a medvét pedig lá-

dacsapdával. A magaslesek nem jellemzők, 

általában autóval közlekednek a területen. 

A lakosság 0,12 százaléka, 150 ezer ember 

hódol ennek a szenvedélynek, közülük 1700 

hölgy. Külföldiek csak állami meghívással va-

dászhatnak a szigetországban.

A szelektív vadászatról
A második napon talán Marco Festa-

Bianchet professzor témájához érkezett 

a  legtöbb kérdés a délutáni pódiumbeszél-

getésen. A kanadai tudós humoros, ám fe-

lettébb tárgyilagos, adatokkal alátámasztott 

előadásában a kanadai vadjuhok példáján 

keresztül szemléltette a szelektív vadászat 

hatását a reprodukcióra. Ez a vadfaj akkor 

ejthető el, ha szarvuk megfelelő hosszú-

ságú: túlnő a szemükkel az orruk irányába 

egyvonalban húzható képzeletbeli vonalon. 

A probléma az, hogy a jó képességű kosokat, 

amelyek ennek a kritériumnak megfelelnek, 

hamar elejtik, míg a lassabban növő juhokat 

Három napon keresztül tartott a licit a felkínált adományokra

A Vadászati Kulturális Egyesület tárlata – a képek eladók voltak

Nicolas Franco lapozgatja Christian 
Oswald „A világ gímszarvasai” könyvét
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csak később hozzák terítékre, így ezek több-

ször örökíthetik tovább génjeiket. Hasonló 

a helyzet a spanyol kőszáli kecskével is, ám 

Festa-Bianchet felhívta a fi gyelmet: nem 

minden hegyi fajra lehet ráhúzni ezt az el-

méletet.

Innováció
Külön műhelybeszélgetést tartottak az ólom-

mentes golyós lövedékekről. Nyugat-európai 

országokban egyre gyakrabban és élesebben 

kritizálják az ólom egészségre gyakorolt hatá-

sát, noha ez bizonyítottan elhanyagolható: 

a világ évi csaknem nyolcmillió tonnás ólom-

termelésének 3,81 százaléka megy el lőszerre, 

és ennek is csak pár százaléka a vadásztöltény. 

Mindezzel együtt a gyártók próbálnak előre 

menekülni. A RUAG képviseletében Gerhard 

Gruber tartott egy enyhén reklám-ízű elő-

adást a cég kutatásairól. Bár elméletben sok 

minden szóba jöhet a réztől vagy az aranytól 

a cinken át a kobalton keresztül a volfrámig, 

az ólomnak megfelelő alternatívát egyelőre 

nem találtak. A CIC mindenesetre támogatja 

a kutatásokat, és bele akar szólni az esetleges 

jogszabályváltozásokba – hangzott el a be-

szélgetésen.

Kicsi kultúra
A Vadászati Kulturális Egyesület szervezé-

sében egy magyar művészek festménye-

iből álló, kicsiny tárlat reggeltől estig volt 

látogatható a művészet iránt fogékony CIC 

tagok, illetőleg látogatók számára. A kiállító 

művészek: Valaczkai Erzsébet, Prihoda Judit, 

Boros Zoltán, Seres József, dr. Kun Edit, Mráz 

János, Kőhalmy Tamás, Iván István, Kiss Ri-

chard, Marics Attila és Szamosközi Antal. Az 

alkotásokat meg lehetett vásárolni, ám csak 

Szamosközi Antal „Vaddisznó-vadászat ku-

tyákkal” című képe talált gazdára.

Öt nyelven
A különféle országokból érkező vendé-

gek kommunikációját és elsősorban az 

előadások megértését segítendő, egész 

nap egy szinkrontolmács csapat dolgozott 

a  háttérben, így az előadóban elhelyezett 

tolmácsgépeken – fülhallgatós vevőegysé-

geken – keresztül magyarul, angolul, franci-

ául, németül és oroszul lehetett hallgatni az 

előadásokat. A fordítás – az elkerülhetetlen 

bakikkal együtt – jónak mondható, az egyet-

len problémát csak a szakmai tudás hiánya 

jelentette, így olykor megmosolyogtató fél-

refordítások érkeztek az éteren át.

Zárszó
A záróünnepségen Bernard Lozé elnök igen 

eredményesnek értékelte a közgyűlést. 

A különböző vadászati és természetvédelmi 

szervezetekkel való együttműködési megál-

lapodások mellett két határozat született: az 

egyik az oroszlánok kor alapján való elejté-

séről, a másik az orrszarvútulok-kereskede-

lem visszaszorításáról. Ez utóbbi ügyben az 

INTERPOL-lal is együttműködnek, valamint 

azt javasolják, hogy a hatástalan tiltások 

helyett a CITES-féle kereskedelmi tilalmakat 

alkalmazzák. Reméljük, hogy érdemi ered-

mények is lesznek ezeken a területeken. Az 

elnök külön adott hangot elégedettségé-

nek, hogy rengeteg az új, aktív tag, valamint 

hogy a keleti országok is egyre jobban hal-

latják a hangjukat. A záróünnepségen adták 

át a CIC díjait is: a vadgazdálkodási eredmé-

nyeket elismerő Edmond Blanc díjat a  szlo-

vákiai Polana Természetvédelmi Terület 

kapta, oklevéllel tüntették ki a magyar HM-

Kaszó Zrt.-t és az osztrák Gutsverwaltung 

Fischhorn vadászterületet. A Vadászat a mű-

vészetben díjat az olasz Piotti családi fegy-

verműhely kapta. Záróakkordként a Tanács 

magyar, szlovák és cseh delegációinak ve-

zetői átadták a zászlót olasz kollégájuknak, 

hiszen jövőre Milánó ad otthont a közgyű-

lésnek április 23-26-án.

Elegáns levezetés
A közgyűlést április 30-án este egy gálava-

csora zárta az Iparművészeti Múzeumban, 

amelyen egy úgynevezett csendes aukción 

keltek el a felajánlott vadászatok és tárgyak. 

A gyűlés mindhárom napján négy, a konfe-

renciaterem előterében kifüggesztett plaká-

ton lehetett licitálni a felajánlásokra: egy cet-

lit kellett ragasztani az adott felajánláshoz, 

rajta a felkínált összeggel. Az utolsó napon 

úgy láttuk, egy fajdkakas vadászat csigázta 

fel leginkább az érdeklődést, de érkezett 

licit az amerikai horgásztúrára is. Magyar 

részről a Magyar Elöltöltő-Fegyveres Lövé-

szek és Vadászok Szövetsége segítségével 

egy Pedersoli Missouri River Hawken puska, 

a Vadászati Kulturális Egyesület részéről egy 

Boros Zoltán festmény, illetőleg a Nimród 

Vadászújság felajánlásával dr. Kun Edit egy 

képe került bele a „közösbe”..

-fa / -km

Az egyik Edmond Blanc oklevelet 
Galamb Gábor, a HM-Kaszó Zrt. 
vezérigazgatója vehette át

Jövőre Milánóban – a magyar küldöttség átadja a CIC zászlaját az olaszoknak
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Induljunk ki abból, hogy ez egy tanult, számos fontos ismeretet 

igénylő (vadgazdálkodás, biológia, vadásztatás, stb.) szakma, amely-

ben már csak a nagy számok törvénye alapján is dolgoznak olyanok, 

akik nem feltétlen látják el maradéktalanul a feladatukat. Eközben 

pedig folyamatosan hallani olyan egyetemet/főiskolát végzett diá-

kokról, akik nem kapnak vadgazda-technikusi, avagy mérnöki vég-

zettségükkel munkát, például ismeretség híján. Úgy gondolom, 

hogy az állami állományba vétellel ezen könnyűszerrel lehetne vál-

toztatni: a lusta, alkalmatlan vadőröket a szakma kivetné magából, 

és még a fi atal nemzedék is esélyhez jutna, hogy bizonyíthasson, 

mert sokan bizony megtennék, csak nincs rá lehetőségük...

Lépjünk eggyel tovább, és tegyük fel, hogy a következő példában 

egy képzett, tapasztalt, szakmailag elismert hivatásos vadásszal 

van dolgunk, nevezzük az egyszerűség kedvéért Hubertus-

nak. Nos, Hubertus, aki eddig a helyi vadásztársaság alkal-

mazottja volt, mostantól az állam embere lett, így már 

nemcsak rendészeti feladatokat ellátó, de egyben 

már hivatalos személy. A mindennapi teendő-

it ugyanúgy kell elvégeznie, szakmai fel-

adatait ugyanúgy kell ellátnia, mindezt 

természetesen a társaság érdekeit szem 

előtt tartva, nem annak rovására! Mun-

kájában elsődlegesen az állam vadjára, 

valamint a társaság által bérelt területre 

fi gyel, és nem kell félnie, ha „kinyitja a száját”, továbbá attól sem, 

hogy a munkakörébe nem tartozó feladatokat rónak a nyakába a tár-

saság tagjai. Hubertuséknál nincs bokacsapkodás, számára egyálta-

lán nem probléma együttműködni a társaság intézőbizottságával, 

hisz tisztában van tudásával, elhivatottságával. Fizetését a hatóság-

tól kapja, amelynek pedig érdeke, hogy a neki dolgozó hivatásosok 

meg tudjanak élni és szakmai rátermettségükkel segítsenek a sokat 

emlegetett régi korok vadbőségének a visszaállításában.

Tisztában vagyok vele, hogy ez egy túlságosan is idilli kép a mai, 

alapvetően bizalmatlanságon alapuló rendszerben. Igen, mi ma-

gyarok bizalmatlanok vagyunk, mert ha nem lennénk azok, akkor 

nem lenne szükség például vadkísérő jegyre, beírókönyvre, egyéni 

lőjegyzékre sem, de a lista túl hosszú lenne, ha a gyanakvás minden 

forrását felsorolnám. 

A MAVOSZ idején a szakma sürgette a hivatásosok állami alkal-

mazásba való átvételét (igazolják ezt Porubszky János, az akkori 

Győr-Sopron megyei fővadász cikkei a 70-es, 80-as években), de 

a rendszerváltás előtt erre a lépésre nem volt lehetőség, illetve haj-

landóság. 1989 után, amikor pedig lett volna rá esély, az 1996-os 

vadászati törvény megalkotásakor ismét elszalasztották az alkalmat 

a döntéshozók. Jelenleg az a legnagyobb probléma, hogy a jogi hát-

tér rendezetlen, ezen pedig változtatni kellene... A készülő vadászati 

törvény más kapcsolódó jogszabályokkal összehangolva most új, 

magasabb státusba emelhetné a vadőröket.

-kókai

Darázsfészek
Kevés olyan neuralgikus pontja van a hazai vadászatnak, mint a vad-

őrkérdés. Kezdve azzal, hogy már a foglalkozás neve sem egyértelmű, 

a klasszikus vadőr megnevezést, mely név a vad őrzését, védelmét 

tökéletesen visszaadja, a hivatalos nyelvezetben felváltotta a hivatá-

sos vadász, amely kifejezést értelmezhetünk akár úgy is, hogy az ille-

tőt azért fi zetik, hogy vadásszon. (Van nem kevés közöttük, aki nem 

is tesz mást...) Talán – főleg, ha lesz valami az állami alkalmazásból – 

össze kéne vonni a két megnevezést, s az állam képviselői „hivatásos 

vadőrök” lennének – hiszen éppen ez lenne a dolguk! Hogy aztán 

a ma ténylegesen ezt a munkakört ellátó mintegy háromezer ember 

közül mennyien lennének erre a feladatra alkalmasak, vagy teljesen 

alkalmatlanok, az más kérdés. 

Tegyük fel a legfontosabb kérdést: kinek az érdeke? Hogy 

a hazai vadgazdálkodásnak jót tenne, az vitán felül áll. 

Megszűnne egy csapásra a „papírvadőr” intézménye, 

illetve kicserélődne elég sok olyannal, akinek csak 

papírja van, gyakorlata semmi – ám ez meg-

szerezhető. Jót tenne valamennyi, a szak-

máját értő és tisztességgel gyakorló 

vadőrnek azzal, hogy egy stabilabb lét-

biztonságot, kiszámíthatóbb életpályát 

jelentene. Vége lenne az önjelölt kiski-

rályok basáskodásának, a  megválasz-

tott, de hozzá nem értő vezetők „szakmai” utasításainak, a kényszerű, 

sokszor cselédszintű kiszolgáltatottságnak. Használna a vadgazdálko-

dást komolyan vevő vadászatra jogosultaknak és területeiknek. Az álla-

mi felügyelet és irányítás ugyan sokkal több munkával járna, de végre 

talán nem a hasraütéses és „érdekirányú” vadlétszám-adatok alapján 

lehetne reális döntéseket hozni. S végül – bár még jó néhány érv so-

rolható lenne mellette – a hatósági személlyé avanzsált vadőr végre 

hatékonyan tudna fellépni az orvvadászattal szemben.

Kinek fájna? Nagyon-nagyon sokaknak! Legjobban a látszathata-

lom birtokosainak, azon elnököknek, vadászmestereknek, sőt tagok-

nak (!), akik utasításhoz, sőt, parancsoláshoz szoktak, és nem tűrnek el-

lentmondást, de még az okos, jó szándékú kritikát sem. Kinek fognak 

majd parancsolni? Komoly ellenállás várható a földtulajdonosi közös-

ségeknél, ahol nem ritka az az elv, hogy az én földemre senki ne tegye 

be a lábát, csak ha én hívom – amúgy itt igazán jellemző gyakorlat 

a papírvadőr. Nem tenne jót a lusta, munkáját csak ímmel-ámmal vég-

ző „hivatásos vadászoknak”, mert hamar kiakolbólintaná a vadászati 

hatóság, mint munkaadó. Komoly gondban lennének azok a korrupt 

vadőrök (nem kevesen vannak!), akik „saját zsebre” vadásznak a tár-

saság tudta nélkül – vagy ami még rosszabb, tudtával, kéz kezet mos 

alapon. Na persze valószínűleg a másik oldal is, a szintén korrupt 

vadásztársasági vezetők (még többen vannak!), akik nem a társaság 

kasszájába teszik a vadásztatásból befolyt összeg jelentős részét. 

Legfájdalmasabb érvágás azonban a belső orvvadászatban jeleske-

dőknek lenne, mert már nem lehetne a lebukást kisebb-nagyobb su-

Feldobjuk a         labdát...
Miért is lenne a vadászoknak jó vagy rossz, ha a hivatásos vadászok munkáltatói nem a vadászatra jogosul-
tak lennének, hanem az állam? Erre a kérdésre várunk választ olvasóinktól, vitaindítónak szánva írásunkat.
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mákolással, ígérgetéssel, pénzzel, vagy hatalmi szóval olyan könnyen 

elintézni, mint eddig. Borítékolható, hogy nagyon sok fegyvertartási 

engedélyt fognak visszavonni, ha ez a „váltás” bekövetkezik...

-somfalvi

 

Van remény?
Nagyon hosszú ideje már, hogy azt hallom: a vadőrök közalkalma-

zottak lesznek. Immár 16 éve. Mi akartuk volna. Felcsillanni látszik 

a remény, lehet, hogy most tényleg valami megmozdult ebben az 

ügyben. Ha így van, akkor annak végtelenül örülök és a későbbiek-

ben minden energiámmal segíteni fogom és támogatom. Ezért hi-

szek egy jobb és szebb jövőben. Az az ember, aki ezt véghez tudja 

vinni, nagyon sok „barátot” fog szerezni. Sorolhatnám, hogy hol tart 

ma egy vadőr, vagy minek tekintik egy vadásztársaságban...

Tamás Botond hivatásos vadász

Lenni vagy nem lenni
Régóta vajúdó, alkalmanként erősödő, majd elcsituló kérdés, hogy 

legyenek-e állami alkalmazottak a vadőrök. Vajon miért? Ki szeretné, 

és kinek libabőrös tőle a háta? Kinek előnyös, kinek hátrányos?

Induljunk az alapokról. A vad az állam tulajdona, amely országos 

szinten forintban, euróban, dollárban, bármiben számolva hatalmas 

érték. Az állam ennek a vagyonnak a kezelését kiadja a vadászatra 

jogosultaknak, ami rendjén való, ám ugyanakkor ennek a vagyonnak 

az őrzését is kiadja a kezéből, mintegy albérletbe adja. Ugyanakkor, 

akinek így védenie kéne, - a vadőrnek – nincs közvetlen beszámolási 

kötelezettsége a tulajdonos felé. Beszámol a vadászatra jogosultnak, 

aki úgy manipulálhat, ahogy az érdeke kívánja. Sajnos több vadász-

társaságnál még mindig a mennyi az annyi kérdésre a válasz: ameny-

nyit lőni akarok, vagy lőni tudok! Ismerek olyan társaságot, ahol az 

elnök egy személyben készíti a becslést és a vadgazdálkodási tervet 

a vadőrök megkérdezése nélkül. Hogy mi alapján? Tavaly is jó volt!

Jól képzett vadőreink területükön tökéletesen tisztában vannak 

a trófeás vad minőségével is. Na és? Jelent ez valamit? Jelent ez vala-

mit akkor, ha az alkalmazó azt mondja, hogy kevés a pénz, kell még 

két bika, meg három bak, de nagy legyen ám! Ha egyáltalán fi zetést 

akarsz! Meg, ha egyáltalán itt akarsz még dolgozni, mert ha nem, ak-

kor ne lövessél, van helyetted elég jelentkező. Meg különben is majd 

lövet valamit a Karcsi vagy a Józsi, ők is meg tudják különböztetni az 

agancsost az agancs nélkülitől. Legfeljebb vadőr majd csak papíron 

lesz, a pénzt meg egyik zsebemből berakom a másikba. A hivatalos 

kasszából a feketébe. Megtehetem, mert a tulajdonos állam is tudja, 

hogy papírvadőrök is vannak, de nem tett ellene. 

Nézzük meg, milyen legfontosabb előnyei, illetve hátrányai lenné-

nek az állami alkalmazásnak. 

Az előnyök: 

 Pontosabb létszámbecslés, amire az állományszabályozási tervet 

építeni lehet.

 Reálisabb ivari és korosztályi becslések.

 A vad által okozott kárra történő hatás a tényleges létszámra ala-

puló terv miatt.

 A trófeás vad elfi atalodásának megállítása, pár év alatt a kívánt 

összetétel visszaállítása.

Nézzük meg a hátrányait is:

 Ténylegesen alkalmazni kell annyi vadőrt, amennyit egyébként 

a törvény előír.

 Fizetést is kell nekik adni, a pénz kikerül és nem a fekete kasszába 

megy.

 Nehogy már a vadőr mondja meg egy elnöknek, hogy mit és 

mennyit lehet lőni.

Összegezve tehát az a véleményem, hogy a vad tulajdonosának 

egyenesen érdeke lenne, hogy a vadőrök állami alkalmazottak le-

gyenek. Függetlenedve a vadásztársaságoktól, vissza lehetne állí-

tani a kívánatos vadlétszámot, korosztályi, ivari összetételt, meg le-

hetne őrizni az ország jó vadgazdálkodási hírnevét. Most előfordul, 

nem is ritkán, hogy egy közgyűlésen olyanok mondanak véleményt 

és szavaznak vadgazdálkodásról, akiknek semmilyen szakirányú 

végzettségük nincs, és egy évben legfeljebb háromszor felülnek 

egy magaslesre. De okosak. Emellett persze más intézkedésekre is 

szükség van, például a mínusz pontok egy határon túli szankciójára. 

Mindehhez mi kell? A törvény előírja, hogy mekkora területenként 

kötelező vadőrt alkalmazni. Az állam kötelezze a vadásztársaságo-

kat, hogy ekkora területegységenként egy központi számlára fi zes-

sék be az állam által megállapított munkabért, amit onnan kiutal 

a vadőröknek. Ugyanígy a ruhapénzt, valamint a megyei felügyelők-

nek bemutatott ún. dúvadjelek után járó pénzeket. A vadőröket el 

kell látni egyenruhával, hogy megjelenésükkel is méltóan képvisel-

hessék feladatuk súlyát.

Természetesen egy ilyen rövid véleményben nem lehet mindenre 

kiterjedő részletes átállást leírni, de kiindulásnak javaslom megfon-

tolását, illetve bevezetését.

Miskei Ferenc vadászmester
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Úgy tűnik, tényleg nincs a világon az a pénz, amit eszement hülye-

ségekre ne lehetne az utolsó vasig eltapsolni. Ebben a kérdésben 

teljesen mindegy, hogy az adófi zetőktől származó közpénzből, 

vagy pályázati támogatásból származik. És akkor még nem szóltunk 

a pénzszivattyúként megrendelt sok(k) milliós „tanulmányokról”, pe-

dig azokból is akad bőven. Fura egy világot vagyunk immár kénytele-

nek túlélni, annyi szent. Már meg sem lepődöm azon, hogy a szerkesz-

tő- vagy az egyéb szakbizottságok nem üléseznek, nem tárgyalnak, 

nem észrevételeznek, nem szerkesztenek, a lektorok nem lektorálnak, 

így aztán bármilyen marhaság, vagy szakmai baklövés kommentár, 

vagy helyreigazítás nélkül közkincsé tehető. Pedig ettől kezdve már 

hivatkozási alap lehet, és kiirthatatlanul visszaköszön majd a később 

felhasznált irodalomjegyzékekben. A szakma pedig – bár szorgosan 

anyázik – szemlesütve kussol. Nem jelez vissza, nem 

vitatkozik, csak – mint az istállóba kötött ló – le-

gyint egyet. Mások, a bólogatók bólogatnak, 

a tribünről meg integetnek. A különböző 

„bizottságokban” ezért aztán sajnos min-

dent lehet, csak éppen bízni nem. Tit-

kosak, jellegtelenek, arctalanok, bár-

milyen költséget megszavaznak, de 

ha őket bírálja valaki, akkor azonnal 

halálra sértődnek. 

Különböző listák jönnek, mennek, 

erre, arra. Ha netán valami kiderül, 

akkor azt mondják, hogy az egyálta-

lán nem úgy volt – és kész. Pedig ma 

már bízvást lehetne a pályázati elbírá-

lásokat gépekre bízni, mert azoknak nin-

csenek családtagjaik, barátaik, sógoraik, 

komáik, ismerőseik vagy egyéb lekötelezett-

jeik. És ami a legfontosabb, mindennek ponto-

san követhető nyoma marad, amiért a mutyizás ab 

ovo kizárható volna. Vagy éppen ez volna a baj? Mondhat-

nánk: az egész olyan, mint egy átértelmezett „Ki nyer ma?” – vagyis 

játék és mutyika, tíz percben. Külön érdekessége az egésznek, hogy 

állítólag a „pártatlan és demokratikus” esélyegyenlőségi pályázati 

módszerek az egész világon mindenütt jól beváltak. Kivéve nálunk. 

Tíz emberből már kilenc úgy véli, hogy minden előre le van zsírozva. 

Hasonlóan, mint az örökbecsű Bacsó Péter „Tanú” című fi lmjében, 

ahol is a történelmi hagyományainknak megfelelően, előbb készül el 

az ítélet, mint a tárgyalási jegyzőkönyv. Volt itt már – a teljesség igénye 

nélkül – töméntelen pénzeket nyomtalanul felemésztő fénymásoló-

számlálás, Leader „szivattyú”, 40 centi magas kilátó, de hogy a mi há-

zunk táján söprögessünk, légből kapott nagyvadszámlálási projektek, 

kékcsőrű réce-, nyírfajd-, túzok-, és fogolymentő programok – százmil-

liókért. Végül, nem, hogy több lett volna, hanem nagyságrendekkel 

kevesebb maradt belőlük. Úgy látszik az a hülye fogoly a hibás azért, 

hogy csak Amerikában tud rendesen megélni. Annak idején a budake-

szi vadbiológiai állomáson – egyebek között – biometriai módszerek-

kel végeztünk különböző korrelációs (összefüggést vizsgáló) számítá-

sokat. Tiszta brahiból, tanult kollégámmal az őzállományunk sokéves 

változását vetettük össze a pipereszappan-féleségek hazai felhaszná-

lásának növekedésével. A számítások alapján egészen magasra jött ki 

a korrelációs koeffi  ciens, ami ugyan látszólag bizonyította a két dolog 

közötti, rendkívül szoros összefüggést, de önmagában egy fenome-

nális marhaság. Pedig akár tanulmányt is írhattunk volna belőle...

Nézzünk „trendi” nyugati példákat. A temérdek pénzbe kerülő 

emberi hülyeség ugyanis egyáltalán nem lokális, hanem immár glo-

bális. Bizonyságul, hadd említsem meg az anti-Nobel díjként ismert 

nemzetközi „Ignobel” díjat. (Kár, hogy ilyen nálunk még nincs, csak 

megszámlálhatatlanul sok, „a semmiből kiemelkedő” munkáért ado-

mányozott kitüntetés.) Az Ignobel díjjal minden évben azokat a tu-

dósokat díjazzák, akiknek a kutatásai teljesen értelmetlen, és hasz-

nálhatatlan felfedezéseket tettek. Ezt például az idén – a számtalan 

anonim „angol kutató” után – azok a holland pszicholó-

gusok nyerték, akik sokéves szorgos kutatásukkal 

bebizonyították, hogy az Eiff el torony balra 

hajolva alacsonyabbnak, jobbra hajolva 

pedig magasabbnak tűnik. Ám, hogy le-

gyen vadászati vonatkozás is, az USA 

kormányának a megbízása alapján az 

NFS (Nemzeti Tudományos Alap) köz-

pénzével spékelve megbízták a  vi-

lághírű Yale egyetem professzorait, 

hogy tüzetesen vizsgálják meg és 

írjanak egy tanulmányt a tőkésrécék 

péniszéről. Meg is tették, kemény 

395 ezer dollárért, amely tény aztán 

a közpénzpocsékolás miatt számtalan 

civil szervezetnél verte ki a biztosíté-

kot. Azért külön érdekes ez, mert Barack 

Obama elnök arra tett ígéretet, hogy min-

den felesleges kiadást radikálisan csökkenteni 

fog. A jeles „kacsapöcs-tanulmány” főbb megálla-

pításai szerint a gácsérok párzó szerve télen csak kettő, 

nyáron viszont – „más állapotban” – akár húsz centiméter hosszúra 

is duzzadhat. Dugóhúzó alakú, és önmagától képes akár egyharmad 

másodperc alatt teljesre kőkeményedni. (Az idő pedig pénz – mond-

ják arrafelé.) Ezért a hátrányos helyzetű tojók sok esetben, és eléggé 

el nem ítélhető módon, zaklatásos nemi erőszak ártatlan áldozataivá 

válnak, ha a gácséroknak éppen a férfi erejük fi togtatására gerjed ked-

vük. Ám, hogy a mindezeket megszavazó és megrendelő szenátorok 

közül kik, és miért voltak kíváncsiak – vagy netán irigyek – az igazán 

csodás paraméterekre, azt csak a CIA tudná utólag kibogozni. Mielőtt 

azonban bárki is az eddig elfojtott kutatói ambícióitól fűtve ennek 

olvastán otthon mindjárt a párja szabócentijét keresgélné, kérem, 

próbáljon lehiggadni. Ugyanis a helyzet az, hogy kis hazánkban még 

nyugodtan hálaadó istentiszteleteket is rendezhetnénk, ha a hasonló 

hülyeségeket megúszhatnánk potom 365 ezer dollárból. Ha ugyanis 

valaki venné a fáradtságot és kiszámolná: nálunk ennek még az el-

képzelhető legnagyobb 

közös többszöröse is ke-

vésnek bizonyulna.

Határtalan agymenés

Az emberi hülyeség 
egyáltalán 

nem lokális, hanem 
immár globális

HOMONNAY ZSOMBOR
homonnay@vadaszlap.hu
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AVENZOR VADRIASZTÁS
Cervacol Extra:
tű- és lomblevelű erdészeti 
kultúrák, gyümölcs- és díszfák 
téli vadkár elleni védelmére.

WAM Porocol:
a sokoldalú „szagsorompó”. 
Minden mezőgazdasági-, 
kertészeti-, szőlészeti-, erdő-
gazdasági kultúra új, folyékony 
vadriasztószere, amely hatását 
párolgással fejti ki. Gazdaságos, 
hosszú ideig hat.

Vadóc (megújult hatással): 
mezőgazdasági, kertészeti, 
szőlészeti és erdészeti kultúrák 
szaghatáson alapuló, tasakos 
vadriasztó szere.

Repellovit:
vaddisznó-riasztó granulátum. 
A riasztó hatása specifi kusan 
csak a vaddisznó számára 
– csípős szagon és ízen 
alapszik. Makk és más vetések 
védelmére, egyéb kártételek 
megelőzésére kitűnően bevált. 

MINDEN VADKÁR
MEGELŐZÉSÉRE VAN 
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Szállítás postán

Székhely és adminisztráció: 
1124 Budapest,
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Csak 12 túzokCsak 12 túzok

Ennyi ma az állandó létszáma a Hevesi Füves Puszták Tájvédelmi Körzet túzokállományá-
nak. Amikor utoljára, a 70-es évek végén – Nagygyörgy Sanyi és Studinka Laci bácsi ké-
pei és elmondásai alapján - itt jártam túzoknézési és fotózási céllal, még népes falkákat 
lehetett találni, ekkor a Demeter István fővadász irányításával a területet kezelő vadőrök 
mintegy 3-400 közöttire becsülték az állományt.
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A terület – Poroszló-Füzesabony- Heves-Pély 

és a Tisza által határolva - a 60-as évektől a Fü-

zesabonyi Állami Gazdaság kezelésében volt, 

s híresen gazdag apróvad- és őzállománnyal 

rendelkezett. Rengeteg volt a nyúl, az erős 

vadfácán-populáció mellett évente tízezres 

nagyságrendben bocsájtottak ki tenyésztett 

fácánokat saját, jól kezelt fácántelepükről, 

az országos, sőt a világranglistán is előkelő 

helyet elért őztrófeák kerültek ki a területről. 

A  vadászati ágazat válogatott vadőrállomá-

nya gondoskodott az őrzésről, és szorította 

vissza a kártevők létszámát, sikeresen meg-

védve mind az apróvad-, mind a túzokállo-

mányt. A túzoknál látszik igazán, hogy ami jó 

az apróvadnak – élőhely, védelem, gondosko-

dás – az jó a védett madaraknak is. Igaz, a hős-

korban a vadőrök nem terepjárókkal, hanem 

biciklivel jártak, s ha Szabó Pista bácsi, a főva-

dász területellenőrzés közben – ami szintén 

nem gépkocsival, hanem lovas homokfu-

tóval történt – rókanyomot látott, raportra 

rendelte a kerületért felelős vadászt, s három 

napot adott neki, hogy bevigye a központba, 

Tepélypusztára bemutatni a rókát... 

Hiányosan fennmaradt adatok szerint 

a  legnagyobb lejelentett túzoklétszám 380 

volt a hetvenes évek valamelyikében. Is-

merve a vadlétszámbecslés módszereinek 

pontatlanságát, ez a szám eltérhetett a való-

ságostól – bár a túzok-létszámjelentés „ma-

nipulálásához” semmiféle vadgazdálkodási 

„érdek” nem fűződött – akkor is gyönyörű 

állomány volt, ha csak a fele volt a becsültnek. 

Az egész terület az 1976-ban létrehozott Bük-

ki Nemzeti Park fennhatósága alá került, majd 

1993-ban 13 378 hektár természetvédelmi vé-

dettséget kapott, kialakítván a Hevesi Füves 

Puszták Tájvédelmi Körzetet, a túzokok, a tér-

ségben fészkelő parlagi sasok és kerecsen-

sólymok élőhelyének megóvása céljából. 

Az itteni ismert túzokdürgőhelyek egyikét 

kerestük fel április közepén Tóth László ter-

mészetvédelmi területkezelő kíséretében. 

Amíg a kései tél miatt a növekedés lemara-

dását rohamosan behozni igyekvő gyepek 

és gabonatáblák közt haladtunk, jó néhány 

nyulat, kevés fácánt és sok őzet láttunk, majd 

odaérve az egyik megfi gyelő leshez, körbe-

néztük az egyik dürgőhelyet, ami üres volt. 

Közben telefonáltak a helyi vadászok, akik 

bakmegfi gyelés és a pusztában megtelepült 

disznók megregulázása okán voltak kinn, 

hogy előttük vannak a túzokok. Átautóztunk 

oda, s jó 400 méterre megláttunk a vetésben 

legelni előbb kettő, később egy harmadik 

madarat, mint kiderült, valamennyi tojó volt. 

Miután kakast nem láttunk, átautóztunk jó-

kora kerülővel a másik megfi gyelő leshez, 

ahonnan már – igaz, majd kilométernyi távol-

ságból – felfedeztünk egy dürgő kakast, s az 

odébb legelő őzek mellett két tyúkot. Köze-

lebb a dürgés idején senki nem mehet hoz-

zájuk, nehogy elriassza a madarakat. Sötéte-

désig fi gyeltük a folyamatosan dürgő kakast 

és a  tyúkokat, közben Tóth László elmondta 

azokat a tényezőket, amelyek a  túzokállo-

mány alakulását, és a védelmére tett intéz-

kedéseket meghatározzák. 1990-re 100-ra 

csökkent a becsült állomány, az 1993-ban ter-

mészetvédelmi kezelésbe került terület átvé-

telekor „papíron” 60 túzok volt, a valóságban 

42 lett megszámolva. Ez a létszám a fokozott 

védelem ellenére mára 12-re csökkent, vagy-

is nagy szerencsével ezen a délutánon lát-

tuk az állomány felét. Három dürgésre érett 

Az ürge a kerecsensólyom fő tápláléka

Az öreg, odvas fák hiányát műodúkkal 
pótolják, amelyekben bagoly, kékvércse 
és szalakóta költ
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korú – 4 év feletti – kakast tartanak számon, 

amelyek az egymástól pár kilométerre lévő, 

három ismert dürgőhelyen jelennek meg 

véletlenszerűen. Ezek a Nemzeti Park tulaj-

donában lévő földterületeken vannak, amit 

bérmunkában műveltetnek, célirányosan 

a túzok számára legalkalmasabb növényekkel 

vetik be, és csak a költési időszak végeztével 

mehetnek rá a kaszálógépek a lucernára, ka-

szálóra, gyepre. A térség része a Natura 2000 

hálózatnak, amibe nem csak a kiemelten vé-

dett területrészek tartoznak bele, ezért ott 

más agrotechnológiát kell alkalmazni a föld-

tulajdonosoknak, korlátozott a termeszthető 

növények köre és a művelések ideje is. Az ag-

rár-környezetgazdálkodás (AKG) elsődleges 

célja a természeti erőforrások fenntartható 

használatán alapuló környezettudatos gaz-

dálkodás, az ehhez csatlakozó gazdálkodók 

a földalapú támogatáson kívül hektáronként 

80 ezer forintot kapnak, emiatt egyre többen 

vállalják a térség nem túl jó minőségű földjein 

a természetvédelem által előírt művelési mó-

dokat – mivel anyagilag jobban járnak. 

Minden védelem ellenére, az állomány 

nem tud növekedésnek indulni, pedig 

próbálkoztak kikaszált fészekből szárma-

zó nevelt madarak repatriálásával is (3-ból 

1 maradt életben). Legnagyobb gondot a ra-

gadozó életmódot is folytató fajok predáció-

ja jelenti, kihelyezett műtojásokkal vizsgál-

ták a fészekaljak túlélési esélyét, a fatojások 

95 százalékán lehetett látni a dolmányos 

varjak csőrvágásainak nyomát. (A varjúfé-

lékre szelektíven ható, méreggel injektált 

tojásokkal hatásosan lehetett csökkente-

ni a szürkék létszámát, beszüntetése óta 

a  puskás és csapdás gyérítés hatékonysága 

minimális, a megfi gyelés 2-3 órája alatt is jó 

néhány pár repült át a látóterünkön.) A he-

lyi vadgazdálkodókkal jó együttműködésre 

törekszenek, igyekeznek inspirálni őket a ró-

kák és a vaddisznók létszámcsökkentésére, 

annak ellenére, hogy a védett területen lévő 

két vadászatra jogosultnak korlátozni kény-

telenek a vadászati lehetőségét. A Porosz-

lói Vadásztársaság ezer, a Fauna Rt. kétezer 

hektáron áprilistól júniusig csak megfi gye-

lést folytathat, nem vadászhat a túzokok 

zavartalansága érdekében. Tóth László el-

mondta, hogy nem az a néhány lövés jelen-

tene gondot, hanem az esetleges sebzések 

miatti utánkeresés, kutyázás tehetné tönkre 

a dürgő- és költőhelyeket, hiúsíthatná meg 

az eredményes költést. Újabb keletű gond, 

hogy a 2011-es árvíz kiszorította a vaddisz-

nókat az ártérről a pusztára, s mivel ott ren-

geteg élelmet találtak, nem is mentek vissza. 

A tavalyi vadászévben a pusztai területré-

szeken a vadászok által elejtett disznók szá-

ma túllépte a százat. Nincs hatékony megol-

dás annak ellenére, hogy nem korlátozzák 

a magaslesek, szórók kialakítását. 

Amikor alkonyattal elhagytuk a megfi gyelő 

lest, visszafelé tartva kaptuk a telefont, hogy 

felénk tart egy tíztagú disznókonda, amit a hi-

vatásos vadász gyalogosan próbál utolérni 

a vetésben...

SOMFALVI ERVIN
somfalvi@vadaszlap.hu

A területet kezelő természetvédők sem 
közelítik meg a madarakat, kilométeres 

távolságból fi gyelik őket

A tájvédelmi körzet a LIFE projekt 
túzokvédelmi területe
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Sokat készülődtünk az első őz-szemlénkre, amit először a hófúvás 

hiúsított meg, aztán a járhatatlan utak következtek, végül az áprilisi 

kánikulában került rá sor. Lami András elnökkel a terület szélén talál-

koztunk a sok vihart megért, de „pöccre” induló platós UAZ mellett 

Gráf István vadászmesterrel és Hrabovszki János hivatásos vadásszal, 

mivel a közutakon lehet, de nem szabad a platón utazó kompániával 

közlekedni. Kezdetnek mindjárt bedöcögtünk egy téglatörmelékkel 

telehordott tanyasi úton a repülőtérhez, mivel ott több ismert bak 

is tanyázott. Hát itt sem a közlekedés, sem a vadásztatás nem egy-

szerű, a keresőtávcső látómezejében csak ritkán volt olyan háttér 

az őzek mögött, ahová nyugodt szívvel lehetett volna lövést leadni. 

Volt póráz nélküli kutyákat sétáltató hölgy, traktor, épület, kerítés, 

üzem a háttérben, s az őzeknek is volt annyi eszük, hogy nemigen 

vártak be 200 méternél közelebb. A vadászmester panaszkodott is, 

hogy kutya nehéz itt eredményesen vadásztatni, mert a vadat na-

gyon sokszor megzavarják, így csak a látvány marad a lövés helyett. 

A zavarás ellenére az őz jól érzi magát ezeken a zaklatott részeken, 

s minden évben kerülnek ki innen érmes bakok.

Nem csak néztünk, láttunk is!
Esti és hajnali „őzlesre” mentünk Békéscsaba hatá-
rába, az Alföld Vadásztársaság városszéli területére, 
hogy a néhány nap múlva érkező vadászvendégek 
előtt megnézegessük a már többé-kevésbé kiválasz-
tott bakokat, valamint, hogy fi atal kollégáink tanul-
ják és gyakorolhassák a vad észlelését, az agancs 
becslését és elbírálását, s ha nem is teszteltünk, de 
kipróbáltunk néhány Zeiss távcsövet.

Fotózzák a fotóst
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Ahogy az UAZ-zal elhagytuk az utolsó házat, hirtelen rá kellett jön-

nünk: legalább annyira izgatottak vagyunk, mintha vadásznánk. 

A  kereső távcsövet néha-néha a szemünkhöz emelve fürkésztük 

a már majdnem térdig érő búzatáblát. Nem telt bele sok idő, és 

a nyolcszoros nagyítású Zeiss-szel már meg is láttunk egy sutát és 

egy szépen látható bakot jó kétszáz méterre. Földvári Attila megpró-

bálta elbírálni.

 – Középkorú, négyéves, szabályos hatos, szépen letisztított, 250-

300 grammos – sorolta. 

– Vitatkozhatok veled? – szólt ekkor Hrabovszki János. – A jobb 

szár hátul ághiányos, magasan tűzött, ötéves, rövid szemágakkal – 

javította ki, igaz, korábban már látta közelebbről.

Az egyik bak miután megriadt az autótól és beváltott az erdőfoltba, 

le is tettünk róla, hogy megcsodálhassuk. De nem: elhaladva a sza-

bályosan ültetett fák mellett, két sor között egyszer csak észrevettük. 

János, miután kopogtunk a vezetőfülke tetején, visszatolatott. A bak 

úgy nyolcvan méterre állt és a levelek között átnézve ő is méregetett 

minket. Hosszú percekig maradtunk így, ám ő végül csak megunta, 

és elegánsan vetve véget az ismerkedésnek, egyszerűen lefeküdt. 

A sasszemű János csak ekkor mondta: „Szép-szép, de nem ezt a ba-

kot riasztottuk meg kint a földön.”

Az özek a házak között is megtalálták azokat a helyeket, ahol elég messze voltak tőlünk

A kereső 
távcsőben 

alig látszott 
a bak feje, 

csak 
a digitális 

zoom 
segített

János sok vihart megélt spektívjével mindent látott, azt is, amit 
mi nem vettünk észre...

96 szoros nagyítás

20 szoros nagyítás



360

Magyar VADÁSZLAP  2013. június

Este a vacsoraasztalnál felvetődött – az egyébként teljesen jogos – 

kérdés: hány őzet és legfőképpen hány bakot láttunk első körutunk 

alkalmával? Osztottunk, szoroztunk, majd arra a következtetésre ju-

tottunk, hogy 20 bakot egészen biztosan bíráltunk, összességében 

pedig olyan 40-50 őzet láthattunk. Tüstént meg is fogadtuk, hogy 

a reggeli kiruccanás alkalmával strigulázni fogjuk a megfi gyelt va-

dat, hogy a kaland végén elkészíthessük „jegyzőkönyvünket”. Talán 

a vadászat óhatatlan velejárójaként ismert koránkelés miatt, de csak 

az út felénél jutott eszünkbe ismét a jegyzetelés. Nagyságrendileg 

olyan 30-40 őzet láthattunk ezen a reggelen, ezeknek körülbelül 

kicsit kevesebb, mint a fele volt bak. Az őzeken kívül még számos 

peckesen lépkedő, színes fácánkakast láttunk és megfi gyelhettük 

a „vonatozó” nyulakat is…

Hajnal van. Szerencsénkre hoztunk pulóvert, dzsekit, rétegesen öltöz-

tünk, de a platón így is hűs volt a levegő. Ezúttal a terület másik részét 

jártuk be. Ahogy kiértünk egy kis erdőből, már a nap első sugarai kö-

szöntöttek. A napfényre pedig előjöttek az őzek is. Ahogy az állványra 

szereltük a spektívet, eszünkbe jutottak az interneten látott képek: 

ezen keresztül is egész jó fotókat lehet készíteni. Bár a látómezőt meg-

annyiszor kihívás volt megtalálni, ráadásul úgy, hogy néha a spektíven 

is igazítsunk és kövessük a mozgó vadat, a fény bőven elég volt a te-

lefon kamerájának. Több – a körülményekhez képest – jó fotó készül-

hetett a szárítkozó őzekről az Apple iPhone 4S telefon és a Zeiss Dialyt 

18-45x65-ös spektív együttműködésének gyümölcseként.

Szomorú volt hallani, hogy az egyébként jónak tűnő területen egy-

re csökken a vad élőhelye. Hol a reptér, hol egy újonnan kialakított 

bojlis halastó alapjai szabják kisebbre. Örömteli viszont, hogy a tár-

saság jó viszonyt ápol a szomszédjaival, így azzal a dobozi Kettős-

Körösmenti Vadásztársasággal, akiket a VADÁSZLAP 2012/májusi 

számában már bemutattunk.

Jó úton járunk, a „tanoncok” jól vizsgáztak. Földvári Attila a bírálat-

ban jeleskedett, Kókai Marci pedig majdnem mindig elsőként vette 

észre az őzeket. Persze mi „vendégek” – a valamikor profi  hivatásos 

vadász Somfalvi Ervin és a magát Farkas Dénes tanítványának valló 

Cseke Sándor – sehol sem voltunk a hazaiakhoz képest, akik – el-

lentétben velünk – kiválóan ismerték a „pályát”, azaz az őzbakok 

revírjeit, tartózkodási helyeiket.  Hogy ez mekkora előny, az minden 

területen nagyon gyorsan kiderül.

css – fa – km – se

Az országút mellett fekvő bakot a vadőr rossz széllel megközelítve ugrasztotta fel – a fotózás kedvéért

Hajnalfényben fürdő tisztáson láttuk meg ezeket az őzeket

A spektív szemlencséjéhez illesztett telefonnal készült kép
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Alföld az AlföldönAlföld az Alföldön
Amikor az egész békéscsabai körzet 40 ezer hektár-
ja egy vadászterület volt, még a vörös lobogó volt 
a meghatározó jelkép az ország felett, így ez lett 
a neve is a jogelőd vadásztársaságnak. Ebből kivált 
1960-ban a Nimród 24 ezer hektárral, majd 1989-ig 
több társaság jött létre, a „maradék” a Békéscsabai 

Alföld Vadásztársaság nevet vette fel. Tíz év múlva 
elvitt egy részt a Megyer Vt., a most a bruttó 5600, 
nettó 3600 hektárnyi területen rengeteg a lakott 
hely, város, falu, két repülőtér és tanyák sokasága 
„tarkítja és színesíti”, de leginkább nehezíti a vadá-
szok életét.
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A sok emberi zavarás ellenére 

az őzállomány minősége jó, sőt, 

szinte minden évben esik 500 

gramm feletti agancssúlyú bak, 

2012-ben a megyei rekord is itt 

került terítékre. A mennyiségre 

ugyanez már nem mondható, 

az ekkora területről évente le-

vett 22-23 bak és 40 sutavad leg-

alábbis ezt látszik alátámasztani. 

Ugyancsak nem lehet kimagasló 

eredményekkel dicsekedniük 

a  tavalyi év 144 kakasával, ami 

7 vadászat alkalmával jött össze, 

nyulat már csak fejenként egyet 

lőnek, némi kompenzáció, hogy 

minden tag elvihet vadászrész-

ként egy gidát, ha meglövi ma-

gának. 

A dám vándorol a környékén, 

5-8 egyed rendszeresen elő-

fordul náluk, van lelövési engedélyük 1-1 példányra, de eddig még 

nem lőttek belőlük. A helyi házi szabályzat értelmében nagyvadra 

– disznó kivételével – csak vadőr kísérővel szabad vadászni, ugyanez 

a megyében csak a trófeásvadra vonatkozik. Mindössze 180 hektár-

nyi összefüggő erdejük van, és néhány 3-4 hektáros folt, 15 hektá-

ros nádas, így az éves disznóteríték 2-15 között mozog. Öt éve vált 

állandó vaddá, 2 koca már itt is fi alt. Még nem érte el őket az alföldi 

társaságok „jólétét” is egyre többször fenyegető rém, a vadkár – az 

előző évben fi zettek először, akkor is csak 200 ezer forintot. Viszont 

kártevőből és disznóból garantált az utánpótlás, mivel csak egy or-

szágút választja el tőlük a Kiskunsági Nemzeti Park kezelésében lévő 

Szabadkígyósi Tájvédelmi Körzetet. Az 1500 hektáros bozótos, vizes 

élőhelyen nincs vadászat, így 

a körülötte lévő 5 vadászterület-

re bőségesen jut az itt „termett” 

károsítókból. 

Csapdáznak 2 hattyúnyakkal 

és 4-5 Larsennel, a szarkák éves 

fogása 150-ről 50-re csökkent 

három év alatt, az intenzív va-

dászat ellenére – Lami András 

elnöknek is ez a hobbija – 50-60 

róka kerül terítékre évente. Sok 

a  víz a területen, 40 hektár ha-

lastó, 10 kilométert meghaladó 

csatorna, ahol mindig van víz, 

így átlagosan 80-100 kacsát, 8-10 

libát tudnak lőni. Részt vesznek 

a szalonka-monitoring program-

ban, 5-6 lelkes tag jár ki a meg-

adott időpontokban. 

A hivatásos vadász minden bakot „névről” ismer

A tanyák, lakott területek, 
ipari létesítmények között 
keserves a vadászat
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A 24 tagnak a 60 ezer forintos éves tagdíj fejében egyéni vadászati 

lehetősége disznóra, vízivadra és kártevőkre van, miután 15-18 ba-

kot eladnak, a tagok csak gombnyársas bakra vadászhatnak sorso-

lás útján, aki lőtt, kimarad jövőre – vagy teljes áron lőhet nagyobb 

agancsút. Évente 600-1000 fácánt nevelnek – a felügyelet ennek 

függvényében ad vadászati lehetőséget – volierben tárolják, a kien-

gedett madarak mintegy harminc százalékát tudja meglőni a 15-16 

aktív apróvadas tag, igaz, legfeljebb 8 alkalommal vadásznak éven-

te fácánra. A kezdeti időkben vadkacsát is neveltek, azonban nem 

volt gazdaságos, s a hely sem volt megfelelő, felhagytak vele. Gaz-

dálkodásuk stabil, tudnak tartalékot képezni, ami a bakokból szár-

mazó bevétel eredménye. 2011-ben itt esett az országos rekord és 

harmadik, 605 és 657 grammos bak. 2012-ben Cristian Jürgen Blum, 

30 éve visszajáró törzsvendég lőtt 404, 433, 489 és 639 grammos 

(IP 171,85, megyei rekord) agancssúlyú bakokat, melyek meglepő 

módon, mind a város környékén estek. Négy éve etetnek őztápot 

(Purina) a területet 100 hektáronként lefedő hálózatban telepített 

fedett tálcás etetőkből, fogyás szerint feltöltve. A sutavadászat vé-

geztével gyógyszeres (ivermektin) nyalósót adnak bagócs ellen. En-

nek hatására érezhetően megnőtt az agancsok átlagsúlya, a testsúly 

és az ikerellések száma.

Gráf István, Nimród érmes vadászmester már a második ciklus óta 

óvja féltékenyen a bakokat a túl korai haláltól, Hrabovszki János hi-

vatásos vadász pedig – akinek Hubertus Kereszttel ismerték el mun-

káját – szakavatottan, többszöri megnézés után engedi csak meglő-

ni az arra érett egyedeket. 12 éves szolgálata alatt még nem tudtak 

belekötni a bírálók a kíséretében elejtett baktrófeákba. Pedig nem 

könnyű itt az őzeket megvédeni, négysávos autóút, 6 főközlekedé-

si út megy a területen, vagy annak határán, évente 10-15 gázolásról 

szereznek tudomást, zömében kamion, ami meg sem áll. 15 hektáros 

bekerített nemzetközi és egy mezőgazdasági repülőtér van a széle-

ken, a tanyavilágba beköltöző új honfoglalók zöme hobbitelekként 

használja tulajdonát, sok kutyával, s nem jellemző, hogy megköt-

nék vagy legalább kolonccal látnák el kedvenceiket. A terület egyik 

sarkában kutyamenhely van, a befogadóképességet többszörösen 

meghaladó létszámmal, s mindig van tüzelő szuka, amely vonzza 

a kóborlókat, időnként ki is szabadul pár egyed. 

A társaságon belül vadászklub működik, kéthetente, főzéssel is 

fűszerezve tartanak megbeszélést, terveznek, élménybeszámolót 

tartanak – ez pótolja valamennyire a nem túl nagy érdeklődés miatt 

elmaradt vadászbálokat.  -Servin

A Wenckheimek „hagyatékai”
Két épület őrzi az osztrák származású bárói, később grófi  család 

emlékét. A Póstelek melletti erdő közepén található, romos álla-

potában is impozáns kiskastély egykor Wenckheim Krisztinának 

és férjének, Széchenyi Antalnak adott otthont, mivel azonban 

ezen az épületen gyakorolták a robbantási „harci feladatokat” 

a  munkásőrök, mára csak a fontosabb támfalak jelzik az épület 

eredeti küllemét – a természet pedig elkezdte visszafoglalni a ma-

radványok környékét.

Szabadkígyós szélén található a klasszicista jegyeket viselő 

Wenckheim-kastély és látványos franciaparkja előzetes egyezte-

tés után mindmáig látogatható, ám jelenleg egy szerény helytör-

téneti tárlat kivételével üresen tátong. Az épületet 1875-1879. kö-

zött Ybl Miklós tervei alapján építették és 1882-ben szentelték fel. 

Korának egyik legpompásabb, legjobban felszerelt kúriája volt. 

A kastélypark 1954 óta természetvédelmi terület, a Körös-Maros 

Nemzeti Park része. Az épület 1944-ig volt a család birtokában, 

majd 1945-től 2011-ig Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Szakkép-

ző Intézetnek adott otthont. A kastély teljes egészében felújításra 

szorul, a munkálatok – az önkormányzat anyagi lehetőségeihez 

mérten – jelenleg is zajlanak.
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Az őzeket nem zavarja
a rengeteg közút
nagy forgalma,
de ilyen környezetben 
nagyon nehéz lövésre 
alkalmas hátteret találni
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A vadászat a budapesti családban ismeretlen tevékenység volt, így is-

meretség híján saját maga választotta „vadászterületét” a János-hegy 

oldalában, ahová légpuskázni járt ki. A gimnáziumban Milák Lász-

ló vadász és természetfotós volt a biológia tanára, az ő révén került 

aztán kapcsolatba a tényleges és „hivatalos” vadászattal és a sportlö-

vészettel, később alapító tagja lett a Központi Lövész Klubnak, s 10 

évig lőtt skeetet versenyszerűen, sokáig a magyar válogatott tagja is 

volt. Tanára közbenjárásával sikerült bekerülnie a Pest megyei Men-

dén a Túzberek Vadásztársaságba, húsz évesen, 1968-ban vette meg 

első puskáját. Az öreg Sauer ma hatástalanítva, a falon függve em-

lékezteti a fi atalságra, az első, Korecz Bandi bácsi által épített FÉG 

golyósának társaságában. Az egyetem után Bicskére került, főnökei 

vadászok voltak, hagyták lőni járni, de a fi zetés kevés volt. 1974-ben 

meghirdettek egy állást a Békés megyei Szabadkígyósi ÁG-nál és 

a Tsz-nél, pályázat útján elnyerte és leköltözött feleségével, terveik 

szerint 3-4 évre, kicsit meggazdagodni... Ennek éppen 39 éve, az 

alföldi sár vendégmarasztaló, gazdagság helyett tisztes megélhetés 

lett a dupla állásból – hatósági állatorvos is – és a magánpraxisból. 

1978-tól a vadászat is ide kötötte, azóta is tagja, s immáron 12 éve 

elnöke a békéscsabai Alföld Vadásztársaságnak, de 91-ig megtartot-

ta még mendei tagságát is, bár vadászni csak ritkán jutott már el 

oda. A  régi vadászbarátságok azért megmaradtak, mint ahogy az 

egykori skeetlövő csapat még élő tagjai is tartják egymással a kap-

csolatot, s állatorvos kollégáival is össze-össze jönnek. 

A szakmája közben mélyrepülésbe vál-

tott, az utóbbi 15 évben körzetében a sertés-

létszám hétezerről négyszázra (!) csökkent. 

Főállásából 2011-ben nyugdíjba ment, de 

a többi párhuzamos tevékenységét tovább 

viszi. A vadegészségügyben ő „jegyzi” 

a  megyét úgy a szakmai továbbképzések-

ben, mint a vadhúsvizsgáló tanfolyamok 

indításánál, hatósági vizsgálatok, szállítási 

igazolások kiállítását végzi, szaktanácsokat 

ad. Mióta nyugdíjas, úgymond „van ideje 

vadászni”, az előző vadászévben 163 al-

kalommal volt kint, ebből 35-ször sütötte 

el a  puskát. Minden vadászatot regisztrál 

naplójában, a szalonkázáskor még az idő-

járási és meteorológiai viszonyokat is fel-

jegyzi, függetlenül attól, hogy tett-e lövést, 

vagy sem, az érdekesebb megfi gyeléseket is 

leírja. Különálló lőjegyzéket vezet, minden 

vadhoz be van jegyezve a sorszám – a dám 

tarvadnál ez már elhagyta a fél ezret – 

gazdag könyvespolcán lassan a nyolcadik 

fotóalbum telik meg a vadászképekkel. Sportlövő múltjának hoza-

dékaként mindig másfél patron alatt lőtt egy apróvadat, de mivel 

2 évig halogatta a szürkehályog-műtétet, találati „eredménye” 4 pat-

ron/vad alá esett. A műtétet követően aztán ezt ismét sikerült kettő 

alá szorítani... Tágas nappalijuk falait szinte plafonig, „tapétaként” 

borítják a zömében kiskoponyás agancsok, jó néhány nyálcsorgató 

baktrófea mellett szép számmal sorakoznak gombnyársasok is, ame-

lyekre a vadászvérrel nem fertőzött puskások csak legyintenek, vagy 

tán fel sem ismerik bak mivoltát... 

Lami András főleg egyénileg szeret vadászni, a társasvadászatra 

akkor megy szívesen, ha jó a társaság. Sportlövőként eljutott Ku-

bába, ott gerlézett, Ausztriában zergét lőtt, de vadászott Németor-

szágban, Erdélyben, Szlovákiában, Svédországban, Namíbiában és 

Dél-Afrikában is, legközelebb azonban fi nnországi jávorvadászata 

áll a szívéhez (lásd Vadászlap 2008/január). Több-kevesebb rend-

szerességgel küld tudósításokat, kommentárokat, írásokat is la-

punknak. Tagja a Vadász Könyv Klubnak, a Vadászati Kulturális 

Egyesületnek, Nimród éremmel és a Vadászatért Érdeméremmel 

tüntették ki. 

Persze, ezeket az információkat úgy kellett kihúzni belőle, pa-

rádés trófeagyűjteményével nem dicsekszik, hiszen vadász-mento-

raitól – Bertóti Istvántól, Igaly Józseftől, Milák Lászlótól – azt 

tanulta, hogy a jó vadász egyik legfőbb erénye a szerénység. 

-som

Nappali – rókabőrből
Ott hona nagyvad-trófeákkal van telis-tele, mégis a szalonka és a róka a két kedvenc vadja a Szabadkígyóson élő dr. Lami 
András állatorvosnak. Olyannyira, hogy gyerekkorától napi pontossággal vezetett  vadásznaplói szerint szalonkából 62, 
rókából 395 (ebből téli 198) az eddigi zsákmánya – kis túlzással a házba „beépített ” rókabőrök árából lett  a kétszintes 
nappali.
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Farkas Tibor fővadász 1973-ban született a Duna melletti Apos-

tagon, gyerekkorát itt, azaz – miután a falu szélén laktak – annak 

környékén töltötte. Mint rendes falusi gyermek, a szabad idejében 

– amiből volt elég – csúzlival a zsebben, íjjal a kézben csavargott 

a többi gyerekkel együtt a falu melletti erdőkben, nádasokban, csa-

tornapartokon. A családban apai ágon a férfi ak általában vízhez, er-

dőhöz kötődő foglalkozást űztek, azaz halásztak, vadásztak, erdőn 

dolgoztak.  Édesapja vadászott és sokat vitte magával, jól ismerte 

a  madarakat, növényeket és sok időt töltött vadászattal, emellett 

szeretett olvasni, így fi a sok jó vadászkönyvet olvashatott, ha éppen 

nem a határban lógott. Első vadját, egy fácánkakast – „sebes lapulás” 

közben – villanypásztor-üvegbotból, maga készítette íjjal és tollazott 

nádnyíllal lőtte 5 méter-

ről, de apja puskájával is 

lőtt vadat. A továbbtanulás 

iránya nem volt kétséges: 

erdész-vadász szeretett vol-

na lenni.  A barcsi erdészeti 

szakközép erdőgazdasági 

gépész szakára vették fel, 

mellette levelezőn elvégezte 

az erdész technikus szakot 

is egy év elcsúszással, szülei 

csak harmadikos korában 

tudták meg, hogy egyszerre 

két szakra jár.

1992-ben a helyi vadász-

társaság vadőrt keresett és 

miután ismerték, már a 

májusi bakvadásztatásnál 

segített a vadőröknek. Alig 

várta az érettségit, hogy 

szolgálatba léphessen, mint igazi zöldfülű. Szerencséjére olyan ki-

váló hivatásos vadásszal dolgozhatott, akitől többet tanult, mint 

az iskolában. Rá kellett jönnie, hogy amit az iskolában tanítanak 

egy erdésznek, az nem elég egy vadőrnek. A szakmában eltöltött 

első öt év a gondtalan és pénztelen, de boldog vadőrélet volt. Fá-

cánt neveltek kotlóssal, vadásztatott, vadászott, halászott. 1997-

ben szolgálati területe átkerült a szomszéd Solti Vécsey Vadász-

társasághoz, ahová áthívták hivatásos vadásznak jobb anyagi és 

munkakörülmények közé. Az idén húsz éve, hogy többé-kevésbé 

ugyanazon a területen teljesít szolgálatot. Szerencséje van, mert 

főnökei hagyják dolgozni és támogatják az újítási szándékait, mi-

közben olyan emberekkel dolgozott együtt, akiktől mindig lehe-

tett tanulni valamit. Szerencsés, mert még vadászhatott azokkal 

az öregekkel, akiknek a vadóvás, vadszeretet, vadászat nem sport, 

hanem életforma volt. Sok értéket, kisparaszti mentalitást átmen-

tettek a háború előtti időkből és velük, fi atalokkal betartatták 

a vadászat íratlan szabályait.

2006-ban beiratkozott a Szent István Egyetem vadgazda-mérnök 

szakára, ahol kitüntetéssel végzett. A főiskola sokat változtatott az 

addigi szemléletén és minden lehetőséget kihasznál az ott szerzett 

tudás hasznosítására. Ezt igyekszik másokkal is megosztani, elnöke 

a Bács-Kiskun megyei vadászkamara vadgazdálkodási bizottságá-

nak, számos szakmai programot, továbbképzést szerveztek a vad-

őröknek – a kamara lehetőségein belül. Tízéves korától eredménye-

sen csapdázik - szakdolgozatát is ebből írta – az ő nevéhez fűződik 

a hattyúnyak „újrafelfedezése” és itthoni bevezetése. Előadásokkal, 

bemutatókkal népszerűsíti és terjeszti az etikus és hatékony – de 

mára szinte feledésbe merült – kártevőfogási módszereket és eszkö-

zöket. Elnöke a csak szakembereket magába fogadó Magyar Csap-

dázó Egyesületnek, amely az idei Fehován alakult meg. Legtöbbet 

egy 7x57R /16-os kaliberű öreg Suhl drillinget használ téli puská-

nak, nyáron többnyire egy 

.22 Hornet „stucnit” visz 

a területre, apróvadra pedig 

egy könnyű 20-as puskával 

vadászik – lehetőleg vizslá-

val. Kedvenc apróvadfaja az 

erdei szalonka, nagyvadra 

legszívesebben íjjal indul, 

több-kevesebb sikerrel. 

Nincs trófeagyűjteménye, 

nem is érdekelte soha a tró-

feagyűjtés, élményekre va-

dászik.

„Nem panaszkodha-

tom” – mondja. „Boldog 

családban élek csodálatos 

feleségemmel – akinek 

sokat köszönhetek - és két 

tündéri kisgyermekkel. 

Solton lakunk a város leg-

utolsó házában, gyakorlatilag a területemen. A családhoz tartozik 

egy drótszőrű magyar vizsla és egy springer spániel. Gyermekko-

rom óta mindig voltak vadászkutyáim és nem tudnám elképzelni 

az életem vadászkutyák nélkül. Csodálkozom azokon a vadőrö-

kön, akik kutya nélkül teljesítenek szolgálatot. Külföldön kizá-

rólag Erdélyben voltam több alkalommal szalonkázni és nem is 

vágyom máshová, hacsak nem Törökországba, szalonkázni, vizs-

lával. Ha valamire akarom vinni a szakmában, akkor rengeteget 

kell a területen lennem és rengeteget kell tanulni, olvasni. Ez a mai 

napig sem ért véget. Mindig büszkeséggel tölt el, hogy hivatásos 

vadász vagyok, és ha újra kellene kezdeni, akkor is ezt a hivatást, 

szolgálatot választanám. Az anyagiakat sokszor pótolja a természet 

és a vadóvás, vadászat öröme.”

Farkas Tibor azon kevesek egyike, aki bátran – és nyilvánosan 

is – vállalja véleményét akkor is, ha emiatt másokkal konfl iktusba 

kerül. Szakmailag alátámasztott, határozott állásfoglalásaival, az ér-

telmes változtatások, jó célok melletti kiállásával, az apróvaddal és 

annak kártevőivel kapcsolatos írásait sokszor olvashatjuk az interne-

tes szakmai fórumokon, időnként lapunk hasábjain is. S. E.

Csapdák és hitvallás 
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BÉKÉS SÁNDOR
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Balatonfenyves még csendes, majdhogy-

nem néptelen, mint ahogy maga a Balaton 

is. Ez a horgászok évadja: hal van, turista 

nincs. A  Vízház utca, ahová igyekeztünk, 

a Berekből a tó felé vezető csatornák egyi-

ke mentén húzódik. Mai, elegáns lakóházai 

és nyaralói láttán senki se gondolná, hogy 

az 1950-es évek elején rabok lakótelepeként 

épült. A kényszermunkások sokaságának 

– a Nagyberek lecsapolása után – a  terü-

let mezőgazdasági mintaterületté alakítá-

sa volt a feladata. Sikerült is, meg nem is. 

A Balatonnagybereki Állami Gazdaság 

a mezőgazdasági termelés terén is jelen-

tős eredményeket ért el, tényleges hírne-

vét és rangját azonban a táji adottságokra, 

különleges természeti értékeire alapozott 

tevékenységeinek, az állattartásnak és vad-

gazdálkodásnak köszönhette. A nagybereki 

fácán (tömegessége, „vadsága” és ámulatba 

ejtő röpképessége okán) rövid idő alatt fo-

galommá lett. A program indításakor Büki  

László vezetésével a bereki szakemberek 

tanulmányútra mentek Angliába, de aztán 

nem sok idő elteltével már az angolok jöttek 

és csodálkoztak rá az ő eredményeikre... 

A szoba közepén állunk, a trófeák bűvö-

letében. Büki László bíztat, hogy vegyem 

birtokba a „magaslesét”, én meg őt bízta-

tom, nyugodtan foglalja csak el megszokott 

helyét, és ha lehet, valamiféle magyarázatot 

is adjon... Létezik vadász puska nélkül? – 

kérdezi. Hogyne, mondom, hisz a vadászlét 

mindenekelőtt szemlélet, viszony, lelkiálla-

pot. Nos, akkor magasles is állhat bárhol, 

akár egy szoba mélyén is, mondja mosolyog-

va, ámde e mosoly melankolikus...

Büki László 74 éves. Erdőmérnök. 

A Nagybereki ÁG volt vadászati ágazatveze-

tője, a Gyulai Állami Erdő és Vadgazdaság 

egykori igazgatóhelyettese, a MAVAD haj-

dani müncheni irodavezetője. A Zala me-

gyei Szepetneken született. Irányultságát és 

életútját – ahogy mondja –, kisiskolás kora 

óta a madarak és a nagy találkozások hatá-

rozták meg. A Nagykanizsától hét kilomé-

terre található szülőfaluja környékén már-

már megszállott következetességgel fi gyelte 

és dokumentálta a kisebb-nagyobb szárnya-

sok mindennapi életét. Tizenkét éves volt, 

amikor összeállította a Dél-Dunántúl ma-

dárvonulási naptárát. A füstifecske például 

az év 112. napján érkezett, említi meg, több 

mint hatvan év után is pontosan emlékezve. 

Vertse Alberttel, Keve Andrással, a magyar-

Nem elég jónak lenni...
Bizony, nem minden az, aminek látszik. Vendéglátóm, Büki László azt 
mondja, íme, a magaslese, ámde én csak egy karosszéket látok. A fotel 
a kett éosztott  szoba legbelső sarkában áll, közvetlenül az egyik könyv-
szekrény mellett , egzotikus trófeák alatt . Aki beleül, egy kapitális kőszáli 
kecske pompás preparátumára lát, melyet vaddisznóagyarak sokasága ke-
retez.  De ha a házigazda foglal benne helyet, akkor, mint állítja, valóban 
magaslessé változik, melyről rálát szülőfalujára, a Berekre, a nagyvilág 
általa is megjárt csodás tájaira, sőt a tovatűnt múlt homályából példaké-
peit, egyszer volt barátait, kollegáit is előtűnni látja...
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országi ornitológia kiemelkedő személyi-

ségeivel levelezett, akik válaszoltak is neki! 

(Ma, amikor a  hivatalos megkeresések is 

gyakran maradnak válasz nélkül, vajon ki 

refl ektálna egy gyerek jelentkezésére?) Az 

első nagy találkozás létrejöttét Kocsis Tibor 

tanító úrnak köszönheti, aki elvitte a fer-

tődi madárvárta megalapítójához, számos 

igényes madártani szakcikk szerzőjéhez, 

a Sopronból Nagykanizsára települt Breuer 

Györgyhöz. Akinek az unokabátyja pedig 

nem más, mint Barthos Gyula volt...

Barthos Gyula erdőmérnök, ornitológus, 

példás életű vadász, nagykanizsai uradalmi 

erdőmester, majd nyugdíjazásáig az erdő-

gondnokság vezetője, az elsők között ismer-

te fel és hirdette, hogy a természetvédelmi 

célkitűzések csak a „civilek”, és a különös-

képpen fogékony tanulóifj úság bevonásá-

val érhetőek el. E nézete alighanem éppen 

az ifj ú és fáradhatatlan Büki Lászlóval való 

ismeretsége és együttműködése nyomán 

szilárdult meg. Előkeressük az egyik könyv-

szekrényből az Erdészüdv, vadászüdv! című, 

testes kötetet, mely Barthos Gyula össze-

gyűjtött írásait tartalmazza, s melynek ösz-

szeállításához a szerkesztő, Oroszi Sándor 

köszönetnyilvánítása szerint, ő is értékes 

adalékokkal járult hozzá. Fontos az iskola, 

mondja, ámde a jó példa, a példaképek ösz-

tönző ereje még fontosabb...

A „madarászás” okán Bástyai Lóránttal, 

az első magyar solymász egyesület meg-

szervezőjével (akinek Bátor nevű szirti sasa 

a Gyöngyvirágtól lombhullásig című fi lm 

egyik sztárja volt) és Lelovich Györggyel, 

a  fegyverneki ragadozó madár kísérleti te-

lep vezetőjével is kapcsolatba került. Pá-

lyakezdőként, Lábodon, Studinka László 

küzdelmét és sikereit látva, a Berekben 

pedig Eördögh Tibor mellett, majd annak 

utódaként, három életviteli alaptételt fogal-

mazott meg önmaga számára. Az egyik sze-

rint a kötelességtudás nem elég, vadászvér, 

szenvedély is kell, mely űzi, hajtja az embert. 

A másik: ha lehetőséget kapsz, élj vele, pro-

dukálj! És a harmadik: nem elég jónak len-

ni, a legjobbra kell törekedni!

A fogoly és a mufl on kivételével vala-

mennyi hazai vadászható fajjal foglalko-

zott egymást követő szolgálati helyein. 

Neve azonban a Berekkel forrt egybe. Is-

mertségét, emberi és szakmai tekintélyét 

a  Balatonnagybereki Állami Gazdaság 

keretében megvalósított intenzív fácánte-

nyésztési program kidolgozása és páratlan 

sikere alapozta meg. Nagyalakú kockás fü-

zetet vesz elő, mely több mint másfél évti-

zed évre, hónapra, napra adatolt tényeinek, 

eseményeinek, megfi gyeléseinek és követ-

keztetéseinek egyedülálló gyűjteménye. Az 

első ezres terítéket 1974-ben produkálták, 

a hetvenes évek végére pedig már rendsze-

resen húszezer körüli volt évente a lelőtt 

fácánok száma. A kihelyezett állományok 

hasznosítási aránya 40 és 50 százalék kö-

zött stabilizálódott. Tényleg csodájára járt 

a fél világ.

A tenyésztési technológiák leírása akko-

riban valahogy úgy kezdődött, hogy vegyél 

egy korszerű keltetőt, meséli, és azzal fejező-

dött be, hogy a felnevelt madarak számára 

keress megfelelő kibocsátási helyet... nos, ők 

az élőhely kialakítását tették a  technológia 

kiindulópontjává. Ezer hektár szántót ki-

vontak a művelésből, mely területen néhány 

év alatt létrejött az a sajátos növénytársulás, 

mely megfelelő életteret biztosított a ma-

darak számára. Kiváló élőhely, elkötelezett 

szakszemélyzet, megfelelő keltető és nevelé-

si technológia, jó minőségű madár, igényes 

vendégkör, precízen szervezett, hatékony 

levadászás... A feltételek és tevékenységek 

egymásba kapcsolódó láncolatának minden 

eleme esetében a tökéletességre törekedtek.

A Berek, mely a Balatonnál mélyebben 

fekvő, csatornákkal átszőtt, a fl óra és fauna 

tekintetében egyedülálló értékeket képvi-

selő terület, mostanság meglehetősen sokat 

szerepel a sajtóban. Az Állami Vagyon Ügy-

nökség ugyanis 1992-ben mindössze évi 80 

ezer forintért adta 99 évre bérbe egy külföl-

di vállalkozásnak az egykori ÁG 8 ezer hek-

tárját. Felemlítem, de Büki László nem fűz 

kommentárt hozzá, mint ahogy a vadászat, 

vadgazdálkodás helyzetével, új jelenségeivel 

kapcsolatban is visszafogott. 

Újfent kérdőn nézek rá (miért, mitől, ho-

gyan lett magasles az élemedett székből?), 

válasz helyett előkeresi hát a vadásznaplóját 

és a 2011. március végi bejegyzésnél kinyit-

va adja át.

„Fegyvereimet eladtam, a vadászatot ab-

bahagytam. Ez a világ már nem az én vilá-

gom.” Aztán e szikár mondatok alá Horthy 

Jenő Egy élet sportja című könyvéből idézve 

még ezt írta oda, mintegy magyarázatkép-

pen: „Nekem sok ennek a világnak az ön-

zése, lelkiismeretlen szószátyárkodása. Nem 

tetsző népboldogítása, helyesebben bolondí-

tása. Valahogy nincs rendjén az a világ, ahol 

érdemnek számít becsületesnek lenni...”

Nagybereki teríték. Csodájára járt a fél világ...
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Jellemző, hogy a jogszabályok csak igen las-

san, vagy egyáltalán nem követik az életben 

és a társadalomban bekövetkező változáso-

kat. Különösen így van ez az ortodox módon 

szigorú természetvédelmi törvényeinkkel, 

ami nem tesz különbséget a természetben 

élő és a mesterséges környezetben szapo-

rított, több generáción keresztül fogság-

ban – háziállatként – nevelt védett fajok 

esetében. Pedig feltehetnénk a kérdést: mi 

köze van egy vadon élő állatokra vonatkozó 

törvénynek a háziállatokhoz, milyen alapon 

korlátozza azok szállítását, szaporítását, ke-

reskedelmét? Hiszen a minden alkalommal 

hivatkozott CITES egyezmény is csak és ki-

zárólag a vadon élő állatok kereskedelmét 

korlátozza, vagy tiltja. Azt a logikát – talán 

– még el lehetne fogadni, hogy az itthon is 

előforduló fajok tenyészetből származó pél-

dányainak kereskedelmét – a szintén jellem-

ző hivatkozási példának felhozott EU-ban – 

példátlan módon  korlátozzák, arra való 

hivatkozással, hogy hátha itthon fészekből 

kiszedett, vagy vadon befogott állatról van 

szó. Azt azonban, hogy olyan fajoknál, ame-

lyek kis hazánkban soha a büdös életben 

nem fordultak elő és soha nem is fognak, 

mesterséges tenyészetből származnak, rá-

adásul hivatalos CITES igazolással bírnak 

a  származási országból, annak behozatalát, 

tartását megtiltani, ezen engedélyek – ame-

lyért természetesen vaskos „igazgatási eljá-

rási díjat” is kell fi zetni – kiadását meg lehet 

tagadni, sem életszerűnek, sem európainak 

nem lehet nevezni. Az EU (egyébként min-

dent agyonszabályozó) bürokratái semmi-

féle akadályt nem gördítenek az igazoltan 

mesterséges tenyésztésből származó sóly-

mok, héják, baglyok tartására, ugyanis ezzel 

nem veszélyeztetik – sőt, védik – a vadon 

élőket. Ausztriában, Csehországban, Német-

országban szép számmal tenyésztik az ott is 

szigorún védett európai uhut, olyan siker-

rel, hogy már akár nevetséges 50 euróért is 

lehet vásárolni fi atal madarat. Ezeket – Ma-

gyarország kivételével – bárhová vihetik az 

EU-ban, adhatják-vehetik és használhatják 

vadászatra. Ám nem csak európai, de más 

kontinensről származó uhukat is tenyészte-

nek szomszédjainknál, így afrikai és bengáli 

uhukat is, amelyek szintén alkalmasak uhu-

zásra, lévén a nappali ragadozó madarak és 

a varjúfélék ugyanúgy utálják őket, mint ha 

itt lennének őshonosak. Tippeljenek: hogy 

lehet behozni ezeket, adnak-e tartási enge-

délyt, lehet velük legálisan uhuzni? 

Nos, az az elvetemült, aki hazánkban élő 

bagollyal akar uhuzni – mert ezt egyébként 

semmilyen törvény nem tiltja! – meg kell 

vásárolnia külföldön a tenyésztési igazo-

lással rendelkező baglyot, CITES engedélyt 

kell kérni hozzá, előzetesen be kell szerezni 

a tároló hely illetékes önkormányzatának 

veszélyes állat tartásához adott engedélyét 

(bagolyra és tigrisre egyformán kell...), majd 

ezek után lehet folyamodni behozatali és 

tartási engedélyért a természetvédelmi ha-

tósághoz. Amit aztán jó pénzért vagy meg-

adnak – vagy nem. Nem adják meg az euró-

pai uhura, az Ázsiában élő bengáli uhura és 

semmilyen olyan fajra – éljen akárhol a világ-

ban – amely a Bubo nemzetséghez tartozik. 

Más fajokra elvileg meg kéne adni, de van 

tudomásunk ellenpéldáról.

Az uhuzás nem a lusták vadászati mód-

ja, már a hajnali pirkadat előtt, sötétben el 

kell foglalni a leshelyet, amely lehet épített 

kunyhó, de kialakítható bokorban, tanya-

romoknál, amennyiben elegendő takarást 

Uhú, de régen vadásztunk így!
Szerencsésebb korban élt vadászelődeink még gyakorolhatták az uhu-
zást, mint egy ma már csak nosztalgiával emlegetett, de rendkívül 
eredményes és tanulságos vadászati módot. Az uhu és minden más ba-
goly védetté nyilvánítása megszüntette ezt a lehetőséget – pedig lenne 
rá mód, hogy újra reneszánszát élje ez a sok kihívást és vadászélményt 
jelentő módszer, mely az egyik leghatékonyabb az apróvad szárnyas 
kártevőktől való védelmére.
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ad oldalról és felülről, mivel az „ezerszemű” 

szarkák és varjak a vadászt észlelve nem fog-

nak lőtávolba jönni. Csak akkora lőnyílást kell 

hagyni, hogy a puskacső kiférjen, és szabad 

mozgása legyen a bagoly feletti légtér felé. 

A baglyot 15-20 méterre, egy T alakú ülőfára 

kell béklyózni, mégpedig úgy, hogy elegen-

dő hosszú legyen a szíj (zsinór, vékony lánc) 

és a földet elérje a madár, ha védekeznie kell 

nagyobb ragadozó ellen. Jó, ha a bagoly mö-

gött kispuska-lőtávolságon belül van száraz 

fa, amire a kevésbé bátor varjúfélék le tud-

nak ülni, hogy onnan szidják nagy hanggal. 

A tájolás is fontos, ha a vadász szemébe süt 

a nap, bizonytalan a lövés. A bagoly – amiről 

sokan nagyon tévesen azt hiszik, hogy nap-

pal nem lát jól – már messziről jelzi az érkező 

madarat, annak nagyságától függő reakció-

val. Varjút, szarkát látva csak a fejét forgatja 

irányába, vércse, karvaly érkeztére felbor-

zolja a tollát, „berzenkedik”, nagyobb testű 

ölyv, héja, sas láttán leugrik a földre, s nem-

ritkán hanyatt fekve karmait nyújtja felfelé, 

védekezésül a támadó ellen. Vannak aztán 

apróbb madarak, főleg a gébicsek, amelyek 

akár meg is koppintják a bagoly fejét, ezek-

kel azonban nemigen törődik, legfeljebb fúj 

feléjük és csőrét pattogtatja, ha túlságosan 

szemtelenek.

Az uhuzás kora tavasztól, gyakorlatilag 

azonban egész évben gyakorolható, leg-

hasznosabb a szaporodási időszak előtt, 

míg legeredményesebb kora ősszel, amikor 

a varjúfélék már bandáznak, s a tapasztalat-

lan fi atalokat könnyebb puskavégre kapni. 

Somfalvi
(A felvételek illusztrációk, 

a képeken afrikai uhu szerepel.)

A leshelyet sötétben 
kell elfoglalni ...

A bagoly néha 
megunja az ülést ...

... ilyenkor ki kell szállni a lesből 
és újra felültetni a T-fára

Ha megnyugodott, összehúzza 
tollait, s ha nincs támadó 

a közelben, akár el is bóbiskolhat

... és természetesnek tűnő takarása legyen a vadásznak – ez egy régi csirkeól volt
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A vadászok és sportlövők igényeit 160 éve 

pontosan kiszolgáló AKAH egy 1-4x24-es 

világító irányzójelű hajtástávcsővel bővítet-

te impozáns céltávcső kínálatát, potom 279 

eurós darabonkénti áron.

Az Egyesült Államokból származó és a 

lézeres távmérők terén 1995 óta úttörő sze-

repet játszó Bushnell, „Fusion One Mile” 

néven három új lézeres távmérővel feljaví-

tott keresőtávcsövet mutatott be 8x32-es, 

10x42-es, valamint 12x50-es nagyítással és 

frontlencse átmérővel. A távcsövek elsőd-

legesen a vadászok és sportlövők igényeit 

hivatottak kielégíteni 1600 méteres mérési 

tartományig, a mindenkori fényviszonyok-

nál is jól látható kijelzővel, szög- illetve bal-

lisztikai korrekcióval, baráti áron. 

A bécsi székhelyű, 1898 óta kiváló minősé-

gű céltávcsöveket gyártó Kahles, Helia 5 2,4-

12x56 néven mutatott be egy – ismertetőjük 

szerint valódi mindentudó, világító irányzó-

jellel ellátott céltávcsövet – éjjeli vaddisznó-

vadászathoz. Az új céltávcső fényáteresztése 

közel 90 százalék, a látómező a maximális 

2,4-szeres nagyításnál 16,5 méter 100 mé-

teren. Ha az osztrák vaddisznóállomány az 

elmúlt évek trendjének megfelelően tovább 

emelkedik, hamarosan igen nagy keletje lesz 

ennek a remek céltávcsőnek Ausztriában.

Az optika és a kisfi lmes fényképezés terü-

letén hírnevet szerzett wetzlari Leica 2009-

ben bevezetett ER jelű céltávcsöveinek ez év 

májusától a vadászboltokba kerülő ER i 2.5-

10x42 és ER i 3-12x50 megjelölésű utódmo-

delljeit mutatta be szokatlanul nagy, 10 cm-

es pupillatávolsággal. A már korábban jól 

bevált Leica Magnus céltávcső család több 

új irányzóképet és egy szabadalmaztatott 

ballisztikai korrekciós tornyot (ASV) kapott. 

Az irányzékállító tornyot a korábbi Magnus 

modellekre gyárilag is fel  lehet szereltetni. 

A távmérők tobzódásából a Leica is kivette 

részét a Rangemaster CRF 1600-B lézeres el-

ven működő készülékével, amely gombnyo-

másra méri a távolságot, a szöget, a levegő 

hőmérsékletét és nyomását. Ha egy vadász 

ennek a távmérőnek a segítségével sem ké-

pes a célt eltalálni, akkor célszerű más sza-

badidős tevékenységet választania. 

Az USA Oregon szövetségi államában ho-

nos, közepes árfekvésű, jó minőségű optikai 

eszközöket gyártó Leupold a VX 6-os cél-

távcső családot újabb két, hatszoros nagyí-

tású taggal bővítette. A 3-18x44 mm-es és 

3-18x50 mm-es céltávcsövek 30 mm tubus-

átmérővel, világító irányzójellel az európai 

vadászokat vette célba. A környezetvéde-

lemre való tekintettel a céltávcsövek lencséi 

ólom- és arzénmentes üvegből készülnek, 

a frontlencsék „DiamondCoat 2™” néven 

karcolásálló bevonatot kaptak és maga 

a  céltávcső a belső páralecsapódás meg-

akadályozására argon-kripton nemesgáz ke-

verékkel van feltöltve. A cserkelő távcsövek 

választékát bővíti a BX®-4 McKinley™ modell 

nyolcszoros és tízszeres nagyítással, ritka 

földfémekkel feljavított optikai tulajdonsá-

gokkal rendelkező lencsékkel. A Leupold 

mind a  céltávcsövekre, mind pedig a kere-

ső távcsövekre korlátlan idejű garanciát ad. 

(Még az unokáink is Leupold távcsővel men-

nek majd vadászni!) A távmérők szerelmese-

inek a kedvére készültek a legújabb RX-800i, 

RX-800i TBR®, RX-600i modellek, míg az RX-

FullDraw™ nevű távmérő inkább a vadászíjá-

szok igényeit igyekszik kielégíteni. 

A sok történelmi vihart megért cseh 

Meopta idén ünnepelte fennállásának 80. 

évfordulóját, ebből az alkalomból jelentette 

meg jubileumi kiadásban, 1000 példányban, 

díszdobozban, de nem díszes áron MeoStar 

R1r 3-12x56 RD céltávcsövét, lencsénként(!) 

99,8 százalékos fényáteresztéssel. További 

újdonságot jelentett a Meopta céltávcsö-

vekre utólag felszerelhető, három külön-

böző lőtávolságra beállítható ballisztikai 

korrekciós torony, valamint egy javított op-

tikai tulajdonságokkal hivalkodó MeoStar R2 

1-6x24 hajtástávcső.

A negyvenedik
– Optikai újdonságok

A negyvenedik IWA tiszteletére – idén az optikai cégek is alaposan ki-
tettek magukért és szinte elárasztották a kiállítást jobbnál-jobb cél-
távcsöveikkel és távcsöveikkel. Minden látogató találhatott a kedvére 
való, vadászati módjához és a pénztárcájához illő optikai segédeszközt.

Bushnel 
„Fusion One Mile”

Kahles Helia 5

Leica ER i 
3–12x50

Meopta Ballistic

MINOX DTC 1000
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A Lahn-menti Wetzlarba települt másik fo-

tótörténeti legenda, a MINOX következete-

sen folytatta az ötszörös nagyítású, világító 

irányzójellel ellátott ZE 5i s céltávcső család 

kiépítését. Valamennyi céltávcső pupillatá-

volsága 10 cm, három különböző irányzójel 

között lehet választani és a megszokottól 

eltérően a céltávcsövek nitrogén helyett ar-

gonnal vannak feltöltve. A MINOX szűknek 

nem nevezhető kereső távcső választéka 

újabb pehelysúlyú, igen jó optikai ismér-

vekkel rendelkező tagokkal bővült a BL HD 

sorozattal: 8x33, 8x44, 10x44, 8x52, 10x52. 

A MINOX legújabb fotócsapdája a DTC 1000-

es, 8 megapixeles kamerával rendelkezik, 

amely azonnal mailben vagy MMS-ben ha-

ladéktalanul értesíti a tulajdonosát a kamera 

látómezejében történtekről. 

A maholnap 100 éves fennállását ünneplő 

távol-keleti optikai nagyhatalom, a Nikon 

bemutatta legújabb termékeit, a Monarch 3 

és Prostaff  5 IL céltávcsöveket, a Prostaff  3, 

18-48x60 spektívet és a vadászoknak készült 

Prostaff  7 lézerrel működő távolságmérőt. 

Az új céltávcsövek többféle irányzójellel vá-

laszthatók, a Prosaff  5 IL sorozat megvilágí-

tott irányzójellel rendelkezik. Természetesen 

a nagy nagyítású céltávcsövek a kor köve-

telményeinek megfelelően, már ballisztikai 

kompenzációval is rendelkeznek, igen ked-

vezményes árakon.

A magyarországi gyártással is rendelkező 

Schmidt & Bender Stratos néven négy tag-

ból álló új céltávcső családdal jelentkezett 

be az IWA-ra. Valamennyi céltávcső világító 

irányzójele a Flash Dot technológián alapul. 

A sorozat zászlóshajója, a 2,5-13x56-os a va-

dász igényei szerint az otthoni számítógépé-

vel egyéni ízlése és kívánalma szerint prog-

ramozható, külön beállíthatók a nappali és 

éjjeli megvilágítási fokozatok, a ki- és bekap-

csolási késleltetések, valamint a gombelem 

kapacitásának jelzése. 

A Beretta-csoport szárnyai alatt tevékeny-

kedő, és kereső távcsövei miatt igen népsze-

rű Steiner-Optik Nürnbergben mutatta be 

először a szakmai közönségnek az autófóku-

szos STEINER Nighthunter 8x30 LRF lézeres 

távmérővel felszerelt távcsövét. 

A tiroli Swarovski ezúttal a vadászat-el-

vonási tünetekben szenvedő, de szívesen 

fényképező vadászokra gondolt az ATX/STX 

spektivekhez illeszthető TLS APO adapter-

rel. Ennek segítségével a spektív egy nagy 

gyújtótávolságú teleobjektívvé lényegül 

át, amellyel igen látványos természetfotók 

„lőhetők”. Notórius távlövészekre gondolva 

kerülhetett kifejlesztésre a Z6i célcsövekbe 

szerelt 4W-I oldalszél kompenzáló irányzó-

jel. A 2011-től interneten is hozzáférhető bal-

lisztikai programot eddig közel 60 ezerszer 

töltötték le, ennek a szoftvernek ez évtől 

szintén az interneten elérhető a 2.2 javított 

változata. 

A Zeiss Sports Optics az elmúlt évben 

bemutatott ASV+ ballisztikai korrekcióval 

ellátott céltávcsöveit egy újabb, oldalszél 

kompenzálására szolgáló funkcióval is ellát-

ta. A tavaly már fergeteges sikerrel debütált, 

igen kedvező árfekvésű CONQUEST HD ke-

reső távcső széria a 8x32-es és 10x32 model-

lekkel bővült, a Zeisstől megszokott kiváló 

képminőséggel. 

Tiszteletreméltó az optikai gyártók törek-

vése, hogy egyre pontosabb távmérőket, 

kereső távcsöveket és mindenféle kompen-

zációval, korrekcióval felszerelt csoda cél-

távcsöveket bocsássanak a vadászok ren-

delkezésére, amellyel kellő gyakorlás után, 

teliholdnál 500 méterről akár egy egeret is 

el lehet találni – miközben a vasárnapi va-

dászok nem kis százaléka 20 méterről még 

a Bazilikát is képes elhibázni. 

BÁLINT ELEMÉR
Balint-Elemer@t-online.de

Steiner NH LRF

Swarovski K12 
50% ATX 85 DCB2 

Nikon P300

Zeiss ASV+ VICTORY HT

A kiállítás helyszíne 
madártávlatból
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Abból indulunk ki, hogy a megnyúzott vad 

teste a kampón lóg. Bontás előtt feltétlenül 

tisztítsuk meg a húst a szőrtől, erre a célra 

mindmáig nem találtak ki jobbat a húsru-

hánál, ami legyen száraz: vizet csak a legin-

dokoltabb esetben használjunk! Ha alapo-

san áttörölgettük föntről lefelé, akkor jöhet 

a bontás.

Először a mellső lábakat vágjuk le „hónalj-

ból”; nem lesz bonyolult dolgunk, hisz nem 

ízülettel, csak ínnal tapadnak a testhez. Ez 

lesz a konyhában a lapocka. Ezt követi a has-

fal levágása a bordákról, ennek neve puha 

hátszín (ezt a húst a marhánál is így nevezik, 

a sertés dagadójával megegyező rész). A bor-

dákat – oldalast – a vad mérete miatt javasolt 

külön levenni, oldalanként hosszában két 

részben, hogy egyszerűbb legyen vele dol-

gozni. A gerinc három fő részből áll: a nyakból 

(4.-5. csigolyáig), a rostélyosból (visszafelé a 2. 

bordánál elválasztva), a legnemesebb rész-

ből, a hátszínből (a bőr alatti rész, maga a hát-

izom) és a vesepecsenyéből (a gerinc belső 

részén lévő hús). Tehát lefűrészeljük a nyakat 

és a rostélyost, a hátszín levágása előtt ki-

vesszük a vesepecsenyéket a keresztcsontról 

kezdve, úgymond „fejjel együtt”, ezután az 

ízületnél levágjuk az egyik lábat, majd a má-

sikról a gerincet a hátszínnel.

Következik a csontozás. A lapockával kezd-

jük, amelyet az alábbi fő részekre bonthatunk: 

a vastaglapocka és a platnicsonton lévő hús, 

a stefánia. Fiatal vad esetében ezek a húsok 

süthetőek egyben is. A lábszár húsai egyértel-

műen gulyásnak és pörköltnek valók. A húsról 

eltávolítjuk az inakat, ez minden rendes ház-

nál a kutya jussa. Kivágjuk a hónaljmirigyet 

is. Ebből egyébként következtethetünk arra 

is, hogy egészséges volt-e a vad, és érdemes 

ilyen szemmel vizsgálni a belső szerveket is 

a  zsigereléskor. Ha valami gyanúsat észle-

lünk, konzultáljunk állatorvossal! (Ez egyéb-

ként a képesített vadhúsvizsgáló feladata.) 

Amennyiben nem zoonózisról, azaz emberre 

nézve is fertőző betegségről van szó, nyu-

godtan elfogyaszthatjuk a vadat. Csontozás-

nál igyekezzünk a húst csont mellett vágni, 

és – miként a nyúzásnál is – közben mindig 

dolgozzon a bal kezünk is. Ismét előkerül a fű-

rész, a nyakat daraboljuk föl több részre, akár 

ízületenként is, konyhakészre. A másik meg-

oldás, hogy bárddal, tőkén vágjuk fel. „Egy-

szerű az egész” – mondja Jancsi csontozás 

közben, hozzátéve, hogy néhány évtizeddel 

ezelőtt mindezt egy valamire való háziasz-

szony is megcsinálta. A  nyak klasszikus gu-

lyás- és pörkölthús. Jöhet a comb csontozása: 

kivesszük a keresztcsontot, a combcsontot és 

a lábszárcsontot. A comb az alábbi fő részek-

ből áll: a felsálból (a belső része), a gömbölyű 

felsálból (az elülső része), fehérpecsenyéből 

(hátsó rész), a fartőből (felső rész), a fekete-

pecsenyéből (középső rész) és a lábszárból. 

A combot a szarvasnál nem ajánlott egyben 

sütni, tömegénél fogva nem sül át. A rosté-

lyos fi atal vadnál egyben, csontostul süthető, 

de előtte feltétlenül távolítsuk el a hajnalve-

lőt, azaz a háton végigfutó inat és a hártyát. Itt 

Hogyan lesz 
konyhakész... 
a szarvas?

...mert a vadászat az asztalnál végződik.

Folytatjuk sorozatunkat, amelyet Cseh János Andrással, a törteli Rá-
kóczi Vadásztársaság tagjával kezdtünk el, most a szarvas következik. 
A  cikk megírásához a szarvasborjút Veszprém megyében, a Szentgáli 
Ftk. területén, Nyikovics Ferenc jóvoltából sikerült terítékre hozni vad-
kárelhárító vadászaton. A feldolgozás Tóth Géza hétvégi vadászházá-
ban történt, ahol János egy külön erre a célra kialakított, jól felszerelt 
helyiségben, „a Pajtában” mondta el elméletben és mutatta meg a gya-
korlatban, hogy hogyan lesz konyhakész a lőtt szarvas.
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jegyezzük meg: ha a hártya a húson marad, az 

étel ízét vagy állagát ez nem fogja befolyásol-

ni, csak az esztétika miatt érdemes lefejteni. 

Az egyik fő érzékszervünk a szem, ezért a hús 

és az étel legyen gusztusos! A hátszínt ugyan 

fel lehet darabolni, készülhet belőle például 

steak, de egy borjú esetében, amikor csont-

tal együtt 2-3 kiló, szintén érdemes egyben 

megsütni. Az oldalast be lehet sózni, remekül 

fel lehet füstölni, és ízesíthetünk vele, mehet 

például a babgulyásba. Máskülönben ismét 

csak a pörköltbe való, különösen a szegyes 

rész. Igaz, ha vastagabb a szegy, azt süssük 

meg külön, nem fogjuk megbánni! Mindezek 

mellett pedig ne feledjük: a télidőben elejtett 

szarvas húsa a sok vadász által oly nagyra 

becsült kolbász és szalámi nélkülözhetetlen 

alapanyaga.

Végezetül pedig ne feledjük: míg az apró- 

és a kisebb testű vaddal az ember egymaga is 

elboldogul, addig a nagyobb testű vad bon-

tását könnyebb és célszerűbb társaságban 

végezni. Egyrészt egyszerűbb, gyorsabban 

is végzünk, másrészt pedig – és gyakran ez 

a legkomolyabb érv – mit ér a vadászat, ha 

nincs hozzá jó, baráti társaság? És így valaki-

nek biztosan lesz ideje bort tölteni.

Földvári Attila

Szarvas bélszín dijoni mustárral
Mint minden hús, a bélszín is akkor a legfi nomabb, ha lehetőség szerint friss 

és még nem volt lefagyasztva. A gondos tisztítás után körülbelül 2 centimé-

ter vastag szeletekre vágjuk, és jó alaposan bekenjük dijoni mustárral. Durvá-

ra tört színes borsot, borókabogyót és babérlevelet szórunk a szeletek közé, 

majd nyakon öntjük annyi olajjal, hogy minden szeletre jusson. A pácban egy 

éjszakától kezdve akár több napig is érlelődhet. Fontos, hogy mindig frissen 

süssük meg a vendégeknek. A sütési idő függ attól is, hogy ki mennyire szereti 

véresen, vagy éppen átsütve. A közepesen átsült bélszín elkészítése körülbelül 

5 percet vesz igénybe. A pácolt szeleteket forró zsiradékon egy serpenyőben, 

mindkét oldalon mintegy 2,5-2,5 percig kell sütni. Köretként kínálhatunk hozzá 

burgonyafánkot, öntetként pedig erdei gyümölcsmártást vagy vargányaszószt 

készíthetünk hozzá.

Kevesen tudják, hogy a szarvasnak nagyon fi nom a mája is. Sokan ódzkodnak 

tőle, hiszen belső szerv, ezért a zsigerelés után eldobják, pedig nagyon ízletes 

és egyedi májpástétomot lehet belőle készíteni.

Szabó Eszter
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1. Oldalas
2. Hátszín
3. Rostélyos
4. Stefánia
5. Vastaglapocka
6. Fehérpecsenye
7. Felsál
8. Lábszár
9. Gömbölyű felsál
10. Nyak
11. Fartő
12. Lábszár
13. Feketepecsenye
14. Szív
15. Tüdő
16. Vesepecsenye
17. Puha hátszín
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Szika-adatok

Somfalvi Ervin szikáról írt februári cikké-

hez szeretnék kiegészítést tenni. Jól isme-

rem a cikkben hivatkozott Takács Tibor 

fővadásznak a csurgói szikákról írt kitűnő 

vadgazdamérnöki szakdolgozatát, a kiegé-

szítést az újabb kutatásaim alapján ten-

ném hozzá a megjelent anyaghoz. Fehér-

várcsurgóra 1906. és 1910. között a híres 

Hagenbeck-féle állatkereskedő cégtől került 

a japán szika, amelynek induló állománya 10 

darab volt, az ivari megoszlásról nem maradt 

feljegyzés. Az első bikát 1920-ban lőtték. 

1945-ben, a harcok megszűnte után nyáron 

vadlétszám-becslést végeztek Fejér megyé-

ben, ekkor a csurgói területen 1 bika, 2 tehén 

és 2 borjú élt - ezt jelentette Tanka Pál, a móri 

járás vadászati felügyelője. Ez a szám 1951-

re 8-ra növekedett, és 1952-ben nemzeti 

értékké nyilvánították az itt élő japán szika 

állományt. Szerencsém volt ismerni Simon 

Ferencet, aki 1937-1952. között a terület főer-

désze volt és sok-sok információval látott el.

1980-ban lőtték a területen az eddigi 

legtöbb ágszámú agancsot viselő japán 

szikabikát, egy 12-est, ugyanezen a napon 

lőttek egy 10-es agancsút is. A 12-es agancsú 

bika terítékfotóját mellékelem.  Szabó Imre

Veszélyes ragadozók?
Szerintem Gera Pál az a természetvédőknek, 

mint a celebvilágnak Kiszel Tünde. Egy témá-

juk van: Tündikének Donatellácska, Gera Pál-

nak a gonosz vadászok. A színvonal ugyanaz. 

Pólik Sándor

A Gera úrnak azt javaslom, hogy a jövőben 

legalább a látszatra adjon. Nem hiszem, hogy 

a javára válna az bárkinek, ha létrejönne 

a  „politikailag ellenzéki vadász” mint foga-

lom. Márpedig ha valaki a Népszabadságban 

- amely egy politikailag elfogult újság - egy 

ilyen érvtelen, vádaskodó, prekoncepciókkal, 

politikai megnyilvánulásokkal teli cikket kö-

zöl, az kimeríti ezt a fogalmat. Én úgy látom, 

hogy a politika a vadászatot - valami csoda 

folytán - csak annyira itatta át, amennyire mu-

száj volt - és maradjon is ez így.    Glück Balázs

A cikk szerzője, Gera Pál, az Alapítvány 

a  vidrákért „volt” elnöke nem mondható 

ismeretlen katonának, ha a magyar vadá-

szat, vadgazdálkodás ellen kell újra és újra 

teljesen esztelen csatákba indulni. Ismert 

hitehagyott krakéler ő, aki egykor éppen 

a vadászat szakterületén szerzett szakmai 

képesítést. Mostani írásában sem történt ez 

másként. Csakhogy vaktöltényekkel szeret-

ne nagyokat és szagosakat pukkantani. A baj 

csak az, hogy patronjai nem igaziak.

Induljunk ki abból, hogy bárki, aki közérdek-

ből tollat ragad, elsősorban azt kellene szem 

előtt tartania, hogy a hír szent, a vélemény 

szabad. Lehet tehát bármit véleményként bí-

rálni, hiteles adatokkal cáfolni, meg lehet kér-

dőjelezni, de az már büntetőjogi kategória, 

ha valaki jó hírnevet sért, bizonyítékok nél-

kül vádaskodik, öncélúan prekoncepcionál, 

vagy – ahogy a jogászok mondják – valós 

tényeket hamis színben tüntet fel. Ráadásul 

ab ovo hülyeség vitatni, hogy egy ragadozó 

veszélyes vagy sem. A tény az, hogy azok szá-

mára, amiket az illető faj egyede „ragadozni 

szíveskedik”, vitathatatlanul nagyon is veszé-

lyes. A  szó egyébként nem több, mint egy 

közismert jelző. Ugyanúgy elképesztő állítás 

az, hogy a vadászat, mint olyan, nem fenn-

tartható eszköze a természetvédelemnek. Ha 

ugyanis ez igaz lenne, akkor nem volna igen 

jelentős és közismert szerepe a hazai és a vi-

lág védett területeinek és nemzeti parkjainak 

szakmai feladatai között. Számtalan vadászati 

végzettségű munkatársuk van. Az állítás nem 

nevezhető másnak, mint egy visszautasítan-

dó, merőben rosszindulatú, és igaztalan vá-

daskodás, amely egy világszerte önmagának 

megkérdőjelezhetetlen tiszteletet kivívó, 

nagy múltú nemzetközi szervezet jó hírnevét 

sérti.

 A mögöttes szándékok egyoldalú felté-

telezése és a napi politika „bekeverése” ma-

napság lehet divat, de attól még nem igaz. 

2012-ben a természetvédelmi és vadászati 

szervezetek a FeHoVa kiállításon – önként és 

dalolva – kétoldalú együttműködési megálla-

podást írtak alá, és ez – ha az exelnök nem is 

tudja – azóta is kiválóan működik. Az „előre 

lezsírozottság” bőven kimeríti az alaptalan 

vádaskodás fogalmát. 

Hasonló ehhez a „kizárólag elkötelezett va-

dászati érdekeltségű kutatóműhelye” foga-

lomkörnek tényként való állítása, amely szin-

tén nem más, mint rosszindulatú vádaskodás. 

Már csak azért is, mert az „elmarasztalt” ku-

tatási megbízásokat éppen nem a  vadásza-

ti szervezetek, hanem a természetvédelmi 

szervek adták és fi nanszírozták. A kutatási 

eredményeket pedig – ha tetszik Gera Pálnak, 

ha nem – csak és kizárólag a megbízó értékel-

heti és minősítheti. Vagy netán vannak „ter-

mészetvédelmi irányban elkötelezett” hazai 

kutató intézeteink is?

Gera mindezekről azonban nem véle-

ményt mond, hanem tényként állít olyasmit, 

amiről meg sem kérdezték, nem rendelkezik 

a témában valamiféle általánosan elfogad-

ható, akár valami tisztelendő zsinórmérték-

nek tekinthető ismeretanyaggal. Vagy talán 

lehet itt valaha valami „nemzeti együttmű-

ködés”, ha kellő ismeretek hiányában szen-

vedő, elvakult, elfogult emberek a kialaku-

lásnak még a lehetőségét is eleve aláássák? 

Olyan köztiszteletben álló szakembereket 

igyekeznek teljes valótlanságokkal besároz-

ni, minősíteni, akik egész életüket ennek 

szentelték. Elhiszi egy épeszű „valaki”, hogy 

seregestől jönnek majd Magyarországra 

a  külföldiek jó pénzért védett menyétekre, 

nyusztokra, hermelinekre vagy molnárgö-

rényekre vadászgatni? Elképesztő és nyom-

dafestéket nem tűrő szakmai baromság ez, 

mint ahogy az is, hogy itt a vadászok – arcul 

csapva a Washingtoni Egyezményt (totális 

képzavar) – kedvükre kereskednek védett 

állatok trófeáival. 

Persze a „Nemzeti Jóindulat” önjelölt szer-

zője talán csak akkor nyugodna bele végre 

saját magába, ha hivatalosan deklarálnák, 

hogy nála a Bölcsek Köve, és egymagában 

eldönthetné, hogy Magyarországon az álta-

la utált vadászoknak – vagy másoknak – mit 

szabad tenniük és mit nem. Ez azonban már 

Postabontás
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nem jogi, hanem orvosi eset, és csak tiszta 

szívvel bízunk abban, hogy nem gyógyítha-

tatlan.

A tetten érhető sandaság, a vértől csöpö-

gő előítéletek, a koncepciós alapokon álló 

rosszindulatú vádaskodások soha nem ve-

zettek sehová. Semmilyen cél semmiféle esz-

közt nem szentesít, mert ennek hangoztatá-

sával már sokan, sokszor rútul visszaéltek. 

Soha senki ne felejtse el azonban azt a tényt 

– se itthon, se külföldön – hogy a vad- és ter-

mészetvédelem bölcsőjét egykoron éppen 

a vadászok ringatták, és ha azok a korabeli 

védelmi intézkedések, törvények és jogsza-

bályok nem születtek volna meg, ma már 

szinte semmi nem volna, amely „készbe”, 

később kényelmesen be lehetett ülni. Nem 

valami belső ellenséget pusztító lövészárko-

kat kellene itt folyton ásni, hanem szakszerű 

magágyakat kell készíteni, mert abból vala-

mi majd ki is nőhet. 

Mélységesen csodálkozom, hogy ilyen 

honfi társi sötétzöld és rosszindulatú „gyűlö-

letbeszéd” egyáltalán megjelenhet.

 Homonnay Zsombor

Halott turulmadár 
a Kiskunságban
Már csak azok hiszik, hogy a ragadozó ma-

darakon múlik az apróvadunk jövője, akik 

nem látják be, hogy a mezőgazdasági kör-

nyezeten múlik minden. Egyébként egyre 

többen hiszik el, hogy előbb a vadászható 

ragadozóinkat (róka, borz, aranysakál, nyest) 

kellene rendbe tenni. Itt jön be a szokásos 

szöveg. Vadőr csak papíron, vagy éhbérért, 

üzemanyag nélkül. Vadászmester: kőműves, 

cukrász, cipész. Vadőr közli, hogy szeretne 

csapdázni, de nincs rá pénze. Ezután jönnek 

a „pénztárcakímélő” megoldások, amibe las-

san mindenki belehal. A mérgezők gyakorla-

tilag képesek mérgezni mindenkit a vaddisz-

nón keresztül. A másodlagosan mérgezett 

vaddisznó testtömegtől és felvett dózistól 

függően tartalmaz zsírszövetben raktáro-

zott mérget, amit bárki elfogyaszthat. Azaz 

a  mérgezők nem csak a madarakat mérge-

zik, hanem a vadászokat is és mindazokat, 

akik vaddisznót esznek.  Farkas Tibor

Mindaddig, míg azt sulykoljuk leendő és 

gyakorló vadászaink fejébe, hogy a hazai 

apróvadállomány drasztikus csökkenésének 

legfőbb okozója az itt lévő szőrmés és szár-

nyas ragadozók (na meg a vaddisznó) nagy 

száma, addig a „helyzet csak fokozódik”. 

Téves meglátás, kérem, változtassunk rajta!  

 Kecsmár László

Feltehetően igaza van, de a megoldáshoz 

ritkán elegendő egy megjegyzés „feldobá-

sa”! Tessék mellétenni a javasolt megoldást, 

vagy a – tényeken alapuló – változtatás-so-

rozat rövid leírását is!   Dudás Mihály

Oda kéne fi gyelni!
Most már tényleg megáll a józan vadász-ész! 

Azt hittem, hogy már minden baleset-típus 

előfordult – noha még éppen hogy májusba 

léptünk (régebben csak ilyenkor kezdődött 

el a bak-szezon...) – de nem, még mindig 

vannak „példatárba való” esetek. Elemzé-

sük szerintem nem csak a rendőrhatóságra 

tartozik, hanem a vadásztársadalomra is. 

Nem akarok magunk ellen beszélni, de úgy 

látszik, a fegyver szállításának, időleges „ma-

gára hagyásának” újabb könnyítése egyese-

ket arra csábít, hogy a csomagtartó helyett 

a hátsó ülésen legyen a helye. Külön kérdés 

az is, hogy ha befejeztük a vadászatot, akkor 

nem kellene-e a tokba tenni a puskát? Talán 

ez kiváltaná a még mindig „kielégületlen” 

vadászból az „ürítés refl exét”! Igaz, még az 

ürítésnél is lehet súlyos hibát véteni, példá-

ul ha csak a tárfedelet nyitva potyogtatjuk 

tenyerünkbe, „számolatlanul” a lőszereket, 

miközben egy a csőben marad! Te jó Isten! 

Vajon hány gondatlan vadász van, aki csőre 

töltött fegyvert tart a szekrényében? Remé-

lem kevés – de baleset esetén egy is sok! Va-

dásztársak! Legyünk inkább nevetségesek 

az óvó rendszabályok rigorózus betartásá-

val, mint újsághírek „alanyai”, szép hobbink-

tól örökre eltiltottak, háborgó lelkiismere-

tünktől egész életünkben gyötört, lehajtott 

fejjel járó emberek! Folkmann Miklós 

Újabb súlyos baleset 
a szabálytalanság miatt
Ugye nem gondolja komolyan senki, hogy 

a pszichológiai vizsgálat bármilyen hatással 

van a balesetekre, amelyeket a szabályok be 

nem tartása okoz. Megjegyzem, a hivatáso-

soknak rendszeresen előírják, teljesen feles-

legesen. Mint már többször írtam, hülyeség 

ellen nincs orvosság. Bár a vizsgálatot vég-

zőknek jó pénzkereseti lehetőség.

 Farkas Tibor

... Szerintem semmilyen hatással nincs 

a  pszichovizsga megléte a balesetekre, de 

a  politikus az egy másik embertípus. Be-

másolnám egy kormánypárti képviselő 

hozzászólását a fegyvertörvény legutóbbi 

vitájából: „Tisztelt Elnök Úr! Kedves Képvise-

lőtársak! A téma sokkal nagyobb horderejű, 

ezt mindannyian érezzük és tudjuk, óidők 

óta, mintsem hogy el lehetne siklani azon 

nagyon fontos tényező mellett, hogy az 

utóbbi időben a kábítószer nagymértékben 

átitatja a népességet, kül- és belföldi vadá-

szok és vadászati engedélyt és lőfegyver-

viselést kérőknél egyaránt. Azt gondolom, 

hogy lényegesen kiterjesztettebben kellene 

kötelezően a személyiség és idegrendszeri, 

pszichiátriai, illetve pszichológiai vizsgá-

latokat végezni a  fegyvertartási engedély 

megkérésénél éppúgy, mint a már fegyver-

rel rendelkezőknek az ellenőrzését illetően. 

Ezért én azt gondolom, hogy nagyon fontos 

lenne, hogy a kötelező ellenőrzés a már en-

gedélyezetten fegyvert tartóknál legalább 

évente egyszer menjen végbe, annál is in-

kább, mert annyi minden ártalom és dolog 

érheti a fegyverrel rendelkezőt, hogy ezt el-

lenőrizni kell.” 

 Pólik Sándor

Vadfelvásárlás
Az alábbi anomáliával találkozunk a vadhús-

piacon, mely jelentős felfordulást, és a part-

nerekkel szembeni tisztességes kereskede-

lem kérdését is felveti. Kérdés, vajon az 1-2 

darabot is elszállítja-e, vagy azt otthagyja 

a területen, mert az már nem gazdaságos, 

amennyiben lefut az őzszezon. Kérdés, miért 

ér az alföldi őz kilónként 300-600 forinttal 

többet, mint a dunántúli, vagy a partnereket 

tekintik ennyire szűklátókörűnek? A vaddisz-

nót miért veszik 50-150 Ft/kg áron, amikor az 

attól drágábban is megvásárolható? A  kér-

déseket az Öreglaki Vadfeldolgozó tudja 

megválaszolni.  Balogh Gyula

Őzeket mentenek ki 
az árvízből Tószeg határában
Követendő példa, humánus cselekedet! 

Nem úgy, mint egy szintén a Tisza folyóval 

határos vadászterületen, ahol a napokban 

a  mentett oldali részen nagyvad terelőva-

dászatot tartottak. (És már szervezik a követ-

kezőt!) Természetesen a hajtott állatok nagy 

része – normális vízállás mellett – a viszony-

lagos nyugalmat biztosító árterület felé 

menekül, ahol a víz hideg, mélysége három 

méter és az ártér ilyenkor bizony széles. És 

mindezt – állítólag - hatósági jóváhagyással! 

„Mit sem ér a törvény etika nélkül, mert na-

gyon embertelen tud lenni…”olvashattuk 

már többször, több helyen. Bár vadászati 

törvényünk elsősorban a vad védelméről 

szólna (nem véletlenül így kezdődik) és nem 

a vadászatról, de ezt sok vadászatra jogosult 

még nem vette észre. Egy kis emberséget 

kérnék vadásztársak.   Kecsmár László
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A vadmegfi gyelő kamerák nagyon hasznos információkkal szolgál-

nak a látóterükbe kerülő bármilyen mozgásról, legyen az állat, ma-

dár, vagy akár az optika elé behajló, szélfútta ág. Típustól függően 

készítenek videót, fotót, melyet akár egy beépített SIM-kártyán 

keresztül képként el is tudnak küldeni a beprogramozott telefon-

számra. Egyben azonban minden felszereltségi szintű kamera közös: 

a felvétel idejét másodperc pontossággal rögzíti, és az adatokat nap-

lózza. Ezzel aztán nem csak az eredményesebb vadászathoz nyújt 

„biztos” adatokat az elejteni kívánt vad megjelenéséről, hanem vad-

számláláshoz, a napi mozgás megállapításához, és – mint jelen eset-

ben – a vad számára új, addig még nem etetett takarmány, nyalósó 

elfogadásáról, vagy elutasításáról is információnk lehet. 

Ebben az esetben egy MMS-küldési funkcióval ellátott, éjszakai 

infra-refl ektoros kamerát szereltünk fel egy zárt erdőtömbben, egy 

nyugodt helyen lévő szóró mellé, elsődlegesen azért, hogy két-

féle új etetőanyagot, a CGF „munkanevű” kukoricapelletet, amely 

a  bioüzemanyag-gyártás egyik mellékterméke, valamint tejsavval 

savanyított kukorica-törtszemet szórtunk ki egymástól jól elkülöní-

tetten, közéjük a hagyományos szemes kukoricát szórta az automata 

etető. Már az első éjjel küldte a képeket, a CGF-et az őzek, a savanyí-

tott törtszemet a szarvasok vették fel (siló íz), a disznók csak a két sáv 

közötti szemes kukoricát ették meg. 3-4 nap szoktatás után voltak 

csak hajlandók az új takarmányt is megkóstolni, utána már rendsze-

resen felvették.  - SE

Kamera a gyakorlatban

A kétféle új takarmány közé szemeskukoricát szór az automata

A felszerelt kamera első képüzenete
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A legkisebb 
méretű vad, 
amire a kame-
ra aktiválódik 
a róka és 
a borz. A hol-
lók és az örvös  
galambok 
nem indítják 
el a felvételt. 
A terület za-
vartalanságát 
mutatja, hogy 
volt koca, 
amelyik 
a szóróra fek-
ve szoptatta 
malacait. 
Disznó, 
szarvas és 
őz nappal is 
látogatta
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Gyurity József (66) a hercegszántói Szántovai 

Drótszőrű Német Vizsla kennel alapítója és 

tulajdonosa, az ötvenes években volt gye-

rek. Tízéves korában, egy hideg téli napon 

kötött örök barátságot a „szőrös” kutyákkal. 

Hajtóként vett részt egy vadászaton, ahol egy 

magas, erős, ma úgy mondanánk régi típusú 

drótos német vizsla dolgozott. Mint mond-

ja, egész nap törte a nádat, a jeget és szinte 

csak ez az egy kutya dolgozta végig az egész 

napot. Ekkor határozta el, ha egyszer vadász 

lesz, akkor mindenképpen ilyen kutyával fog 

vadászni. 

Az élet, mint már annyiszor, felülírta 

a  terveket és az első igazi vadászkutya egy 

rövidszőrű német vizsla lett. De az álmok 

megmaradtak és hamarosan megérkezett 

az első drótos vizsla a Gyurity családhoz. 

A  kennelalapító szuka a hetvenes évek ele-

jén érkezett a Dunaharasztin élő Horváth 

László tenyészetéből. A  Sárosi kennelnéven 

érkező szuka egy Ausztriában élő öreg er-

dész gyönyörű kanjával lett fedeztetve és így 

a hetvenes évek vége felé megszületett az 

első Szántovai alom. Ez a szuka hat gyönyörű 

alommal örvendeztette meg a tenyésztőt és 

a kölykök nagy része visszakerült Ausztriába, 

mert az öreg erdész még a fedeztetési köly-

kön felül is vásárolt belőlük. 

Aztán a nyolcvanas évek elejétől a pró-

bálkozás, az útkeresés, a mindig jobbra, 

a  szebbre törekvés jellemzi a Szántovai 

drótszőrű német vizsla tenyészetet. Gyurity 

József fülében állandóan, de még a mai na-

pig is ott cseng egykori elődje, Horváth Laci 

bácsi örökérvényű intelme, miszerint „Ha 

az életben egyszer egy olyan kutyát fogsz 

tenyészteni, amelyik a munkában és a kül-

lemben is Champion, akkor már nem volt 

hiábavaló a  tenyésztésben az örökös útke-

resés.” Az évtizedek folyamán több hazai 

tenyészettel volt próbálkozás, de aztán min-

dig megmaradt az osztrák és német munka-

A Szántovai kennel   

AGYAKI GÁBOR
agyaki.gabor@digistar.hu

A drótszőrű német vizsla teljes mértékben kimeríti a mindenes vizs-
láról alkotott képet. Ez az a vadászkutya, melyben vadászember soha 
semmilyen körülmények között nem csalódhat. Erős és bátor. Ha kell, 
őrzi a vadászházat, ha kell dúvadat folyt, töri a jeget, a nádat, dolgozik 
a mezőn, fürjet, vagy foglyot áll és nem ismer akadályt akkor sem, ha 
arról van szó, hogy a lelőtt vízivadat a jéghideg vízből kell apportírozni. 
Remek társ a nyúlvadászatokon, a dúvaddal szemben könyörtelen, jól 
használható vércsapa munkára és a gazdáját minden körülmények kö-
zött megvédi. Be kell látni, ennél többet nem várhatunk el a vadászku-
tyánktól. Ráadásul a zord, torzonborz külső mögött igenis nagyon érző 
szív lapul, és aki megtalálja a hozzávezető utat, az egy életre megtalálta 
hű társát, a vadászkutyáját is.
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vonal mellett. A tenyésztők jól tudják, hogy 

egy-egy próbálkozás három-négy évet, bi-

zonyos esetekben még többet is jelenthet. 

Ezért nagyon meg kell nézni, milyen úton 

indul el a tenyészet. 

A kilencvenes évek elején indult el a né-

met vonal. A Lüneburger-Heide kennelből 

érkezett két kan és egy szuka, melyek a mai 

napig meghatározók a magyarországi dró-

tos tenyészetekben. De a Lüneburger vonal 

előtt volt még két fedeztetés, egy világver-

senyt nyert fekete kannal, aminek az lett az 

eredménye, hogy megszülettek az első Ma-

gyarországon törzskönyvezett fekete színű 

drótszőrű német vizsla kölykök. Az állandó 

útkeresés eredményeként 2007-től újabb 

tenyészvonal érkezett a Szántovai kennelbe. 

A München mellett élő Redvich báró te-

nyészetéből érkező Rumba von Wildbarren 

alig, hogy megérkezett, a következő évben 

az Európa kiállításon győztes címet nyert. Ez 

a szuka jelenleg hatéves és eddig három alma 

volt, de természetesen rendelkezik minden 

előírt vizsgával is. A 2010 utáni éveket újabb 

és újabb fedező kanok jellemzik, Aron vom 

Schloßniederpöring és Watz vom Liether-

Moor érkezett a tenyészetbe. A Szántovai 

kennelben jelenleg négy kiváló vonalon fo-

lyik a tenyésztés, és azt sem szabad elfelejte-

ni, hogy a szép küllem mellett mindig a mun-

ka a legfontosabb és ez érezhető a vizsgákon, 

a versenyeken és a vadászatokon is. A 78. Vi-

lág Főtenyészszemlén, a Hegewaldon, 2011- 

ben Gyurity József a Kapuvári Vadász Astorral 

indult, melynek apja Szántovai John, anyja 

Szántovai Kety, ezek után nem véletlen, hogy 

remek eredményt ért el. Kétszáz drótszőrű 

német vizslából a 21. lett, ami eddig a legjobb 

magyar eredmény. 

A kennelben tenyésztési alapelv, hogy 

a legfontosabb az orr, aztán a jó szőrzet. 

Gyurity József több mint harminc éve te-

nyészti a drótszőrű német vizslákat, mégis 

úgy érzi, egy emberöltő sem elég ahhoz, 

hogy az ember jó tenyészetet tudjon csinál-

ni. Mint mondja, állandóan meg kell újulni, 

de ha még egyszer fi atal lenne, sokkal több 

vonalat kipróbálna, még többet kísérletezne, 

mert úgy érzi, mindig lehet szebbet és jobbat 

elérni. A Szántovai kutyák szép külleműek, és 

ha a tenyésztő valakiknek szívből ajánlja, azok 

a hivatásos vadászok. Lehet, hogy van köztük 

kissé konok is, de egy híres idomár egyszer 

azt mondta: „Ha egy konok kutyát egyszer 

megtörsz, akkor arra egész életében bizton 

számíthatsz”.

Gyurity József és Rumba II von Wildbarren

Egy tipusos fej a kennel vizsláiból

Tapasztó Sándortól,  A MEOE Va-

dászkutya Teljesítménybírói Ta-

nács új elnökétől a vadászkutyás 

társadalom elsősorban erőt és 

lendületet vár, valamint a vadász-

kutyás fajtaklubokkal, a vadászati 

szervezetekkel és a MEOE, vagy 

annak utódjával való szorosabb 

együttműködését. 

A negyvenhat éves, komoly va-

dászkutyás múlttal is rendelkező 

szakember Sopronban er  dész-

tech nikus ként végzett, első mun-

kahelye Soponyán, a Mezőföldi 

Állami Erdő- és Vadgazdaságnál 

volt. Később vállalkozóként dol-

gozott, míg jelenleg a VADEX 

soponyai Turisztikai Centrumá-

nak létesítményfelelőse. 

Vadászkutyás múltja a gye-

rekkorig nyúlik vissza, és mint 

mondja, magyar vizsla, véreb, 

vagy legalább is csapázásra alkal-

mas kutya mindig volt a háznál. 

Már az első versenyeken fi gye-

lemreméltó eredményeket ért el. 

A Szőke Tamás féle alomból szár-

mazó Gerecsepusztai Aszúval 

rögtön kezdésként három Speci-

ális Magyar Vizsla Versenyen in-

dult és mindhármat megnyerte. 

1998-2004. között minden főver-

senyen saját kiképzésű kutyával 

indult. Vadászati vállalkozóként a 

VADEX nagyterítékű vadászatain 

kutyáival közel húsz éven át szed-

te a lőtt vadat a vadászatokon. 

Az augusztus – október közötti 

időszakban a versenyeken, majd 

azt követően egészen január vé-

géig a vadászatokon dolgozott a 

kutyákkal, ami évi ötven-hatvan 

vadásznapot jelentett. A későb-

biekben MEOE teljesítménybíró-

ként és küllembíróként is sokfelé 

hívták, ami nagyfokú tapasztalati 

és gyakorlati tudást eredménye-

zett hazai és nemzetközi szinten 

egyaránt. Mint elnök, arra a szak-

mai munkára kíván építeni, me-

lyet az előző tanács elkezdett. 

Mint a VTBT elnöke, tisztában 

van azzal a ténnyel, hogy az 

egész kinológiai életünk átalaku-

lóban van. De ettől függetlenül 

meg kell őrizni azokat az értéke-

ket, melyek nélkül a jövőben le-

hetetlen építkezni. 

Tapasztó Sándor itt elsősorban 

a vadászokra és a vadászati szer-

vezetekre, ezen belül a kamara 

kinológiai bizottságára gondol. 

A  vadászok nélkül egyszerűen 

képtelenség megőrizni azokat 

a  genetikai adottságokat, me-

lyeket a tiszta vérben tenyésztett 

vadászkutyák hordoznak. 

Amennyiben a vadászok nem 

állnak a vadászkutyás ügy mellé, 

nem segítik rendezvényekkel, 

területtel és szakmai segítséggel, 

nos, úgy félő, hogy a hazai va-

dászkutyás élet ugyancsak ma-

gára marad. 

A magyar vadászkutyák igenis 

Európai színvonalon dolgoznak, 

mégis alig hallani a hazai vadász-

sajtóban a külföldi sikerekről. 

A VTBT a jövőben ezen is szeret-

ne változtatni jobb kommuniká-

cióval, úgy, hogy a vadászok is 

meghallják vadászkutyáink honi 

és nemzetközi sikereit.

Az új elnök
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Ricza Tamás

Ződ Marci siratója
Hosszú idő eltelt már azóta, hogy Marci kihajtotta a birkákat 

a  pusztába. Csodálatosan sütött az áprilisi nap, pedig az április 

szeszélyes hónap: még György nap előtt való héten is csúful esett 

az eső és dühöngött a szél. Hanem az idő haragja alábbhagyott, 

a vágtázó fergeteget felváltotta a szárító szellő, és lágy kézzel simo-

gatta az itt-ott bujkáló kankalinok fejét. A széllel együtt Marci is 

nyakába akasztotta a régi subát, meg az öregapjától örökölt kam-

pósbotot, és kivonult a birkákkal együtt önkéntes remeteségbe. 

Ződ Marcinak is hívták a faluban, merthogy még mindig őrizte 

a régi hagyományt, miszerint György napkor zöld gallyal hajtotta 

ki az állatokat a legelőre, megelőzvén a rontást. Sokan megmoso-

lyogták miatta, de a Marci nyájában soha nem fordult elő sántaság 

vagy más egyéb kórság. 

Igaz, a juhász ügyelt is a rábízott állatokra. Valamikor még 

a nagyapja alatt bojtárkodott, aztán, hogy az öreg elballagott 

a  mennyei pusztákra a felhőbárányokat őrizni, örökébe lépett. 

Apja iparosnak szegődött a városba, de Marci nem bírt a vérével, 

hívta a puszta, a szabad világ. Nyakába akasztotta a subát, ami 

nedvesen olyan nehéz volt, hogy gyengébb állapotban meg lehe-

tett alatta rogyni, meg a többi, juhászkodáshoz szükséges dolgot; 

a maradékot összeadta a falu. Kenyeret, hagymát, sót, paprikát, 

zsírt, tarhonyát, dohányt, mindent, ami kellett. A húst magának 

intézte. Hiszen az összehúzott szemhéjak közül fürkésző pásztor-

szem észreveszi azt is, amit a városi ember meg sem lát. Máshogy 

tanult az meg nézni, de mást is talál, mint az avatatlan. Ha a nyúl 

ott lapul a száraz hantok között, az már nem menekülhet. Nem 

ijed az meg a feléje poroszkáló nyáj látványától. Csak a kutyákra 

kell ügyelni, szelet ne kapjanak tőle, mert hiába okosabbak azok 

a jegyzőnél is, ha a nyúl szaga eléri őket, hiába a füttyögés, a fenye-

getés, kiszaladnának utána a világból. Így kell terelgetni szépen 

arrafelé a türelmes birkákat, aztán megállni, még egy erőset hu-

nyorítani a célzás okán, aztán jó erősen megsuhintani a levegőben 

a kampósbotot. Amikor az el van dobva, a nyúl sorsa már elinté-

ződött. Ha nem bukna fel azonnal tőle, elérik a kutyák, ilyenkor 

nem baj, ha futnak, mert még menni sem kell érte, odahozzák 

a gazda lábához. Ott szépen kinyújtózkodja a nyulat a juhász, az-

tán széjjelnéz, látta-e valaki a csodálatos dobást... este a bogrács 

alatt már tűz ropog, készül a nyúl, tarhonyával. 

Máskor is lobog a tűz, de nem mindig kerül vad a bográcsba, 

fő abban birka is sűrűn, kitanulta azt már a juhász régen, hogyan 

lehet kézen-közön eltüntetni egyet, feljavítandó a sovány kosztot. 

Most vacsorára azonban nincsen hús. A száraz gyepre terített su-

bán ül a juhász, körülötte fekszik a két kutya, várja a szalonna 

bőrét, meg a kenyér héját. Komótosan eszik Marci, nem siet, las-

san fogy a szalonna, aminek már sárgásra érett színe van és olyan 

puha, hogy kenyérre lehetne kenni. Mellé egy kis hagyma, meg 

egy kortynyi pálinka csúszik majd le, aztán el is lehet heverni a su-

bán, ami fekhelyet és meleget is ad. 

A fekete égen szinte szemet vakítóan ragyog a milliárd csillag, 

hiszen a hold elfogyott, csak két nap múlva indul majd hízásnak. 

Addig éjszakánként a sötétség az úr a pusztán, csak az tud rajta 

tájékozódni, aki jól ismeri, gyerekkora óta ezt a nagy ürességet. 

Nem is olyan üres az már, mint régen. Simának ugyan sima, de 

hogy a futó homokot megfogják, mindenfelé fákat telepítettek rá, 

és ezzel szétszabdalták a látóhatárt. Távolabb még erdők is szoktak 

feketélleni, de Ződ Marci arra nem legeltet sohasem. Más község-

hez tartozó gyep az arra, ő inkább lefelé jár, egészen a Csataki-ta-

nyáig, meg vissza. Így is éppen elég távolság az, beletelik egy hét 

is, mire egészen megjárja. 

Fekszik Marci a subán, és szétvetett lábakkal nézi a nagy eget. 

Kezét keresztbefonja a mellén, botját keze ügyébe helyezte és hall-

gat. Fülel a semmibe, mert abban is sokat lehet hallania annak, aki 

hozzá van már szokva. Megneszeli azt is, amikor az egyik birka 

felkel, hogy a másik mellé bújjon vagy a bárány az anyja mellé 

bukdácsol. Vagy, hogy messzebb róka jár, mert éjjel neszez a fácán, 

amit nem szokott, esetleg a csatornában csobban egyet a víz, ha 

nagyobb hal fordul benne. 

Lám, azt is meghallja, hogy a távolban valaki lőtt. Csak egyet, 

aztán újra csend borult az éjjeli tájra. A kutyák is megneszelték, pe-

dig nem volt az nagyobb hang, mint mikor a bicskáját becsattintja. 

Jó lesz most már vigyázni, aki így éjnek idején lövöldöz, az nem 

jár jóban. Behúzódik hát a fák közé, magára teríti a fekvőhelyet, 

és a  kampósbotra támaszkodva hallgatózik. Hosszú ideig nem 

mozdul semmi, csak a vezérürü nyakába akasztott csengő csilingel 

néha, amikor a nagyfejű juh megrázkódik, hogy elkergessen ma-

gáról egy szemtelen legyet. Hanem egy idő múltán halk léptek zaja 

töri meg a nagy csendességet, egyidejűleg a kutyák rettenetesen 

ugatni kezdenek. 

- Héjjj! – kiált fel Marci, részint, hogy az ebeket csitítsa, másfe-

lől, hogy jelezze az éjjeli látogatónak, ő is itt van. 

- Ki van ottan? – harsog fel amaz is, amivel a kutyákat még 

nagyobb haragra ingerli. 

- Gyűjjön kend ide, majd möglátja. – üvölti vissza a juhász, de 

szorosabban markolja meg a botot, mert az alak hangja ismerősnek 

tűnik. 

- Elébb a kutyákat fogja vissza! – jön a válasz, mire Ződ Marci 

végigvág az egyik, majd a másik kutyán.

- Csiba, te! 

A Huncut, meg a Ravasz el is hagyták az ugatást, hanem ahogy 

leültek, folyamatosan morogtak arra a másikra, amelyik szó nélkül 

közeledett az éjszakában. Marci gyors mozdulattal száraz ágakat 

vet a tűzre, hogy a lobogó lángnál szemügyre vehesse a jövevényt. 

Hanem az nem akar közeledni. 

- Megfognak ezek a büdös kutyák! – erősködik. 

- Ugyan, na! – szól a juhász, és két csettintéssel maga mellé pa-

rancsolja a mérges jószágokat. 

- Hanem most már, gyűjjék! – mondja, mire az éjjeli látogató 

kelletlenül megindul. 

A juhász a földre veti ismét a subát és int, hogy le lehet ülni. 

Aztán fi gyelmesen szemlélni kezdi az idegen arcát, de hogy fel-



HIHETŐ ÉS HIHETETLEN TÖRTÉNETEK

381

Magyar VADÁSZLAP  2013. június

ismerte, azt nem árulta el, csak azzal, hogy egy hegyeset köpött 

a táncoló lángok közé. 

Ott álltak egymás előtt, tekintetüket a másikéba fúrva, aztán 

a juhász mégiscsak odanyújtotta kezét. 

- Hozta Isten. 

Néma hallgatás. Ződ Marci érdeklődve fürkészi a másik arcát, de 

arról nem lehet leolvasni semmit. Egyébként is, bizonytalan a vilá-

gítás, csak a tűz mellett lehet jól látni, másutt félhomály van minde-

nütt, és még az is inog ide-oda, mintha táncot járna valakivel. 

- Hát ez? – töri meg a hallgatást Marci az őzre mutatva, amit 

a vendég nyakából a subára lökött. Nem nagy őz. A juhász értő 

szemmel méregeti. Éppen egy kicsi bográcsra való. A fekete ember 

nem szól semmit, csak nagy sóhajjal lehuppan a rackabőrre. Do-

hányt kotor elő, aztán előszedi a pipát. A pásztor látja, hogy mihez 

készül, mellételepszik, ő is előveszi a dohányzacskót, megtömi az 

öreg alkalmatosságot, végül kicsihol. Lassan izzanak fel a barna 

levelek, és a szürke füst lustán kavarogva elegyedik el a tűz füst-

jével. Csak a szortyogás hallatszik, amivel nagy kortyokat szívnak 

a meggyfaszáron keresztül. 

- Lűttem – szólal meg végül az ember, de csak azért, hogy válasz 

nélkül ne hagyja a kérdést. A juhász bólint egyet. Tisztában van 

vele, hogy az őz igaz úton nem jöhetett, valami hiba van a kréta 

körül, mert ez a terület a község tulajdonában van, ott pedig nem 

sokan vadászhatnak. Legalábbis ez nem, gondolja, és utálattal néz 

végig a másikon. Lám ez még Húsvétkor is itt volt birkáért. Meg is 

egyeztek egy birkában, meg egy liter pálinkában, és szegény birka 

úgy eltűnt volna, mint soha a földön nem is járt volna. Hanem, 

ahogy bebóklászott a nyáj közé, hogy kiválassza a neki tetszőt, és 

elkapja a bottal, emez már gyorsan a kocsira pakolt kettőt, és még 

azt is feltette, amit Marci hozott oda neki. Igaz, azért az egyért 

már kicsit viaskodni kellett. „Ugyan kinek szólna kend? Ludas eb-

ben maga is...” – röhögött, és eldöcögött. A pálinkát még azóta 

sem adta meg. Hát gondolt egyet Ződ Marci. 

- Majd lű másikat. – mondta halkan, de akinek szólt, így is meg-

hallotta.

- Hogyan?! – kérdezte szunnyadó haraggal.

- Adja át neköm. Oszt nem fog rúlla tunni sönki.

- Így se fog – nyugtatta a szó a pásztort. 

Szó nem esett több egy darabig, csak a parázs pattogott, ahogy 

a  lángok alábbhagytak nyaldosni a sötétséget. A juhász csak fe-

küdt, mint egy darab fa, a rabsic meg úgy ült a dögre lőtt őz mel-

lett, mintha a gyermekét óvná. Ólomlábakon vánszorogtak a per-

cek, és már odaült közéjük a düh. A pásztor a régi sérelméért volt 

haragos, emez a mostaniért. 

- Hacsak nem szólok odabe’... – nyögte ki végül a juhász, amire 

gondolt.

- Csakugyan?! – hörögte az ember, és még közelebb húzódott 

az őzhöz. 

- Úgy a’... elvitte kend a három birkát is. Mi ez az egy őz, ahhoz 

a háromhoz? – kérdezte most már hangosabban a pásztor. 

A vendég megfontolta a szót, mielőtt kimondta volna. 

- Ahhoz semmi. De hagyjon kend békit. Majd lüvök máskor. 

- Neköm mostan köll. Már régön elvitte azt a hármat. Mikor 

tud megint ilyet lűnni? – morgott Marci.

- Azt bízza csak ide. Ilyen puskával akkor, amikor akarok – és 

közelebb húzta magához a fegyvert. A pásztor vékonyra vált szem-

mel fi gyelte. Ahol fegyver van, jó vigyázni a szavakkal. De azért 

csak erőltette. 

- Hát akkor majd magának lű máskor. Ezt mög most haggya itt 

neköm. Mán két hete nem került hús a bográcsba. Az ember látta, 
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hogy a pásztorral nem bír. Ha bemegy a faluba, és ott elhíreszteli, 

mit látott, oda a rangja. Mit szólnának az emberek, ha megtud-

nák, hogy az elöljáróság tagja éjjelente lopva vadászik? Nem jó ez 

sehogy sem. Ám ha itt hagyja az őzet, a juhász vérszemet kap, és 

a három birka árát is követelni kezdi. Okosságot kell itt kitalálni. 

- Akkor bír hát várni még kettőt, ha ennyit várt – szőtte a szót, 

most már ravaszul.

A juhász nagyot szívott a pipából. 

- Én még két percet sem – mondta, és ezzel közelebb húzta ma-

gához a botját.

Az éjjeli látogató felháborodottan kiáltott fel, amire a kutyák is 

felugattak és a suba mellé ugrottak, erősen fogták az idegen em-

bert. 

- De akaratos kend! 

- Mán ez ilyen... – mondta halkan a pásztor és hagyta, hadd 

ugassanak a kutyák. 

A vadorzó kezdett zabosodni. Amennyire hangos ez a két büdös 

kutya, még idebolondít valakit valamelyik tanyából.

- Csitítsa le űket! – mondta a heverészőnek, de az csak vigyor-

gott. 

- Hadd fenjék a torkukat! – ellenkezett amaz. 

A fekete embernek megvillant a szeme. Az indulatnak ezt az 

átvillanását a Huncut és a Ravasz is megérezte, mert ráugrottak 

a asubára és onnan kaff ogtak még haragosabban arra a másikra. 

- Jól van, no... ha nem is az egészet... de azért a nyakából... ha-

gyok itt valamennyit – nyögte ki végül. 

A juhász csitítani kezdte a kutyákat. 

- Azér’ hallgathatok szerdáig... – jelentette ki, mivelhogy hétfő 

volt.

A látogatónak megrándult az arca.

- Addig... akkor dobja kend le ennek a bűrit, jobban ért hozzá, 

mint én – és odahajintotta az őzet a juhász elé. 

Az csak egy pillanatra fordult el, hogy a félhomályban kikotorja 

a bicskát. Ennyi elég volt a másiknak. Mint a villám, ugrott rá és 

vágta fejbe a puskatussal. Egy nagy reccsenés, meg egy sóhajtás 

hallatszott, aztán Ződ Marci elnyújtózkodott a subán. A kutyák, 

mint a fergeteg rontottak az emberre, de nem hiába volt a kezében 

a fegyver, két dörrenés után a hűséges ebek is csendesen omlottak 

gazdájuk mellé. A rapsic elégedetten nézett végig az elnyugodot-

takon. Nem lesz már senki, aki tudja, hogy itt járt. Figyelmesen 

megszemlélte Marcit, de az bizony már nem mozdult. Holtában 

még a kezében tartotta az őz egyik lábát, amit a bicskakereséskor 

markolt el.

A fekete ember egykedvűen feszítette ki ujjai közül a vadat. Nya-

kába kanyarintotta és fütyörészve a birkák felé tekintett, de azok 

összevissza kavarogtak a lövéstől. „Majd másik nyájból...” – gon-

dolta, és lassú bandukolással megindult a csillagok alatt a falu felé. 

A nap lassan kelt ki a párafüggöny mögül. Első sugaraival a bir-

kák a suba köré feküdtek, várták a füttyöt, meg a kutyaugatást, 

amit megszoktak. Hanem az elmaradt. Nem csak reggel, egész 

nap. Csak a szél zörgette körülöttük a száraz kórókat, meg a juhász 

kalapja mellé tűzött árvalányhaj lebegett benne, mint valami kis 

zászló. A nyáj elvonult csipegetni ezt-azt, összevissza bócorogtak, 

de aztán a vezérürü csak visszavezette őket a suba mellé. Most már 

ők őrizték a pásztort, meg a két kutyát. 

Nem volt a széles pusztában rajtuk kívül senki. Csak egy ölyv 

sikongatott le a magasból, éppen úgy, mintha Ződ Marci felett 

mondana siratóéneket.

Ady Endre

A mindegy átka
Sorakoznak s elfutnak a hetek,

Mintha kórház-szagtól futnának.

Talán nem volt soha ilyen beteg

Az Élet, mely szennyesen bukdos

S nem tud eljutni tiszta kúthoz. 

Máskor se volt itt élni jó dolog,

De viharok sűrübben jöttek

És többen voltak zúgó bátorok.

Most már a reménytelen Mindegy

Túlságosan meggyőzött minket. 

A Mindegy, mi ma mindent összetör,

A lágy ujjakat összefonja,

Hogy nem szorul össze az ököl.

S hogy itt még valami teremjen,

Gyertek, menjünk a Mindegy ellen. 

Igenis: kell a bátor lobbanás

S nem élet, hogyha nem kiáltjuk,

Hogy minden vannál mindig jobb a más.

Gyujtsuk ki jól a sziveinket:

Csak azért se győzhet a Mindegy. 

(1913)

Weöres Sándor

Tiszavirág
Bóbitás hervadás 

néz a fák mögül, 

száraz, csörgő, szőke sás 

kontyán fénylő álom ül. 

  

Lég lobog, víz zubog, 

menny szövi tele: 

hullámzik, rezeg, ragyog 

a föld-árnyék-köntöse. 

  

Lég ölén, víz körén, 

mindenütt vagyok, 

élő szem-szív-szövevény, 

soha el nem lankadok. 

  

Sokezer tetemem 

gyűlik iszap-ágyon. 

Vízirózsa-levelen 

újra megrebben az álmom. 
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 1. Ne a fegyver vigye a vadászt, hanem megfordítva.

 2. Ne csak nézzen, de lásson is!

 3. Még meg sem lőtte, máris eszik belőle!

  Ez ne legyen a jellemzője.

 4. Ahogyan a kutyából nem lesz szalonna, 

  a Vadból se legyen húsvéti sonka!

 5. Agancs-hullajtás után a bika nem lesz tarvad,

  továbbra is bika marad.

 6. Aki malacos kocát lőtt, a véleményekről, mellékhatásairól

  kérdezze meg kísérőjét, esetleg zsigerelőjét!

 7. Ha a bokor zörög nem biztos,

  Hogy vad zörgeti!

  Mielőtt odalőnél csak nyugodtan ülj,

  És számolj százig törökül!

 8. Aki etetőn lövi a vadat, 

  Az inkább horgásszon és egyen halat.

 9. Egyet tanulj meg hűen:

  Töltetlen fegyver nincsen!

 10. A gyorsítót csak akkor húzd meg,

  Ha a szálkereszt a célon remeg.

 11. Eb a vadász kutya nélkül –

  Már jó régi közmondás ez!

  És őszinte barátod is,

  Mert ő a szemedbe néz!

 12. Erdészek-vadászok asztali fohásza:

  Aki ételt, de főleg ITALT adott,

  Annak neve legyen áldott.

 Wentzely Dénes 

Egy vén 
erdész-vadász 

tanácsai 
12 tételben kezdő vadászoknak!

Wentzely Dénes (1929-2013)

A sors nem adta olcsón, hogy teljesüljön a vágya és erdész 

lehessen. Érettségi után, 1949 őszén behívták katonának, 

és mint akkor a megbízhatatlannak tartott családok leszár-

mazottjait, fegyvertelen munkaszolgálatra osztották be 

a Monte-Komló poklába. A szolgálat letelte után sikerült 

segéderdészként elhelyezkednie, és a magyarországi po-

litikai helyzet enyhülésének köszönhetően, elvégezte le-

velező tagozaton a Soproni Erdészeti Technikumot. 1960-

ban már kerületvezető erdész, majd 1964 és 1978 között 

műszaki vezető. Vadászat iránti szenvedélyét és szeretetét 

szinte a bölcsőből hozta magával, tisztelte a természetet, 

a vadat, de mint igazi tőmelletti erdésznek, a szíve az er-

dőé volt. Utolérhetetlen, eredeti humora sok keserves 

helyzeten segítette át, és 1982-től, amikor a keszthelyi tró-

feabíráló bizottsághoz került, vidám történetei miatt a hely 

a vadászok által szívesen látogatott közintézménnyé vált. 

1991-ben befejezte szolgálatát, hivatását a legnemesebb 

értelemben az erdők szolgálatának tartotta. Ezután publi-

kálta könyveit, íróvá avatták, jóllehet magát soha sem tar-

totta írónak - ezt szerénysége tiltotta. Örökséget hagyott 

ránk: emberséget, tisztességet, természet iránti alázatot. 

Bálint Elemér

Berg Péter (1932-2013)

Életének 81. évében, méltósággal 

viselt betegsége után eltávozott kö-

zülünk a Gyulaj Erdészeti és Vadászati 

Zrt. nyugalmazott fővadásza.

Nagyszékelyben született. Fizikai 

munkás volt a Kisszékelyi Erdőgond-

nokságon. 1951 őszén végzett az 

Ikervár-Péterfai Erdészképző Szakis-

kolában, 2 év katonai szolgálat után Zalába került, a Baki 

Erdészethez, de szíve visszahúzta a tolnai dombok közé.

Kerületvezető erdész lett a Hőgyészi Erdészetnél. Kerü-

letében rend és fegyelem uralkodott. Az erdőgazdaság 

legjobb erdészei között tartották számon. Jelentős ered-

ményeket ért el az üzemi vadászati tevékenységben is, 

ezért rá esett a választás, amikor 1979-ben megüresedett 

a fővadászi státusz Gyulajon. Nagyterítékű disznóhajtások, 

a sok-sok aranyérmes dámtrófea, elégedett vendégek jel-

zik munkája eredményességét. Gyászolja családja, a Gyulaj 

Erdészeti és Vadászati Zrt. dolgozói, egykori kollégái, va-

dászbarátai. Isten Önnel, Péter bácsi…

Gőbölös Péter, vezérigazgató

Emléküket
kegyelettel megőrizzük!
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 100 lövés vaddisznóra 1-2.  . . . . . . . . . . . . 2500/db 
 100 őzbak . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
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 Őzbak bírálat I-II. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500/db
 Őzbak csalsípra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Őznász. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Rendellenes, torz agancsú őzbakok . . . . . 2500,-
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Hunters Video: Afrika Erfahrungen . . . . . . . . . . 8900,-
 Bockfi eber . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8900,-
 Der Traumbock . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8900,-
 Die Velt des Rehbocks  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8900,-
 Elefantenjagd . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8900,-
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 Serengeti-Jagd in Afrikas Juwel 2 . . . . . . . . 8900,-
 Sommerböcke . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8900,-
Ignácz M.: A nagyvad vadászata dupla . . . . . . 4500,-
 Élőhelygazd. és vadgondozás dupla . . . . . 4500,-
 Namíbia – Első találkozás  . . . . . . . . . . . . . . . 3800,-
 Oroszországi vadászatok . . . . . . . . . . . . . . . . 3800,-
 Őzhívástól a vaddisznóhajtásig dupla . . . 4500,-
 Szarvasbőgés, vaddisznóhajtás . . . . . . . . . 3800,-
 Szalonkától a vadlibáig dupla . . . . . . . . . . . 4500,-
 Trófeák – Híres szemlék . . . . . . . . . . . . . . . . . 3800,-
 Világrekordok nyomában I-II.  . . . . . . . . . . . 4500,-
Sáfrány József: Az én Afrikám I-II . . . . . . . . . . 2100/db
Takács Viktor: A nagyvad találatjelzése . . . . . . 5800,-
 A vadászíjász 1-2.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4900/db 
A vaddisznó vadászata 1-2.  . . . . . . . . . . . . . . . 4900/db
 Őzhívás . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4900,-
 Vadász ABC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4900,-

Íjászat
Szabadi Attila: Robin Hood sehol… . . . . . . . . . .3130,-

Kutya
Dénes Gábor: Tanuljunk kutyául . . . . . . . . . . . . 1350,-

Művészet
A természet művészei  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4500,-
Balogh: Kelet-Afrika vándora voltam . . . . . . . . 2500,-
Bársony István a láp és a pagony dalnoka . . . 2700,-
Csergezán Pál vadvilága . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6240,-
Hidvégi Béla: A vadontól a múzeumig . . . . . . . 2900,-

Solymászat
Balogh István: Vértelen vadászat . . . . . . . . . . . . 4680,-

Természet
A csodás Észak. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
A háztűzőrző . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
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A Monarchia hajóroncsai 1-3.  . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
A nagy cápák nyomában . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
A St. Helens hegy kitörése  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
A tenger óriásai . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
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A tűzben született sziget – Izland . . . . . . . . . . . 1990,-
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Az emberevők földjén . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
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Elképesztő vándorlások . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
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Fagyos oázis – Globális klímaváltozás . . . . . . . 1990,-
Hubulák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Kerekek és lépések 1-5.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1570/db
Liliputi mimikri  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Lulu, a világszám  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Madagaszkár állatparadicsoma . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Magyarország nemzeti parkjai I-II.  . . . . . . . . 2890/db
Mauritius (A kincses sziget) . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Medvék  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
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Óceániai csavargások . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Pápua Új-Guinea - Egy másik időzóna . . . . . . . 1990,-
Pénz és taps nélkül  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Pingvinek vándorlása . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Ragadozók a vadonban . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Rockenbauer Pál: Másfélmillió lépés Mo.-n I-III.  . .2890/db
 …és még egymillió lépés I-V. . . . . . . . . . . 2950/db
Tiszavirág  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Trópusi esőerdő . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Tüskevár II.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Uys, Jamie: Sivatagi show . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1280,-
Veszélyes állatok: Majmok . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Víz, víz, tiszta víz (hazai édesvizek mélyén) . . 1990,-

Zene CD-n
Muzsika Magyarországról . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1700,-

Horgászat
A bojli éve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
A harcsázás rejtelmei . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
A süllő horgászata . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Feederbottal állóvízben, folyóvízen . . . . . . . 1570/db
Feederbottal nagypontyokra I-II.  . . . . . . . . . 1570/db
Kedvenc horgászvizeink . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Óriásdévérek földjén  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Pecatúra extra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-

KÖNYVEK
Klasszikus irodalom
Apponyi Henrik, gróf: Úti- és vadásznaplóm . . . 6200,-
Avarff y Elek: Hej! Vadászok! . . . . . . . . . . . . . . . . . 3500,-
 Vadászképek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2700,-
Bársony István: Az elveszett Paradicsom  . . . . 2450,-
 Árnyak az éjszakában . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
 Fekete vér  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
 Magányos órák  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2100,-
 Nyomról nyomra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2730,-
Fekete István: A magam erdeiben . . . . . . . . . . . . .950,-
 Az első uhuzásom  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2600,-
 21 nap - Csend . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2990,-
 Ballagó idő  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 698,-
 Bogáncs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1790,-
 Búcsúzás  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2600,-
 Egy szem kukorica . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
 Erdély  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
 Éjfél után . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2600,-
 Emberek között . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2600,- 
 Erdei utakon . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 698,-
 Fészekrablás . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
 Gyeplő nélkül  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
 Hajnal Badányban  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2190,-
 Hú . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1790,-
 Karácsony éjjel . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
 Kele  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1790,-
 Kísértés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
 Lutra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1690,-
 Matula és egyebek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
 Örökség . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2600,-
 Összegyűjtött versek  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
 Őszi számadás (füveskönyv) . . . . . . . . . . . . . 1990,-
 Őszi vásár . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2600,-
 Sárgaréz patkók. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
 Téli berek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1790,-
 Tíz szál gyertya  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Tojáshéjdarabkák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
 Tüskevár (50 éves) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2490,-
 Tűz mellett  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
 Útra kelünk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Vadászok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Zsellérek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Fekete István bibliográfi a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4500,-
Harmat és vér . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
Just Ödön: Vadásznapló töredékek. . . . . . . . . . 3700,-
Kittenberger Kálmán: Első elefántom  . . . . . . . 2600,-Hidvégi Béla:

A világ tetején

– Kirgizisztán DVD

2900,- Hidvégi Béla:

Volt egy álmom DVD 2900,-

Takács Viktor:

Európa terítéken 

DVD

4900,-

dr. Ignácz Magdolna:

Vadászatok 

Dámországban, dupla DVD

5000,- dr. Ignácz Magdolna:

Vaddisznóhajtástól 

vaddisznóhajtásig DVD

3800,-

Blaumann Ödön:

Vaddisznóhajtások 6.

DVD

2500,- Blaumann Ödön:

Vadászévad 2012.

DVD

2500,-

Christian Oswald:

A világ gímszarvasai 4864,-Draskovich Iván:

Szarvasgazdálkodás 3900,-

Takács Viktor:

Egy vérből valók 

vagyunk 1-2. DVD

2890,-/db
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Kittenberger: Vadász- és gyűjtőúton Afrikában . . 6100,-
K. Rhédey Zoltán: Verébtől a szarvasbikáig . . 2700,-
Maderspach Viktor: Havasi vadászataim  . . . . 2500,-
 Medve!  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
Makay Béla: Hegyen-völgyön . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Molnár Gábor: Dráma az őserdőben  . . . . . . . . 2500,-
Módus király vadászkönyve . . . . . . . . . . . . . . . . . 3900,-
Nadler H.: A Keleti- és Déli-Kárpátokban  . . . . 2500,-
Cserkészeten és lesen Nagy-Magyarországon . . 2600,-
 Vadásznapok, vadászévek. . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
N. Nozdroviczy Lajos: Vadászemlékeim  . . . . . 3200,-
Reminiczky Károly: Kassai vadászhistóriák  . . 2700,-
Széchenyi Zsigmond: Ahogy elkezdődött . . . 2499,-
 Afrikai tábortüzek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2699,-
 Alaszkában vadásztam . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2238,-
 Csui! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3499,-
 Hengergő homok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2350,-
 Két kecske . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2499,-
 Nahar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3499,-
 Ünnepnapok  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2999,-
Tanos Pál: Erdőzúgás . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Thurn-Rumbach: Erdélyi szarvasok és medvék... . . 2500,-
Wass Albert: Farkasverem . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1280,-
 Mese az erdőről . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1600,-
 Valaki tévedett 1-2-3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1470/db
 Válogatott magyar mondák és népmesék . . 1380,-
Zichy Géza, gróf: A leányvári boszorkány . . . . 4200,-
Zichy Kázmér, gróf: A Guaso Nyiro mentén . . 4400,-

Kortárs irodalom
A szarvasok háreme  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
Andrássy János Mihály: A kandalló előtt . . . . . 3900,-
Ambrózy Árpád: Nimród csillaga alatt . . . . . . . 2400,-
Apatóczky István: Ettünk falombot...  . . . . . . . . .850,-
Bán István: Harc az elemekkel  . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
 Medve 2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
 Medve 3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
 X-es  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
 Vadóc vakációk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1600,-
 Vízvarázs  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
Békés Sándor: A slapaj visszanéz . . . . . . . . . . . . 2100,-
 Elröppent évek  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3680,-
 Emlékekbe kapaszkodva  . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
 Isten előszobájában. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3528,-
Bornemisza Péter: Vadászszívvel . . . . . . . . . . . . 5400,-
 Varázslatos vadászatok  . . . . . . . . . . . . . . . . . 3990,-
Capstick: Az utolsó elefántvadász . . . . . . . . . . . 4800,-
 Halál a fekete kontinensen . . . . . . . . . . . . . . 4300,-
 Halál a magas fűben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5400,-
Cziff erszky István: Vava . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Csiák Gyula, dr.: A pagony dalnoka . . . . . . . . . . 2100,-
Cséplő József: Hajnaltól késő estig . . . . . . . . . . 1800,-
Damaszkin Arzén: A maszáj fennsíkon  . . . . . . 3900,-
Dinich László: Gazsi bácsi a törzsasztalnál . . . 1970,-
Dunhill, Alfred: Pipák könyve  . . . . . . . . . . . . . . . 4200,-
Faragó-Fáczányi: Régi dicsőségünk . . . . . . . . . 2500,-
Farkas Zoltán: Murphy horgászik . . . . . . . . . . . . 1970,-
 A csuka és a meztelen nő  . . . . . . . . . . . . . . . . 500,-
Fáczányi Ödön: Fejet hajtunk . . . . . . . . . . . . . . . 3500,-
 Kittenberger Kálmán emlékülés . . . . . . . . . 3500,-
Fáczányi-Molnár: Vadászősök tisztelete . . . . . 2400,-
Festetics Antal: Konrád Lorenz világa  . . . . . . . 5700,-
Földi László: Új vadregény . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2490,-
 A vadászat karácsonyai  . . . . . . . . . . . . . . . . . 2990,-
Fuchs Antal: Dicsértessék a Bakony  . . . . . . . . . 2300,-
 Trilógia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9500,-
Gazdag József: Csallóközi vadászatok . . . . . . . .1219,-
Gál Sándor: Esték és hajnalok . . . . . . . . . . . . . . . 1900,-
Gánti Tibor, prof., dr.: A természet kebelén . . 5240,-
Gyimesi: Vadászataim a Kárpátokban (bk.)  . . 8000,-
 Szerelmem Afrika . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7499,-
Halmágyi T. I.: Vadászatok idegen tájakon . . . 6400,-
Hámory: Kurgánok között a Hortobágyon  . . 1500,-
Hankó László: A medvék országa . . . . . . . . . . . . 3000,-
Hidvégi Béla: Vadászálmok birodalmában . . . 3900,-
Hidvégi-Jánoska: Magyarok Ázsia vadászösvényein . 3900,-
Kászoni Z.: A Kárpát-medencei vadaskönyv  . . 1600,-
 Székelyföldi vadászatok . . . . . . . . . . . . . . . . . 4300,-
 Wass Albert szülőföldje vadászatai . . . . . . 4000,-
Kemény J.: Medvekalandok a Kárpátokban . . 2500,-
Keszthelyi Jenő: Csontszilánkok . . . . . . . . . . . . . 3300,-
Kopa János, dr.: Egyperces vadászatok . . . . . . 3990,-
Kovács D.: A vívók apostola és a vadászat szerelmese . 3500,-
 Vadászfegyverekről nemcsak vadászoknak . 4500,-
Kovács M. Dóra: Az én Namíbiám  . . . . . . . . . . . 4950,-
Kovács Zsolt: A vadon vándora. . . . . . . . . . . . . . 6.760,-
 Állati emlék . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2600,-
Kubasek: Jeles világutazók nyomdokain I-II. . 3500,-
Márok Tamás: A képzelet vadászmezején  . . . 2700,-

Márton Imre dr.: A vadon hívó szava  . . . . . . . . 3900,-
Mess Béla: Egy öreg vadász elmélkedései  . . . 2699,-
Két szenvedély rabságában . . . . . . . . . . . . . . . . . 2499,-
 Naplemente . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1600,-
Motesiky Árpád: Emlékezés Stróbl Alajosra . . . .700,-
 Felvidéki vadászörökség . . . . . . . . . . . . . . . . .1100,-
 Vadászörömök - vadászörökségünk . . . . . 2800,-
Nagy–Nagyné: Vadászatok és vadételek  . . . . 1400,-
Oláh-Oláh: Hajnalok és alkonyok . . . . . . . . . . . . 2500,-
Palkovics Gy.: A zisten fölvitte a dolgomat . . . 2495,-
 Kakpuszta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2495,-
 Milliárdosok között  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1995,-
Pető János: Hogyan tehet a vadász… . . . . . . . 1000,-
 Megismerni a vadászt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 800,-
 Mit is gondol a vadász?. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 800,-
 Mitől hízik a vadász?  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   800,-
Rakk Tamás: Göröngyös égi és földi utakon... 2500,-
 Tűzözön és hóvihar  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3500,-
Rácz Gábor: Majdnem megmásztam...  . . . . . . 3200,-
Retter L.: Üregi nyúltól a medve vadászatáig . . 2499,-
Sánta Gábor: Az elfeledett Fekete István . . . . 2200,-
Sáry: Az elveszett erdőről és a megtalált időről . 2500,-
 Szabadkőművesség . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
Schmidt Egon: A vadászat mellékszereplői . . 2200,-
Schwartz Béla: Mister KUDU  . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
 Jávorszarvassá avatom . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
 Siketfajd ketyegés és zergefütty  . . . . . . . . 2200,-
Simkó Gyula: Szerelmem Afrika . . . . . . . . . . . . . 4990,-
Steiger, Brad: Csodálatos elbeszélések kutyákról . . 1299,-
Sterbetz István: Puskával a Nagypusztán . . . . 3000,-
Sütő András: Hargitai vadászkalandok  . . . . . . 2500,-
Szabó József: Harangszó . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
Szálka Róbert: Topi  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2280,-
Szerb Imre dr.: Együtt vadászni  . . . . . . . . . . . . . 1000,-
Szilárd Ferenc dr.: Ébredés az erdőn . . . . . . . . . 3800,-
Szladek Mihály: Az élet rendje  . . . . . . . . . . . . . . 1500,-
Szy Ferenc: Vadászéletem Kanadában  . . . . . . 2200,-
Terraprint: A természet és én 5.  . . . . . . . . . . . 1200/db
Tóth Sándor dr.: Nyitány a hírnévhez . . . . . . . . 3500,-
 Szél alatt hátszélben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3800,-
Török András Mátyás: Pókhálók . . . . . . . . . . . . . 4000,-
Ugray Tamás: Gavallérral a csúcsokon . . . . . . . 3500,-
 Vadászatok itthon, otthon és a csúcsokon 3950,-
 Vadászpuskával a csúcsokon . . . . . . . . . . . . 4200,-
Varga Aladárné: Egy vadászfeleség naplójából . .1500,-
Vasas Joachim: Menjen, Doktor elvtárs! . . . . . 2310,-
Végh Endre, dr.: Megvadult szótár. . . . . . . . . . . 4990,-
 Murphy és a beteg vadász  . . . . . . . . . . . . . . 1970,-
 Vadászni emberi dolog  . . . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Videcz Ferenc: Vendégkönyv  . . . . . . . . . . . . . . . 3200,-
 Zsugorított görbetükör  . . . . . . . . . . . . . . . . . 1700,-
Vojnits András: Afrikai levelek . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Vörös István, dr.: A teremtő tenyerén . . . . . . . . 2990,-
 Úton és útfélen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3500,-
Zoltán János dr.: Emlékek Éváról  . . . . . . . . . . . . 3900,-
 Hatvan év vadászpuskával . . . . . . . . . . . . . . 4800,-
 Vadászok életveszélyben  . . . . . . . . . . . . . . . 3200,-
Zsigárcsik Gyula: Diana másként akarta . . . . . 3200,-

Szakkönyv
A magyar állattenyésztés nagyjai  . . . . . . . . . . . 4200,-
A halgazdálkodás gyakorlata  . . . . . . . . . . . . . . . 3600,-
Ambrózy: Amit a vadászíjász vizsgán tudni kell . 2200,-
Andrésiné–Andrési: Az erdészmester könyve . . 2490,-
A vadászattal kapcsolatos jogszabályok... . . . 2490,-
Ádámfi  Tamás, dr.: Vadászati Bibliográfi a . . . . . .750,-
Az erdőre vonatkozó jogszabályok... . . . . . . . . 2490,-
Ángyán: Védett és érzékeny természeti területek . . 6500,-
Bakonyi Gábor: Állattan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6500,-
Bartha D.: Magyarország fa- és cserjefajai . . . 3500,-
 Természetvédelmi növénytan . . . . . . . . . . . 5900,-
Bauer, Karl: Szőlősgazdák könyve . . . . . . . . . . . 4200,-
Bertóti István: Őzhívás . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1800,-
Békési–Csarnai: Házi pálinkafőzés . . . . . . . . . . . 2900,-
Bényei–Lőrincz–Sz. Nagy: Szőlőtermesztés  . 4400,-
Bérczy Károly: Vadász műszótár . . . . . . . . . . . . . 2980,-
Bicsérdy - Sugár: Vadbetegségek  . . . . . . . . . . . 3200,-
Binder Egon: Füstölés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Bodor János: Kerti károsítók  . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Bognár - Mercz: Szőlőművelés, borkészítés . . 2300,-
Czibulyás - Tóth: A japán fürj és tenyésztése . 1650,-
Csányi Sándor: Vadbiológiai olvasókönyv . . . 4200,-
Faragó S.: A vadállomány szabályozása  . . . . . 3900,-
 Élőhelyfejlesztés az apróvad-gazd.-ban  . 4900,-
 Magyar Vadászenciklopédia  . . . . . . . . . . .14 980,-
 Vadászati állattan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4400,-
Farkas Dénes: Nézd és lásd! . . . . . . . . . . . . . . . . . 3200,-
Fehér György: Állatpreparátumok készítése . 4900,-
Gahm: Házi vágás, bontás, töltelékáru-készítés . 3500,- Nadler Herbert:

Cserkészeten és lesen

 Nagy-Magyarországon

2600,- Szilágyi Virgil:

Pirosbetűs 

vadásznapok

3450,-

Maderspach Viktor:

Oláhok vérnyomában

 a Fekete-tengerig

3490,-

Borsodi László:

Őszi napsütésben 4100,- Justh Ödön:

Vadásznapló 

töredékek

3700,-

Avarff y Elek:

Vadászutakon 2500,- Fekete István:

Az erdő ébredése 2400,-

Magyar Vadászkürt 

Egylet: Vadászüdv 

CD

2980,-Concerto–Boldog:

Vadászzene CD 3150,-

Maderspach Viktor:

Páreng Retyezát 2900,-
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Gahm: Hurka, kolbász, szalámi . . . . . . . . . . . . . . 3500,-
Hasznos tanácsok világutazó vadászoknak . . 3490,-
Hartman: Mezőgazdaság a természet szolg.-ban . 1280,-
Heltai M.: Emlős ragadozók Magyarországon  . 3500,-
Heltay I.: Amit a fegyverismereti vizsgán...  . . 3100,-
 Az állami vadászvizsga tesztkérdései . . . . 3100,-
 Vadásziskola . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8550,-
Heltay–Kabai: Hivatásos vadászok kézik. I-II.  . .12 500,-
Heltay–Rácz Fodor: Vadászatszervezés, vadászetika . . 4600,-
Hespeler–Krewer: Fiatal vagy idős?. . . . . . . . . . 3200,-
Hoff mann és Molnár: Vadászműszótár . . . . . . . 500,-
Holdas-Szendrő: Nyúl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3200,-
Horváth Béla, dr.: Erdészeti gépek . . . . . . . . . . . 3800,-
Horváth Gy.: Zöldség- és fűszerkülönlegességek . . 2980,-
Horváth L.: Halbiológia és haltenyésztés . . . . 5400,-
Juhász Cs.: Minőségbiztosítás a mezőgazd.-ban . 2035,-
Juhász Lajos: Természetvédelmi állattan . . . . 4200,-
Kristó: Vadászpuskaműves mester könyve  . . 3490,-
Kohár László: A solymászatról kezdőknek . . . 2900,-
Koloman F.: Hatnyelvű vadászszótár  . . . . . . . . 3490,-
Kozák L.: Természetvédelmi élőhelykezelés . . .5200,-
Kovács Zs: Farkasok a Kárpát-medencében . . 1800,-
Lajkó István: A halászmester kézikönyve . . . . 2490,-
Lakatos–Szabó: Fenyő- lágy lombos- tölgyeken... . 2180,-
Lampeitl, Franz: Méhészek könyve . . . . . . . . . . 3500,-
Lanszki: A korszerű prémesállat-tenyésztés... .2125,-
Larousse: Vadászkönyv . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8990,-
Mara Árpád - Sepsi Árpád: Farkasaink . . . . . . . 2500,-
Molnár Kálmán dr.: Halbetegségek . . . . . . . . . . 2690,-
Nagy Gábor - Szabó Zsolt: Csigás íjak  . . . . . . . 1600,-
 Vadászíjászat  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1500,-
Pintér-Pócsi: Hal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Radics L.: Növénytermesztő mester könyve . 2690,-
Rakonczay Zoltán: Természetvédelem . . . . . . 1440,-
Samwald, Achim: Aszalás, szárítás . . . . . . . . . . . 2900,-
Schmidt Gábor: Virágos díszcserjék . . . . . . . . . 2500,-
Solymász E.: Évkönyvek 1999-2009 . . . . . . . . 3000/db
Soós Béla: Kezdő kertészek könyve. . . . . . . . . . 1980,-
Szabó Ilona: Erdei fák betegségei . . . . . . . . . . . 3490,-
Szabó Péter: Rókák és terrierek. . . . . . . . . . . . . . 3360,-
Szodfridt István, dr.: Nyártermesztés . . . . . . . . 3090,-
Szóljon a vadászkürt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Szőllősi Antal: Nyílegyenesen (íjászat)  . . . . . . 1800,-
Terék István: Sajtvilág juh- és kecskesajtok . . 3600,-
Tóth - Pernesz: Szőlőfajták . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Vadászetikett . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1500,-
Varga Zoltán: Vadkár . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4900,-
Vén Zoltán: A görényezés rejtelmeiről . . . . . . . 2800,-

Fegyver
Alexandra: 1000 lőfegyver . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5999,-
Hartink, A.E.: Golyós és sörétes vadászfegyverek . . 4990,-
 Kések enciklopédiája  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4990,-
 Pisztolyok és revolverek . . . . . . . . . . . . . . . . . 4990,-
 Sörétes és vegyescsövű vadászpuskák  . . 4990,-
Kovács D.: Billenőcsövű golyós vadászfegyverek  . 4800,-
 Vadászfegyverekről nemcsak vadászoknak . 4500,-
Kovács László: Amikor kevés a töltény . . . . . . . 1800,-
 Kiváló kaliberek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3330.-
 Kívánatos kaliberek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
 Puskák és szarvasok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1800,-
 Sokat próbált vadászpuskák  . . . . . . . . . . . . 2990,-
 Vadnyugati vadászpuskák . . . . . . . . . . . . . . . 3100,-
Szajkó István: Sörétlövés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-

Kutya
A szolgálati kutyák tenyésztése . . . . . . . . . . . . . 2730,-
Bába Károly: A magyar vizsla . . . . . . . . . . . . . . . . 1085,-
Barangolás a kutyák világában . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
Bíró Andor: Kutyakiképzők kézikönyve  . . . . . 2800,-
Félix Endre: Az apróvad vadászata vizslával  . 2000,-
 Kezdő vizslás kézikönyve . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
 Vadász és vizslája . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
Horváth Z.: A kutya és a macska betegségei . . .3900,-
Király Klára: Jagdterrier . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1490,-
Kutyatár: Boxer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1950,-
 Magyar vizsla . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1950,-
 Német juhászkutya . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1750,-
 Orosz kutyafajták . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1750,-
Kutyafajták . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2730,-
Maróti B.: Vadásztársunk a magyar vizsla . . . . 2900,-
Monostori Károly: Ebtenyésztés . . . . . . . . . . . . . 2980,-
Nickl, Andreas: Kutyáink tanítása és nevelése . . 1990,-
Pallós Andrea: A beagle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1390,-
Pomázi Á.: Nemzeti kincsünk a magyar vizsla . . 3990,-
Steiger: Csodálatos elbeszélések a kutyákról . .1299,-
Szinák Dr.–Dr. Zsolnay: Több, mint kutya . . . . 4500,-
Varga–Nagy: A legnépszerűbb terrierek . . . . . 1390,-
Veress I.: Német dog, Óriás schnauzer . . . . . 1490/db

Wagner, Heike: Kutyaápolás  . . . . . . . . . . . . . . . . . 998,-
Whitehaed, Sarah: Kutyák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6990,-

Természettudomány
Alexai Zoltán: Évszakok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3980,-
A vadvilág atlasza  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6500,-
Attenborough, D.: Az emlősök élete  . . . . . . . . 5990,-
Állat- és növényhatározó természetjáróknak . . 4990,-
Benton: Hetven rejtély a természet világából 7490,-
Brehm: Ragadozók . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4400,-
Dolder: Emlősök szárazon, vízen és levegőben . . 1350,-
Határozó kézikönyvek: Emlősök . . . . . . . . . . . . . 2800,-
Élővilág Könyvtár: Vízi gerinctelenek . . . . . . . . 2200,-
Fix Term Kk.: Ragadozók az állatvilágban . . . . 4100,-
Határozó kézikönyvek: Emlősök . . . . . . . . . . . . . 2800,-
Hecker, Frank: Az erdő állatai és növényei . . . 2680,-
Kis Természetkalauz: Csigák és kagylók, Lepkék 1200/db
Nagy Cs.: A Nyugat-Dunántúl term. értékei . . 2980,-
Mara-Sepsi: Farkasaink . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Milyen állatnyom ez?  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1480,-
Nagy László: Vadászgörények a családban  . . 2998,-
Petrich Károly: A velencei táj lepkevilága . . . . 2980,-
Ralphstone Angelica: A tenger állatvilága . . . 4100,-
Rovarok és egyéb gerinctelenek . . . . . . . . . . . . . .750,-
Spotter’s Guide: Vadállatok . . . . . . . . . . . . . . . . . . 600,-
Taylor, David: Kisállatok kézikönyve . . . . . . . . . 1999,-
Természetbarátok zsebkönyve . . . . . . . . . . . . . . 1700,-
Természetbúvár: Nemzeti parkok, világörökség . 4820,-
 Perzselő napsütésben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3990,-
 Vöröskönyv I-II. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3400,-
Természetkalauz: Emlősök, Lepkék . . . . . . . . 2500/db
Técsi Zoltán Illés: Örök Erdély . . . . . . . . . . . . . . . 4500,-
Titán Computer: Az állatok nagy enciklopédiája . . 4100,-
Veselovszky, Zdenek: Állatok a nagyvilágban  . . .2980,-

Növény
Aichele–Bechtle: Mi virít itt?  . . . . . . . . . . . . . . . . 3500,-
Alberts: Fák, bokrok gyógyító ereje . . . . . . . . . 2980,-
Aschenbrenner Éva: Gyógynövénypatika  . . . 2800,-
Galambosi B.: Fűszer- és gyógynövények . . . . 2500,-
Babulka: Ismerjük fel a termesztett gyógynövényeket . . 1450,-
Babulka–Kósa: Képes gyógynövénykalauz . . 1890,-
Beff a, Maria Tereza Della: Vadvirágok  . . . . . . . 2300,-
Bernáth Jenő: Gyógy- és aromanövények . . . 6200,-
Bertók–Brúgos: Növény- és gombakalauz . . . 1350,-
Boros - Ilyés: Nagy díszfa és cserje lexikon . . . 4999,-
Buday Andrea: Gyógynövények . . . . . . . . . . . . . 2630,-
Csurgó: Gyógynövények embernek állatnak  . . 2200,-
 Családi gyógynövénytár . . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Dreyer, Wolfgang: Virágok és évszakok . . . . . . 2980,-
 Vadnövények, bogyók és gombák . . . . . . . 2850,-
Élővilág Könyvtár: Cserjék, Egyszikűek . . . . 2200/db
 Kétszikűek I-III. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200/db
Kämpfer, Dieter: Pálmák a lakásban . . . . . . . . . 1590,-
Kis Természetkalauz: Vadvirágok . . . . . . . . . . . . 1200,-
Kiss - Illyés: Nagy fenyő és örökzöld lexikon . 2990,-
Kliment E.: Otthoni gyógynövényhasználat . 2490,-
Kloss Jethro: Gyógyító növények . . . . . . . . . . . . 4500,-
Kropog Erzsébet: Erdők, mezők virágai. . . . . . . 990,-
 Fák és cserjék (növényismeret) . . . . . . . . . . . 990,-
Lászay György: Évelő virágok  . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Lehari Gabriele: Fűszernövények . . . . . . . . . . . . 1690,-
Magda - Marselek: Növénytermesztés  . . . . . . .1710,-
Manke: Szobanövények gondozása . . . . . . . . . 2500,-
Milyen fa ez? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1480,-
Milyen virág ez?  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1480,-
Molnár Hanga Anna: Növények a lakásban . . 1650,-
Molnár V. A.: Magyarország legszebb növényei . . 1200,-
Nagy Jenő: Növények az egészségért . . . . . . . 1950,-
Németh Imréné: A gyógynövények nagykönyve . 1890,-
Orlóci László: Örökzöldek és fenyők . . . . . . . . . 2500,-
Rapaics Rajmund: A magyarság virágai. . . . . . . 900,-
Scherf: Vadon termő zöldségek és gyümölcsök  . 1990,-
Szántó Matild: Egy- és kétnyári virágok . . . . . . 2500,-
Természetkalauz: A trópusok növényei . . . . . . 2500,- 
 Cserjék, Fák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500/db
Treml - Xaver: Gyógy- és fűszernövények . . . . 4500,-
Végh Attila: A növényvilág ékszerei . . . . . . . . . 2580,-
Verme Ulen: Gyógynövények enciklopédiája . . 4500,-
 Fák és cserjék enciklopédiája . . . . . . . . . . . . . . . 4500,-

Gomba
Albert: Ismerjük fel a gombákat 1-2. . . . . . . . 1790/db
 Hazai védett és veszélyeztetett gombafajok. . 2490,-
Alexandra: Gombalexikon . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1999,-
Carluccio, Antonio: Gombák könyve  . . . . . . . . 5500,-
Gerhardt, Ewald: Gombagyűjtés okosan  . . . . 2499,-
 Gombászok kézikönyve . . . . . . . . . . . . . . . . . 5999,-
Gminder–Böhning: Melyik ez a gomba? . . . . . 3999,-Pintér Norbert:

Vadászatok évszakról

évszakra

1980,- Blaumann Ödön:

100 lövés 

vaddisznóra 3. DVD

2500,-

Blaumann Ödön:

Szarvaslesen DVD 2500,-

Hidvégi Béla:

Vadászként 

a csúcsokon 1-2.

7500,- Hidvégi Béla:

Sziklák peremén 4500,-

Szoboszlai Lajos:

A vaddisznóvadászat

titkai

4990,- Bors Richárd:

Avarpaplan 3700,-

Bozóki László:

Vándorvadász 5200,-Bozóki László:

Trófeakatalógus 6000,-

Kovács László:

Kiváló kaliberek 3990,-
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Vadászutak Kft.:

Hasznos tanácsok

világutazó vadászoknak

3450,- Heltay István:

Hivatásos vadászok

kézikönyve

12 600,- Vérebvezetők 

nyomában,

dupla DVD

6250,- Szabadi Attila:

Vadászat 

Magyarországon refelexíjjal DVD

3130,- Hunters Video:

Afrika DVD 8900,- Hunters Video:

Traumtrophäen

in Ungarn DVD

8900,-

Webáruházunk teljes kínálata 
a www.vadaszkonyv.hu honlapon található!

Valamennyi árucikk megrendelhető:

Vadászlap Kft.
1031 Budapest, Rozália u. 59/a.

Telefon: +36-70/702-5000,

Tel./fax: +36-1/242-0042

e-mail: megrendeles@vadaszkonyv.hu

Megrendelését
postai utánvéttel szállítjuk.

Győrfi  Júlia: Csiperketermesztés  . . . . . . . . . . . . 2350,-
Kis Gomba ABC receptekkel . . . . . . . . . . . . . . . . . 1498,-
Laux, Hana E.: Ehető vagy mérgező?  . . . . . . . . 2680,-
Milyen gomba ez? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1480,-
Montag, Karin: Gombák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2680,-
Rácz–Koronczy: Hogyan termesszünk csiperkét . 2200,-
Rimóczi Imre dr.: Gombaválogató 1-9. . . . . . 2690/db
 Magyarország leggyakoribb gombái . . . . 2500,-
Szabó I.: A csiperkegomba termesztése . . . . . 1078,-
 A laskagomba  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1790,-
Szili István: Gombatermesztők könyve . . . . . . 4900,-

Madár
Burger: Madarak képes enciklopédiája . . . . . . 5990,-
Dierschke, Volker: Melyik ez a madár? . . . . . . . 3999,-
Határozó kézikönyvek: A világ madarai. . . . . . 3200,-
Hume, Rob: Madárlesen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5900,-
Juhász Lajos: Kertek, parkok madarai. . . . . . . . 2500,-
Koczka A. Krisztián: Magyarország madarai  . 3990,-
Milyen madár ez? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1480,-
Mullarney–Svensson: Madárhatározó . . . . . . . 8900,-
Lederer, Roger: Csodálatos madarak . . . . . . . . 2990,-
Madarak földön, vízen, levegőben . . . . . . . . . . 3990,-
Mihály Lászlóné: Életünk vad madarakkal . . . . .750,-
Sarah Khan: Madarak kis könyve . . . . . . . . . . . . 1040,-
Schmidt Egon: Kócsagok birodalma  . . . . . . . . 2800,-
 Magyarország legszebb madarai . . . . . . . . 1200,-
 Tollas albérlők  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1300,-
 Védett madaraink kislexikon . . . . . . . . . . . . 1200,-
 Védjük madarainkat. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1950,-
Schmidt–Bécsy: Négy évszak ösvényein. . . . . 2500,-
 Mozaikok a természetből  . . . . . . . . . . . . . . . .1750,-
 Tavasztól tavaszig . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Schmidt–Kalotás: A vadludak vízre szállnak . 2500,-
Hétköznapok a természetben . . . . . . . . . . . . . . . 3500,-
Tudományos Kiskönyvtár: Madarak . . . . . . . . . 2490,-
Varga Zoltán: Ők élnek Pannóniában . . . . . . . . 4990,-

Lovas
Bird, Jo: A ló ápolása, gondozása . . . . . . . . . . . . 2240,-
Bodó–Walter: Lótenyésztők kézikönyve . . . . . 4800,-
Bolze, Daniela: A ló képzése a terepen. . . . . . . 2900,-
Busch, Clarissa: Ló és lovas összhangja . . . . . . 2900,-
Határozó kézikönyvek: Lovak . . . . . . . . . . . . . . . 2800,-
Hermsen, Jossé: Lovak enciklopédiája. . . . . . . 3990,-
Horváth Zoltán, dr.: Lóbetegségek . . . . . . . . . . 7900,-
Kovácsy–Monostori: A ló és tenyésztése  . . . . 8000,-
Mihók–Pataki: Lófajták . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2700,-
Nagy Imre: Lovas vadászatok  . . . . . . . . . . . . . . . . 980,-
Radnai Imre, dr.: Lovas szótár  . . . . . . . . . . . . . . . 3500,-

Boros
Csávossy György: Magyarán a borról . . . . . . . . 1900,-
Eder, Reinhard: Borhibák, borbetegségek . . . 2900,-
Eperjesi–Kállay–Magyar: Borászat. . . . . . . . . . . 5400.-
Gerencsér Ferenc: Bor és szőlő kislexikon . . . 1050,-
Mercz–Kádár: Borászati kislexikon . . . . . . . . . . 4200,-
Rácz József: Bor és gomba . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
Somlyay István, dr.: Gyakorlati borászat . . . . . 1780,-
Steidl Róbert: Borosgazdák könyve  . . . . . . . . . 3500,-

Horgászat
Bailey, John: Horgászenciklopédia . . . . . . . . . . 4999,-
Farkas Csaba: Balaton, hal-álom . . . . . . . . . . . . . . 500,-
Füstös Gábor: Wobblerek, wobblerezés . . . . . 1700,-
Fűrész – Dudás - Zellei: A halgazdálkodás . . . 1699,-
Hunyadi Attila: A süllőhorgászat módszerei . 1699,-
Igali Mészáros J.: A hal, a horog és az ember . 3100,-
Kászoni Zoltán: Hal és horgászat Erdélyben  . 2560,-
Kluwe - Yorck: Horgász ABC . . . . . . . . . . . . . . . . . 1598,-
Krámer: Magyarország horgászható halai . . . 1590,-

Lányi–Lányi: Magyar horgász enciklopédia . . .12980,-
Oggolder Gergely: A ponty horgászata  . . . . . 1699,-
 Amurhorgászat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1699,-
 Békés halaink horgászata  . . . . . . . . . . . . . . . 1699,-
 Bojlihorgászat  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1699,-
 Csukahorgászat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1699,-
 Etetőanyagok, etetési technikák  . . . . . . . . 1699,-
 Harcsahorgászat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1699,-
 Így horgásszunk folyóvízen . . . . . . . . . . . . . 1699,-
 Képes nagy horgászkönyv  . . . . . . . . . . . . . . 2999,-
 Keszeghorgászat modern módszerekkel  . . 1699,-
 Különféle horgászmódszereink  . . . . . . . . . 1699,-
 Műcsalis horgászat. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1700,-
 Pontyhorgászat modern módszerekkel  . 1800,-
 Ragadozó halaink horgászata . . . . . . . . . . . 1699,-
Oláh Csaba: Rablóhalak bűvöletében . . . . . . . 1700,-
Papp Károlyné: Vízről, halról horgászoknak  . . .950,-
Sigloch, Benno: A horgászok ábécéje  . . . . . . . 3000,-
Természetkalauz: Édesvízi halak  . . . . . . . . . . . . 2500,-
Vierke, Jörg: A legkedveltebb díszhalak . . . . . .1190,-

Művészet 
Az ezerarcú természet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5000,-
Chapman: Vallomások a vadászatról . . . . . . . . 1699,-
Elek–Zsoldos: Magyar vadászösvényeken . . . 2500,-
Horváth Lajos: Kandalgó . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3800,-
Harling: Vadcsapások varázsa . . . . . . . . . . . . . . . 6999,-
Iváncsics–Köller: A természet harmóniája...  . 5100,-
Matyikó Tibor: Állatok közelről . . . . . . . . . . . . . . 2800,-
 Vallomás a természetről . . . . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
Meszlényi A.: Olajfestés–vadon élő állatok . . 3995,-
Vuray: A magyar vadászirodalom képeskönyve . . . 5400,-

Gyerekeknek
A vadvilág atlasza  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6500,-
A világ állatai . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1590,-
Chisholm: A természet matricáskönyve . . . . . 2900,-
Czegei Carla: Bözsi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Fazekas Anna: Öreg néne őzikéje  . . . . . . . . . . . 2500,-
Fekete István, ifj .: Csí és Vit meg az emberek . . . 1490,-
Molnár–Répay–Börcsök: Mesélnek a fák. . . . . 2900,-
Spotter’s Guide: Fák  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 600,-
 Gombák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 600,-
 Ragadozó madarak  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 600,-
 Vadállatok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 600,-

Szakácskönyvek
A legjobb halételek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2990,-
Bangó Margit: Vadat, halat s mi jó falat . . . . . . 3990,-
Cey-Bert: Hunok és magyarok konyhája . . . . . 2500,-
Cserő Irén: A 100 legfi nomabb almás étel  . . . . 300,-
 Vegetáriánus ételek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 660,-
Csizmadia András, dr.: Étel-bor iránytű . . . . . . 1850,-
Csizmadia–Niksz: Étkeink és illő boraink... . . . 3900,-
Corelli, Igles: Vadételek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5999,-
F. Horváth Ilona: Vadételek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 660,-
Halak, vadak, szárnyasok könyve . . . . . . . . . . . . . .850,-
Halmos: Muffi  nok és aprósütemények könyve  . .850,-
Hargitai György: Sajtos fi nomságok . . . . . . . . . . .550,-
 Vadételek a javából . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1880,-
Geopen: Négy évszak házi süteményei . . . . . . 3500,-
Gerencsér Ferenc: Szakácslexikon. . . . . . . . . . . 1800,-
Kiss J.: Pásztor ételek bográcsban-nyárson . . . .987,-
Kútvölgyi Mihály: Vadételek  . . . . . . . . . . . . . . . . 3800,-
Liptai Zoltán: Száz magyar ételcsoda . . . . . . . . 5980,-
Oriskó Ferenc: 88 ünnepi halétel . . . . . . . . . . . . 2999,-
Péter Jánosné: Vadételek  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .850,-
Prössler: Sajtok a világ minden tájáról . . . . . . . 1500,-
Scholz, Wolfgang: Sajtgyártás házilag . . . . . . . 3360,-
Somlai Sándor: 126 étel nyúlhúsból  . . . . . . . . . 2800,-
Sütemények és torták . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1590,-

Szíjjártó G.: Több száz ízes házi recept. . . . . . . 3500,-
Szovátai Vass: Erdélyi ételek  . . . . . . . . . . . . . . . . . .550,-
Stb könyvek: Vadételek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 300,-
 Halételek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 300,-
Száz magyar ételcsoda  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5980,-
Szepessy Vilma: Mikróban készült ételek . . . . . 300,-
 Vadas ételek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 300,-
Takács: Borok, turizmus, gasztronómia Baranyában . 3500,-
Terék István: Sajtvilág juh- és kecskesajtok . . 3600,-
Tradicionális magyar konyha . . . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
Vadételek (Alexandra)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Vadételek (Nova)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2100,-
Verhóczki István: Hal- és vadételek . . . . . . . . . . . .550,-
Világkonyha . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3990,-
Williams–Sonoma: Évszakok konyhája  . . . . . . 6990,-

Egyéb termékeink
Kalapszalag  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1180,-
Lőjegyzék . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6000,-
Vadásznapló . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6000,-
Vadriasztó . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 980,-

AKCIÓ!AKCIÓ!
Megvásárolható

a Magyar VADÁSZLAP tartalomkeresővel 

ellátott ARCHÍVUMA 2006-tól 2012-ig. 

Évfolyamonként 1500 forintért!

BONUSZ AKCIÓ!BONUSZ AKCIÓ!
Rendelje meg a 7 évfolyamot7 évfolyamot
együtt csak 8000 forintért! csak 8000 forintért!
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A Vidékfejlesztési Minisztérium (VM) mindent elkövet annak érdeké-

ben, hogy a jogszabályi előírások alapján állami kézbe kerülő védett 

területek tulajdonosait kártalanítsa. A vonatkozó törvény értelmé-

ben még mintegy 100 ezer hektár védett és védelemre tervezett 

terület állami tulajdonba vételét kell megvalósítani legkésőbb 2015 

végéig. 

Mivel a tárca idei büdzséjében rendelkezésre álló 2 milliárd forint 

főként az úgynevezett „zsebszerződéssel” érintett területek kisajá-

títására fordítható, ezért a VM mindent megtesz annak érdekében, 

hogy más költségvetési források mozgósításával is biztosítsa az 

anyagi fedezetet az érintett védett területek tulajdonosainak kárta-

lanítására. A jövő évi költségvetés tervezésekor a VM javaslatot tesz 

arra, hogy az állam az arra jogosultak pénzbeli kártalanítására külö-

nítse el a szükséges összeget.

A hazai 10 nemzeti park igazgatóság még ebben az évben vár-

hatóan újabb, mintegy 3000 hektár védett természeti területet tud 

majd állami tulajdonba venni, biztosítva a jogosultak egyidejű teljes 

pénzbeli kártalanítását.

Vidékfejlesztési Minisztérium Sajtóirodája

Április 27-én volt a VII. Nemzetközi Gömöri Vadásznap, a XV. Gömör 

Expo és Fesztivál társrendezvényeként, Putnokon. A Borsodi Vadász-

kürt Együttes szignálja után egy őzbakot ravataloztak fel a színpad 

előtt, majd ökumenikus Hubertus misével folytatódott a vadászün-

nep. Miután felvitték a színpadra a megyei vadászok zászlaját, dr. 

Székely László, a megyei Vadászkamara elnöke köszöntötte a  kö-

zönséget, elmondva, hogy ez jó alkalom a szlovák vadászokkal való 

kapcsolat fejlesztésére, ápolására. Tamás Barnabás, Putnok polgár-

mestere is köszöntötte az egybegyűlteket, köztük a szlovákok mel-

lett a  cseh, a lengyel és a francia vendégeket. Bár a nagy, megyei 

vadásznapot Edelényben tartják augusztus 3-án, Putnokon is adtak 

át kitüntetéseket. 

A Hubertus Kereszt arany fokozatával tüntették ki Bíró Szabolcsot 

és Orbán Zoltánt, tárgyjutalmat vehetett át Tóth Zoltán, vásárlási 

utalvány formájában kaptak jutalmat az Alsógömöri Nagyvadas Va-

dásztársaság tagjai: Bolyki Géza, Bolyki Gábor, Hubai József, Pásztor 

János és Rindzák Miklós.

Rengeteg érdeklődőt vonzott a szlovák-magyar trófeakiállítás, 

amelynek címe csalóka: nem csak a két országból, hanem távoli vi-

dékekről származó preparátumokra is rácsodálkozhattak a látoga-

tók. Nem kevesebben voltak kíváncsiak a hüllő- és madárkiállításra is.

-földvári

Kártalanítás

Kicsiben nagy
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Április 8-án, a Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei Tiszamenti Vadász-

társaság területén egy vadőr és a társaság vadászmestere a bakokat 

fi gyelte, amikor az autóban elsült a hivatásos vadász puskája. 

Április 13-án, szombaton a Nógrád megyei Nádasd Vadásztár-

saság területén, Etes közelében halálos kimenetelű vadászbaleset 

történt. Az áldozat egy vendégvadász, aki az esti órákban az egyik 

magaslesen ülve leejtette puskáját, amely eddig tisztázatlan okból 

elsült és eltalálta tulajdonosát, aki belehalt sérülésébe. 

Április 15-én délelőtt ismét az autóban dördült el a puska, ezúttal 

Békés megyében, a Dévaványai Vadásztáraság területén. Szűcs Jó-

zsef hivatásos vadász és Tóth István sportvadász orosz vadászven-

déget vittek ki a területre. Miután elejtették az első bakot, tovább 

indultak. Ekkor a vendég puskája nem volt töltve, a lőszer cső alatt 

volt. Egy lucernásban álltak meg. A vadőr felállt a kivágott tetejű 

UAZ-ban, hogy elbíráljon egy bakot. Amikor visszaült, akkor dör-

dült el a puska, amely – feltehetően – a hátsó ülésen helyet foglaló 

vendégvadász ölében volt, térdmagasságban. A lövedék az ülésen 

keresztül, medencetájon találta el a 64 éves Tóth Istvánt, aki a hely-

színen életét vesztette.

Április 25-én, a Bács-Kiskun megyei Mélykút mellett, a Csergezán 

Pál Vt. területén sült el egy hivatásos vadász tűzkész puskája, ami-

kor azt egy civil a kezébe akarta adni. A rendőrség szerint, amikor 

az egyik autóból a vadászles előtt pakoltak ki a gépkocsiból, a hiva-

tásos vadász az autóhoz támasztotta megtöltött és kibiztosított go-

lyós puskáját, majd megkérte barátját, K. Csabát, hogy adja oda neki. 

A  férfi  úgy fogta meg, hogy a puska elsült, a lövedék a bal comb-

csont mellett találta el a vadőrt, és az expanzió miatt nagy roncsolást 

végzett a forgó környékén – mondta el Szöllősi Ferenc, az egyesület 

elnöke.

Április 30-ára virradóra, a Vas megyei Sorokpolány közelében 

találta lábon egy vadász a kísérőjét a Pannónia Vadásztársaság te-

rületén. Gagyi István, a Vas megyei Vadászkamara elnöke elmondta: 

a vadász és kísérője vadkárelhárító vadászaton voltak, a baleset az 

autónál történt, amikor a vadász berakta a hátsó ülésre a puskáját, 

amelyet a szabályokat áthágva nem ürített ki. A puska elsült, és a lö-

vedék az ülésen, valamint az ajtón áthatolva a kísérő lábát találta el.

Az utóbbi hetekben a honlapunkon már többször leírtuk, de továbbra sem 
győzzük hangsúlyozni: töltetlen puska nincs! Lehet, hogy a szabályok át-
hágása nem minden esetben jár következménnyel, azonban egy szeren-
csétlen mozdulat is elegendő a tragédiához. A puskát csakis a lőállásban 
vagy a lesen töltsük meg, és közvetlenül lövés előtt biztosítsuk ki, csövét 
pedig soha, semmilyen körülmények között ne fordítsuk ember felé!

-FA / -KM

Hagyományosan a Szent György-napi Agrárexpó keretében került 

sor a Veszprém megyei Vadásznapra, április 19-én. A vadászsereg-

szemle hivatalos programja ezúttal is a Hubertus-misével indult, 

majd az expo területén felállított rendezvénysátornál a Bakony Va-

dászkürt Egylet hangszignáljai hívták a közönséget az ünnepélyes 

megnyitóra.

- Immáron 16. éve vagyunk jelen az agrárexpón, úgy gondolom, 

a nagyközönség megelégedésére. Célunk, hogy a látogatóknak, a civil 

szférának megmutassuk magunkat, szeretnénk megismertetni velük 

a tevékenységüket. A vadásznap legfőbb célja mindig is az volt, hogy 

a vadászkamara nyisson a közönség felé, ez mára sikerült: a látogatók jó 

érzéssel ülnek le egy-egy vadásztársaság asztalához, együtt mulatnak 

és jókat beszélgetnek.” – mondta köszöntőjében Pap Gyula, kamarai 

elnök. Ezt követően kitüntették az évek óta kiemelkedő és példamu-

tató tevékenységet végző vadászokat. A Veszprém Megye Vadgazdál-

kodásáért kitüntetést Fehér László, a Veszprém megyei Vadászkamara 

Dísztőrje kitüntetést Szombati József kapta. A Hubertus Kereszt arany 

fokozatában részesült Magvas Antal, Szabó Béla, Kositzky Attila, Szalai 

Ervin, Kiss Róbert, ezüst fokozatot kapott Süveges György, Vizi Nor-

bert, Hernitz László, Nagy Attila, míg a bronzot Tóth Zoltán, Papp Já-

nos, Németh Dezső, Fischer Géza, Benkő Dezső, Gombási Károly, Kiss 

Vilmos és Surjányi József érdemelte ki. 

Ritkán lehet vadásznapi rendezvényen ennyi embert látni, s en-

nek nagy valószínűséggel nem csak a jó idő volt az oka. Nyilvánvaló, 

hogy az ilyen módon más rendezvényekkel azonos helyszínen ösz-

szekapcsolt vadászünnep sok olyan látogatónak is adhat élményt, 

aki célirányosan, csak a vadászattal kapcsolatos rendezvényre sosem 

látogatna el. Azt, hogy a megye vadászai is komolyan vették a meg-

jelenést, mi sem bizonyítja jobban, minthogy a vadászatra jogosul-

tak több mint fele állított fel sátrat. A főzőversenyre 25 csapat ne-

vezett, amelynek végeredményét nem csak a zsűri értékelte – sőt... 

Rendkívül demokratikus módon valamennyi induló nyert serleget, 

érmet és oklevelet, így igazi örömünnep volt a díjkiosztás, mindenki 

mindenkit megtapsolt, és senki nem húzta a száját, hogy „leminősí-

tették” a főztjét. S. E.

„Túlszaporodott” balesetek

Látogató-csalogató

Áprilisban úgy szaporodtak el országunkban a vadászattal kapcsolatos balesetek, mint a gombák eső után. 
Pár hét alatt öt szerencsétlenségről számoltunk be Olvasóinknak internetes honlapunkon, ezek közül kettő 
halállal végződött.
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Már a HUNTINGPress Nemzetközi Fotóügy-

nökséget is megtalálja a legnépszerűbb 

közösségi oldalon! Jelöljön be minket, 

hogy nyomon követhesse tevékenységün-

ket, értesülhessen híreinkről és üzenőfalán 

láthassa a legérdekesebb fotókat! Címünk: 

facebook.com/fotohunting  (04. 26.)
Az EU egy kérdőívet hozott létre azért, 

hogy polgárai véleményét meghallgassa 

a lőfegyverekkel kapcsolatosan. A kérdőív 

számos pontja sejteti, hogy a cél a bürokrá-

cia növelése. Most kell válaszolni, most kell 

hallatni a hangunkat! A kérdőív elérhető 

honlapunkon.  (04. 24.)
Kevesebb olasz és spanyol érkezik Békés 

megyébe. A vendégkör változóban van. 

A  szlovák gyökerek, a kulturális kapcsola-

tok erősek, így egyre több a szlovák vadász. 

Erőteljesebben jelen vannak az oroszok is, 

akik a nagy agancssúlyú trófeákat keresik. 

A kisebb agancstömegű bakok iránt a bel-

földi kereslet is nő.  (05. 07.)

A világon egyedülálló farkaskutató központ 

működik Bécs közelében, ahol például azt 

vizsgálják, mennyire képesek a farkasok az 

embertől, kutyától vagy más farkastól ta-

nulni, és mennyire értik az emberi gesztu-

sokat.  (04. 23.) 
Egy autós elsodort egy őzet Vas megyében, 

egy másik pedig el is ütötte. Amikor kiszáll-

tak az autóból megnézni, hogy mi történt, 

villám csapott az egyik kocsiba. Hárman 

kórházba kerültek, az őz elpusztult.  (05. 07.)
Kiemelten fontos a 2013-as év a biodiver-

zitás megőrzése szempontjából. A nem-

zetközi és európai uniós kötelezettség vál-

lalásokkal összhangban felül kell vizsgálni 

és meg kell újítani a 2009-2014. közötti 

időszakra szóló Nemzeti Biodiverzitás 

Stratégiát – nyilatkozta Tóth Katalin, a Vi-

dékfejlesztési Minisztérium helyettes ál-

lamtitkára.  (04. 24.)

HUNTING
INFORMÁCIÓS MAGAZIN

 1. Szo Tünde 4.50  20.33  1.06 0.16 

 2. V Anita 4.50  20.34  1.32 14.24 

 3. H Klotild 4.49  20.35  1.58 15.30 

 4. K Bulcsú 4.49  20.36  2.25 16.34 

 5. Sze Fatime 4.48  20.36  2.54 17.36 

 6. Cs Norbert 4.48  20.37  3.26 18.36 

 7. P Róbert 4.47  20.38  4.03 19.31 

 8. Szo Medárd 4.47  20.39  4.45 20.23 

 9. V Félix 4.47  20.39  5.32 21.08 

 10. H Gréta 4.46  20.40  6.25 21.48 

 11. K Barnabás 4.46  20.41  7.21 22.23 

 12. Sze Villő 4.46  20.41  8.20 22.53 

 13. Cs Antal 4.46  20.42  9.21 23.21 

 14. P Vazul 4.46  20.42  10.23 23.47 

 15. Szo Jolán, Vid 4.46  20.43 11.27 0.12 

 16. V Jusztin 4.46  20.43 12.32 0.37 

 17. H Laura 4.46  20.43 13.40 -- -- 

 18. K Levente 4.46  20.44 14.50 1.04 

 19. Sze Gyárfás 4.46  20.44 16.03  1.35 

 20. Cs Rafael 4.46  20.44 17.16  2.10 

 21. P Alajos 4.46  20.44 18.29  2.53 

 22. Szo Paulina 4.47  20.45 19.36  3.46 

 23. V Zoltán 4.47  20.45 20.34  4.48 

 24. H Iván 4.47  20.45 21.23  6.00 

 25. K Vilmos 4.47  20.45 22.04  7.16 

 26. Sze János, Pál 4.48  20.45 22.38  8.33 

 27. Cs László 4.48  20.45 23.08  9.49 

 28. P Irén 4.49  20.45 23.36 11.02 

 29. Szo Péter, Pál 4.49  20.45 1.02 12.12 

 30. V Pál 4.50  20.44 0.29 13.20 

 újhold,  növekvő,  telihold,   csökkenő 

Júniusban: szarvasborjúra*– őzbakra 

– mufl onkosra – vaddisznóra – rókára – 

aranysakálra –nyestre – pézsmapocokra –

nyestkutyára – mosómedvére

* Gímszarvas esetében, az április 1. és június 30. közötti időszakra megállapí-

tott vadászati idény során borjúnak a gímszarvas előző évi szaporulatát kell 

tekinteni
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HOLDNAPTÁR JÚNIUS 30 nap

MIRE SZABAD VADÁSZNI?

Nemzetközi Fotópályázat

A HUNTINGPress Nemzetközi 
Fotóügynökség meghirdeti

első nemzetközi, 
nyilvános fotópályázatát,

amelynek témája: 

„MOZGÁSBAN” 

A teljes pályázatkiírást 
elolvashatják honlapunkon.www.vadaszekszerek.extra.huwww.vadaszekszerek.extra.hu

marekjozsef@citromail.humarekjozsef@citromail.hu

„A kutyám,
a vadásztársam”

Ez a központi témája idei irodalmi pályá-

zatunknak. A téma számos lehetőséget 

rejt magában, ezek kiaknázásának csak 

a pályázók fantáziája szab határt.

A szóközökkel maximum 8 ezer karak-

ter terjedelmű pályamunkákat szeptem-

ber végéig kérjük eljuttatni a palyazat@

vadaszlap.hu e-mail címre vagy a szer-

kesztőség postai címére (1031 Budapest, 

Rozália u. 59/a.). Kizárólag olyan írással 

lehet nevezni, amely nyomtatásban vagy 

interneten nem jelent meg.

A pályamunkákat ez év októberében 

a VADÁSZLAP szerkesztősége bírálja el, 

a  pályázat díjait a Zöld Kereszt Alapít-

vány ajánlotta fel. 

A díjnyertes írásokat a lap hasábjain 

közöljük.
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Agárdi halász-vadász ünnep

Vadat mentő rendőrök 

A május 3. és 5. között, Agárdon megtartott VI. Velencei-tavi Hal-, 

Vad-, Bor- és Pálinkafesztivál keretében vadásznapot és trófeakiállí-

tást is rendeztek, ezek megnyitóját május 4-én, szombaton tartot-

ták. A nagyszínpadon Pechtol Lajos, a Fejér megyei vadászkamara 

titkára – két bájos gyermek társaságában – üdvözölte a megjelen-

teket, kihangsúlyozva, hogy ez is egy alkalom arra, hogy a nem va-

dászok is bepillantást kapjanak a „zöldruhások” életébe, tevékeny-

ségébe. Külön megemlékezett arról, hogy a Madarak és Fák Napja 

kitalálója, Chernel István is erről a vidékről származik, s hosszú ideig 

itt működött a róla elnevezett madárvárta. Mivel a bor és pálinka 

jegyében fogant a rendezvény, stílusosan a helybéli Agárdi Pálin-

kafőzde egyik díjnyertes nedűjével koccintottak a polgármesterrel 

a nézők egészségére. Az első nap esős-viharos időjárását csodaszép 

májusi váltotta fel szombatra, ide csábítva rengeteg látogatót, akik-

nek módja volt megismerkedni a Velencei-tavi borrégió boraival, 

a  vidék pálinkáival, kóstolni lehetett hazai halakat, és a vadászok 

által főzött hatalmas üst-bográcsnyi vadpörköltet. A Vadászkamara 

és a szintén a régióban tevékenykedő VADEX Zrt. által készített kis 

trófea-bemutató, gyermekfoglalkoztató, tesztkitöltés és mini erdei 

iskola gondoskodott arról, hogy a látogatók és gyermekeik másként 

lássák a vadászatot és a természetet, mint ahogyan azt a kereskedel-

mi média manipulált, többnyire negatív kicsengésű információival, 

szenzációkeresésével próbálja a köztudatba plántálni. -som

Áprilisban, az országban több helyen men-

teni kellett a vadat az árvízhelyzet miatt. 

Sok esetben – például Jász-Nagykun-Szol-

nok megyében – a vadászok a rendőrökkel 

együttműködve mentették a bajba került 

állatokat. A Tiszai Vízirendészeti Rendőr-

kapitányság Rendészeti Osztálya szolnoki 

vízirendészeti rendőrőrsének és Szeged 

vízirendészeti rendőrőrsének emberei áp-

rilis 11-étől 18-áig, a tavaszi árhullám meg-

érkezését követően ötször segédkeztek 

vadmentésben. A területekről összességé-

ben közel 40 őzet – többségében bakot – 

kellett ténylegesen kiemelni, azonban több 

helyen a sekélyebb vízben elegendő volt 

a megfelelő irányba terelni a vadat, amely 

így saját lábon jutott el a biztonságos szá-

razföldi területekre. A tereléssel csaknem 

száz vadat sikerült megmenteni. A területen 

tapasztalható volt, hogy a korábbi árhullá-

mokhoz képest sokkal kevesebb vaddisznó 

volt veszélyeztetett területen. Elsősorban 

malacok hullottak el, a kifejlett példányok 

tetemét csak elszórtan, egy-egy területen 

találták meg. A vadmentéseken összesen 

kilenc vízirendőr, a helyi vadásztársaságok, 

a szolnoki Diana, a Tószegi és a Tiszagyendai 

Vadásztársaság vadőrei, valamint azok tag-

jai vettek részt. A feladat végrehajtásához 

külső segítséget a vadászokon kívül Szolnok 

térségében a Halász Kft., mint a terület ha-

lászati hasznosítója nyújtott, elsősorban vízi 

járművek biztosításával.

 -km

A VKE Magyar Vadászkürt Egylet és az OMVK 

Bács-Kiskun megyei területi szervezete, va-

lamint Kammermann Péter közös szervezé-

sében vadászkürtös tanfolyam volt Baján. 

A februári kezdéstől az áprilisi zárásig – heti 

kurzusokban – Agyaki Gábor és Gáspár Géza 

türelmes segítségével elsajátíthattuk a kür-

tölés alapjait. Az egész napos kürtölések 

közben érdekes előadásokat hallgathattunk 

meg a vadászati kultúra ezen fontos terüle-

téről. A kurzus végén a résztvevők sikeres 

vizsgát tettek, amit egy jól sikerült bajai ha-

lászlé elfogyasztásával ünnepeltünk meg. 

A  tanfolyam megtartásához a gyakorlóter-

met a Bajamarketing Kft. biztosította.

K. P.

Vadászkürtös
tanfolyam 
Bács megyében



392

Magyar VADÁSZLAP  2013. június

Szalonkák a BagolyvárbanVadászkutya versenyek
és vizsgák 

Idén 15. éve, hogy a Bicske környéki szalon-

kavadászok elhatározták, kedvenc madaruk 

vadászidényének zárásaként közös vacsorát 

rendeznek, ahová a belépő fejenként két 

madár „beadása” a májas töltelékkel bélelt 

szalonkasült elkészítéséhez. Voltak kiemel-

kedően gazdag szalonkás évek, de különö-

sen emlékezetes esemény volt, amikor 114 

madárból készített teríték mellett állva adták 

meg a tiszteletet az erdők királynőjének. A va-

dászat – reméljük, nem végleges – betiltása 

óta már lényegesen szerényebb terítékkel kell 

beérniük, hiszen a szalonka-

monitoringban részt vevő 

környékbeli vadászterületek 

összes kvótája nem éri el 

a  félszázat. A bicskei szőlő-

hegyen lévő Bagolyvárban, 

Horváth István – illetve, 

ahogy mindenki hívja, Pisu 

– hangulatos erdei tanyájá-

nak udvarán jött össze a „ke-

mény mag”, hogy párjuk, 

gyermekük, és néhány meg-

hívott vendég társaságában 

költsék el pirítós kenyérre 

kenve a nevezetes szalmit, 

a ragulevest és az est fénypontját, a kemencé-

ben megsült 44 töltött szalonkát. A szalonka-

vadászatban aktívan résztvevők elmesélték 

tapasztalataikat, s egyetértettek abban, hogy 

különös idény volt az idei: volt, ahol folyama-

tosan soha nem látott mennyiségű madár 

repült, s a legvadabb hóviharban is erős hú-

zást élhettek át, míg onnan pár kilométerre 

szinte csak mutatóban láttak – így kedvenc 

madaruk vonulásának, viselkedésének titkai 

továbbra is rejtve maradtak. 

-Servin

Örvendetes, hogy szerte az országban, közel 

harminc általános iskola viseli Fekete István 

nevét. Ezek az iskolák évente találkoznak és 

vetélkedőkön mérik össze tudásukat, hogy 

ki készült fel a legalaposabban az író életé-

ből, munkásságából. Idén a Baranya megyei 

Berkesdi Fekete István Általános Iskola volt 

a házigazda. Voltak előzetes feladatok, amik-

re már hónapokkal előtte készülni kellett 

a gyerekeknek, mint a rajz- és a fotópályázat, 

melynek témájául a ködöt választották. Volt 

novellaíró verseny is. A terepi feladatoknál 

vadnyom felismerésből is számot kellett adni 

és fel kellett ismerni és jellemezni a kilenc 

magyarfajta kutyát. A vadászkutya bemutató 

nagy sikert aratott a gyerekek körében, a va-

dászkürt szignál felismerő versenyen a Bara-

nya Vadászkürt Együttes hasonló korú tagjai 

fújták a kürtöket. A Duna–Dráva Nemzeti Park 

és az OMVK Baranya megyei területi szerveze-

te mellett a Karasica–Völgye Vadásztársaság, 

a Hosszúcser Vadászegylet, az Agrover Zrt. 

és a Mecseki Erdőgazdaság is támogatta ezt 

a nagyszerű kezdeményezést.  A. G.

Amint arról korábban tájékoztatták a közvé-

leményt, a NÉBIH Erdészeti Igazgatóság és az 

Erdészeti Tudományos Intézet által működ-

tetett Országos Erdőkár Nyilvántartási Rend-

szer a 2012. évben fokozódó gyapjaslepke 

(Lymantria dispar) károsítást, illetve 2013-ra 

károsítás veszélyt regisztrált. Habár a vár-

ható károsítás mértéke számos tényezőtől 

függ, az erdészeti szakemberek megkezdték 

a felkészülést egyrészt a károsítás nyomon 

követésére, másrészt az esetlegesen fellépő 

károk mérséklésére.

Baranya megyében, a Karasica-Völgye Va-

dásztársaság területén rendezte tavaszi Vízi 

- Mezei Vizsgáját a Magyarországi Drótszőrű 

Magyar Vizsla Tenyésztők Egyesülete április 

20-án. Ezen a napon a Vízi – Mezei Vizsga 

mellett Alapvizsga, Tenyészszemle és a Ba-

ranya Megyei Vadászkamara által kiírt VAV 

vizsga is szerepelt a programban. A reggeli 

megnyitón közel harminc kutya jelent meg, 

többségük drótszőrű, valamint rövidszőrű 

magyar vizsla, de a VAV-ra jelentkezett spa-

niel és labrador is. A rendezvény vezetőbí-

rója ezen a napon Konyecsni Károly volt, aki 

a kijelölt területekkel meg volt elégedve, de 

mint mondta, a kutyák felkészültségén erő-

sen látszott a hosszúra nyúló tél. Ez pontosan 

azt jelenti, hogy nagyon kevés idő volt a tava-

szi vizsgákra való felkészülésre. A Vízi – Me-

zei Vizsgára nevezett hét kutya közül kettő, 

Csipkéskuti Juhar rövidszőrű magyar vizsla és 

Csővárberki Juhar drótszőrű magyar vizsla ré-

szesült első díjban, mindkettőt Noveczki Ka-

talin vezette. Az Alapvizsgára tizenegy kutya 

jelentkezett és a végén öt kapta meg a minő-

sítést. A rendezvényt a Baranya megyei Va-

dászkamara, az Agrover Zrt., a Kelet Mecsek 

Zrt. és a Karasica – Völgye Vt. támogatta. 

A Német Vizsla Klub Egyesület Magyaror-

szág Szekszárdon tartotta Képességvizsgáját. 

A reggeli megnyitó és a tenyészszemle a Sió 

Motel parkjában volt, de a munkák már az 

őcsényi reptéren folytatódtak. A vezető bíró 

Eppel János, az egyesület tiszteletbeli elnöke 

volt, aki a munkák értékelésénél elmondta, 

hogy a tizenkét hónaposnál idősebb kutyák 

lényegesen többet mutattak, mint az egy év-

nél fi atalabb társaik. Ez különösen akkor tűnik 

ki ilyen élesen, amikor a hosszú tél miatt ke-

vés az idő a felkészülésre. A vizsgára tizenhét 

kutya nevezett és tizennégy részesült díjban. 

A tenyészszemlére igazán kiváló egyedek jöt-

tek össze, csupán egyetlen kutya nem felelt 

meg. Köszönet a területeket biztosítóknak, 

a Sióagárdi VT-nek, valamint a Szekszárdi 

Aranyfürt Vadásztársaságnak.    Agyaki

12. Kele-nap, Berkesd

Hernyóinvázió lesz?
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Új körzetfelelősök a Magyar Véreb Egyletnél

Iskolák delegációival, meghívott külföldi ven-

dégekkel, az erdőgazdaságokkal, minisztériu-

mok képviselőivel együtt ünnepelt az erdész 

szakma a Somogyzsitfa-szőcsénypusztai 

Széchenyi Zsigmond Szakközép és Szakiskola 

alapításának 50. évfordulóján.

Markhard József igazgató elmondta: az 

évről-évre felhalmozódó szellemi érték fo-

lyamatos oktató-nevelőmunka eredménye, 

mely az elmúlt ötven évben beépült az erdé-

szeti oktatás mindennapjaiba, szolgálta a ma-

gyar erdőgazdálkodás és agrárium ügyét, for-

málta és formálja a jövő emberének arculatát, 

erkölcsi jellemét, szakmai tudását. 

Az ünnepségsorozat részeként facse-

metéket ültettek el a kastély parkjában, és 

a  kastélyépület előterében márványtáblát 

leplezett le az évforduló alkalmából Ott 

Györgyné. Kopjafát is avattak a park legöre-

gebb gesztenyefája alatt az elhunyt kollé-

gák, dolgozók és tanulók emlékére.

Immár huszadik alkalom-

mal rendezték meg Hód-

mezővásárhelyen az Állat-

tenyésztési és Mezőgazda 

Napokat, ahol 2007-től a va-

dászat, a vadgazdálkodás is 

megjelenik a programok 

között. Az idén impozáns 

vadászati kiállítást, vadgaz-

dálkodási konferenciát és 

magyar vizslákkal gyakor-

lati bemutatót szerveztek. 

Április 27-én dr. Hagymási László köszöntötte 

a konferencián megjelenteket. Vaszkó Imre, 

az  OMVK vadvédelmi és vadgazdálkodási 

bizottságának tagja a tőkés réce nevelés ta-

pasztalatait, problémáit és vadásztatásának 

lehetőségeit osztotta meg a hallgatósággal. 

A nyári lúd tenyésztés elképzelésével, vadász-

tatásának várható módjaival ismertette meg 

a jelenlévőket Bögre András vadgazdálkodási 

szakmérnök, igazságügyi szakértő. Hajas Pé-

ter a Csapdára alapozott ragadozó gazdálko-

dás címen tartott érdekes előadást.

Szombaton és vasárnap három alkalom-

mal, magyar vizsla show-val szórakoztatta 

a nézőket Csillik Gábor és csapata. 

 Mészáros György

A megújult honlap után, új vérebes körzete-

ket alakított ki a Magyar Véreb Egylet. A leg-

utóbbi, Kaszó pusztán tartott közgyűlésen új 

alapszabályt fogadott el a tagság, ami sokkal 

jobban igazodik állandóan változó vadász-

kutyás életünkhöz. A Magyar Véreb Egylet 

tagsága az elmúlt években folyamatosan 

nőtt, így elkerülhetetlen lett az újabb körze-

tek kialakítása. A körzetfelelősi értekezletre 

a  VADEX Zrt. soponyai Ökoturisztikai Köz-

pontjában került sor 2013. április 25-én. A ko-

rábbi 3-4 vérebes körzet helyett 14 új körzet 

lett kialakítva, melynek célja a nagyobb ön-

állóság, a folyamatos és szorosabb kapcso-

lat a vadászatra jogosultakkal és a vadászati 

szervezetekkel (OMVK,OMVV). A körzetek 

kialakításánál szempont volt a nagyvadlét-

szám, az adott térségben dolgozó vérebve-

zetők létszáma, valamint a körzetfelelős vér-

ebes tapasztalata és szervezőképessége is. 

Ennek megfelelően a Dunántúl minden me-

gyéjében lett körzetfelelős, az ország töb-

bi részében pedig öt körzet lett kialakítva. 

A  körzetek kialakítása során szempont volt 

a nagyvad-bőség mellett az adott térségben 

dolgozó vérebesek létszáma is. Így Dunántúl 

valamennyi megyéjében lett körzetfelelős 

és az ország többi részén pedig 5 db körzet 

került kialakításra. (A névsor honlapunkon is 
elérhető) Agyaki

  Körzet megnevezése Név E-mailcím Telefon
 1. Baranya megye Radó Zoltán radozolika@gmail.com 30/663-1068

 2. Fejér megye Bartha Ferenc bartha81@freemail.hu 30/535-1867

 3. Győr-Sopron megye Burkus István burkus.istvan@freemail.hu 30/259-2056

 4. Komárom megye Oláh Csaba hannoverivereb@citromail.hu 30/400-9093

 5. Pest megye 1/2 (Pilis) Bubán István pityupa@freemail.hu 20/984-6029

 6. Somogy megye Nyúl András nyul.andras@sefag.hu 30/258-6199

 7. Tolna megye Király Attila likashegyi@gmail.com 30/331-9201

 8. Vas megye Varga Aladár vas@omvk.hu 30/353-1672

 9. Veszprém megye Maróti Béla maroti.bela@h-maroti.hu 30/993-0412

 10. Zala megye Egle Zoltán egle.zoltan@gmail.com 30/474-2129

 11. Pest 1/2 (Börzsöny) 

  Nógrád megye Kovács Gábor kovacs.gabor@omvk.hu 30/239-4659

 12. Borsod és Heves megye Szabó Ádám sinapu@freemail.hu 30/986-2556

 13. Szabolcs, Hajdú 

  és Békés megye Misó Mihály misom@nyirerdo.hu 30/754-5167

 14. Bács-Kiskun 

  és Csongrád megye Kammermann Péter kammermannpeter@gmail.com 70/453-3373

Fél évszázad ótaVadgazdálkodási konferencia
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30 éves gyártási
tapasztalat,

német és osztrák
alapanyagok,

20-25 öltönyfazon,
+ igény szerinti méretre 

igazítás.

Nem véletlen,
hogy termékeinket

egész Európába
exportáljuk!

Vadászok,
vadőrök és erdészek 

nálunk elkészíttethetik, 
megvásárolhatják

komplett ruházatukat.

Balassa Kft.
2660 Balassagyarmat,

Mártírok útja 7.
Telefon: +36-35/301-435

Fax: +36-35/500-038
e-mail:

postmaster@
balassabopatex.t-online.hu

www.balassaruha.hu
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A szenvedélyes vadászférj arról híres, hogy ha esik, ha fúj, legyen bár-

milyen cudar idő, minden hétvégén a magaslesen éri a hajnalhasadás. 

Igazi ítéletidő jön a hétvégére. A férj szokás szerint úgy három óra táj-

ban csöndben felkel és otthagyja alvó hit-

vesét a testmeleg ágyban. Csakhogy a lesre 

érve rájön, hogy aznap nem érdemes kinn 

maradni, mert az orkánszerű szél úgy rázza 

a leskosarat, mint egy jagdterrier a torna-

cipőt. Még sötétben visszatér a házba, de 

nem gyújt lámpát. Levetkőzik és csendben 

bebújik a felesége mellé a meleg ágyikóba. 

Gondol egyet és a fülébe suttogja: – Ke-

gyetlen ítéletidő van odakünn – és gyen-

géden harapdálni kezdi a fülcimpáját. Mire 

az asszony: – Csináld csak, ahogy szoktad. 

Képzeld, az a hülye férjem még ilyen idő-

ben is képes kint ülni a lesen...  

Két régi cimbora – akik még bohó legény-

korukban többszörösen „kotorék sógorok” 

voltak – beszélgetnek poharazás közben, 

felidézve a régi, szép emlékeket. – Mond 

csak drága barátom, ha te elmennél néhány 

napra vadászni és közben a feleségedet teherbe ejteném, akkor ezzel 

ádáz ellenségek lennénk? – A másik vakargatja fejét, és elgondolkod-

va mondja: – Hát, ha ellenségek nem is, de kvittek, egész biztosan.

Miért szeretik a nők a vadászokat? Mert mélyen benyomulnak a sűrű-

be és egymás után többször is képesek lőni. 

A srác beugrik a családi ház gyümölcsöskertjébe, és mohón eszi 

a cseresznyét a fáról. Észreveszi a magányos öreglány, kapja a sörétes 

puskát és megcélozza fi út. Jaj, kegyelem, én csak egy kis cseresznyét 

akartam lopni – rimánkodik. – Igen ám, mondja – az öreglány – de 

azután majd kegyetlenül meg fog engem erőszakolni! – kiabálja a fi -

úra szegezett cső mellől. – Áh, dehogy, eszem ágában sincs ilyesmi 

– feleli az rémülten – Márpedig most már muszáj lesz...

Fiatal hölgyvadász, leendő Diana tanulja 

mentorától a vadászat rejtelmeit a lesen 

ülve. Miből tudja a szarvasbika, az őzbak, 

a mufl onkos vagy a vadkan, hogy a nős-

tények éppen mikor hajlandók a párzásra? 

– kérdezi a tapasztalt vadászt. – Hát, ez na-

gyon egyszerű – magyarázza – jó az orruk, 

és még messziről is halálos biztonsággal 

megérzik a szerelmi hajlandóságuk má-

morító illatát. Besötétedik, eljön a búcsú-

zás ideje. Köszönöm az oktatást – mondja 

a  hölgy. – Kérem, mielőbb jelentkezzen 

– mondja a mentor –, hogy megbeszéljük 

a következő találkozót. – Rendben van – 

feleli a hölgy – de csak akkor hívjon fel, ha 

már kigyógyult ebből a rendkívül súlyos 

náthájából.

A poligám fácánkakas sorra megtiporja az 

összes tyúkját, de az egyikből mindig kitép 

egy-egy tollat. Miért kivételezel, miért teszed ezt éppen csak vele? – 

kérdezik a többiek féltékenykedve. – Ő a kedvencem, őt meztelenül 

akarom látni. 

Az őserdőben az egér nem könnyen, de ráveszi az elefántot, hogy 

szeretkezzen vele. Belekezdenek, de vigyorogva észreveszi ezt a pá-

vián és leejt egy kókuszdiót, egyenest az elefánt kobakjára. – Ah – 

jajdul fel az elefánt. Erre az egér egy szenvedélyes csókot nyom a ge-

rincére: – ne haragudj picim, hogy fájdalmat okoztam. 

A szafarin éjszaka egy hatalmas hím gorilla ragadja el a sátorból 
az Afrika-vadász feleségét, és óriási ugrásokkal viszi fel a fára. 
Az asszony jajveszékelve kiabál lefelé: – Segíts már te lusta disz-
nó, mert ez a randa majom meg akar erőszakolni! 
A vadász tölt magának egy jeges whiskyt és felszól a fára 
a mindhiába kapálódzó feleségének: – Mond meg neki, hogy ma 
ne csinálja, mert fáj a fejed. Ugyanúgy, ahogy nekem is szoktad!

Öreg vadász mondja a feleségének az arany-
lakodalmán: Most már bevallhatom drágám, 
hogy fi atalabb koromban nagyon sok férj 
fejére raktam fel kapitális agancsokat. – Jól 
van apukám – így az asszony – most már én is 
bevallom neked. De én csak egyetlen egyre...

A nyuszi meg a róka sakkoznak az erdőn.  A nyuszi mindig nyer, 
a róka ezért már a pipától nem lát: – Mondd csak nyuszika, van 
valami kabalád, vagy titkos módszered, hogy állandóan nyersz? 
– Tudod róka koma, mi parázna állatok vagyunk, és játék előtt 
mindig elmegyek dugni egyet. Gondolja a róka, hogy kipróbálja 
és hazamegy a rókavárba. A tüzelő szukáját hátulról letámadja, 
aki hátra sem nézve így szól: mi van, már megint sakkozni mész, 
nyuszikám?
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Kirándulás Schmidt Egonnal
Kora reggel még harmat csillog a fűszálakon, amikor a legelőn át 

az erdő felé indulunk. Júniusban még muzsikálnak a mezei tücs-

kök, és ha óvatosan közeledtek, megleshetitek a bunkós fejű, feke-

te rovart, amint a maga ásta arasznyi mélységű kis üreg előtt ül és 

elülső szárnypárját összegörcsölve folyamatosan ciripel. Mindegyik 

hímnek saját lakása és körülötte kis védett területe van, ahonnan 

az odamerészkedő szomszédot nyomban elkergeti. Amíg látszólag 

gondtalanul ciripel, folyton résen áll, fi gyel, mert ha elbóbiskolna, 

könnyen egy rovarokra vadászó seregély csőrébe kerülhetne.

A poros földút mentén bokorsor húzódik. Egy kinyúló ágon tövis-

szúró gébics ül, majd a fűbe ereszkedik és bogárral a csőrében száll 

vissza őrhelyére. A gébicsek énekesmadarak, de ragadozó természe-

tűek, erre utal kampós csőrük is. A tövisszúró főleg rovarokkal táplál-

kozik, de elkapja a fi atal pockot és a gyíkot is. Zsákmányát gyakran 

tövisre tűzi. Ez a furcsa „spájz” a hűvös, esős napkora szolgál, amikor 

alig mozognak a rovarok és a gébics ezekre a tartalékokra kénysze-

rül. Ha még megtalálja őket! Mert a gébics raktárait gyakran szarkák, 

darazsak dézsmálják meg. 

Alig indulunk tovább, a bokrok közül szárnyverdeséssel kísért 

hangos, kéttagú kiáltás hallatszik. Fácánkakas rejtőzik a bozótban. 

A zárt erdők kivételével bárhol találkozhatunk 

vele. A csillogó tollú, hosszú farkú kakas nagyon 

szép madár, a tyúk viszont egyszerű, sárgás-

barna tollruhát visel. Erre azért van szüksége, 

mert így teljesen beleolvad a környezetébe, 

míg a  gaz között kapart fészekben a tucat-

nyi tojást melengeti, a több mint három hét 

múlva kikelő csibéket is egyedül veze-

ti. A kakas poligám, 5-6 tyúkból álló 

háreme van, a csibékkel nem törődik. 

Éppen ellentéte a fogoly, amely a házas-

társi hűség példaképe lehetne. A párok 

egész életükre együtt maradnak és közö-

sen vezetik az apró csibéket is. Figyeljétek az 

utat magatok előtt! Ahol fácánok és foglyok 

vannak, előbb vagy utóbb megtalálhatjátok 

azokat a  porban kifürdött mélyedéseket, ahol 

ezek a  madarak tisztálkodtak. A tyúkfélék nem 

a vízben, hanem a porban fürdenek, de ugyanígy 

viselkednek például a pacsirták is, így védekezve 

a tollak közt megbúvó élősködők ellen.. 

Egyre közelebbről integet az erdő. A fák felett 

barna színű ragadozó madár kering, néha átható 

„hié” kiáltást hallat. Az egerészölyv a leggya-

koribb ragadozó madár Magyarországon, és 

nevének megfelelően elsősorban rágcsá-

lókkal, pockokkal és egerekkel táplálko-

zik. A kútgém oszlopának csúcsáról lesi 

a zsákmányt, máskor a magasban lebeg-

ve, szitálva fi gyeli a talajt maga alatt és 

várja, hogy pocok dugja ki a fejét a föld alól. 

Az erdő szélén mindenütt virágok nyílnak, és ha növényhatározó is 

lapul a hátizsákban, könnyebben eligazodtok a tarka szirmok kö-

zött. Helyenként tömeges például a hagymaillatú kányazsombor. És, 

hogy miért hagymaillatú, megtudhatjátok, ha szétmorzsoltok egy 

levelet és megszagoljátok. 

A dús aljnövényzetű öreg tölgyest nagyon 

szeretik a madarak, és bár júniusban már 

csendesedik a tollas kórus, még számos 

madár énekében gyönyörködhetünk. De 

találkozhattok a fészket nemrég elha-

gyott fi atalokkal is. Ezek első tollruhája 

néha teljesen más, mint a szüleiké. A fi atal 

vörösbegyek például még egyetlen 

narancspiros tollacskát sem visel-

nek, barnák, sárgás pettyezéssel. 

Csak valamivel később, amikor vedle-

ni kezdenek, jelennek meg begyükön 

és mellükön a névadó piros tollak.

A tölgyes mélyén, egy teknőben meg-

állt az esővíz és az ilyen dagonyát egymás 

után keresik fel a szomjas és fürödni vágyó 

madarak. Néha olyan lucskosra fürdik a tol-

laikat, hogy utána egy közeli ágon hosszasan 

rendezgetik őket. Amíg a dagonyát távcsö-

vezzük, szajkó érkezik a vízhez. Már éppen inni 

készül, amikor észrevesz bennünket és nyom-

ban recsegő vészkiáltást hallat. Ezt a vészhan-

got jól ismerik az erdőlakók és nem csak a ma-

darak, de az őzek és szarvasok is fi gyelnek 

rá. Pontosan tudják, hogy a mátyásmadár 

kiáltása veszélyt jelent. A dagonyához érve 

jól látszanak a vaddisznók lábnyomai. Ők 

éjszaka jártak itt, élvezettel turkáltak és 

mártóztak meg a sáros latyakban, utána 

pedig jóízűen a fákhoz dörgölőztek. Ha 

megnézitek a törzseket, a sározás magas-

Szarvasbogár
(Lucanus cervus)

Sárgarigó
(Oriolus oriolus)
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Fürtös bodza (Sambucus racemosa)

2-4 méter magas, szélesen felálló, a fekete bodzánál 
ritkásabb elágazó cserje. 10-25 centiméter hosszú 
levelei páratlanul szárnyasan összetettek, többnyi-
re öttagúak, erőteljesen fűrészes levélkéinek alakja 
a tojásdadtól a lándzsáig terjed. Április-májusban, 
részben már lombfakadás előtt virágzik, zöldesfehér, 
öttagú virágai tojásdad fürtökbe rendeződnek. Kö-
zép-Európában elterjedt, közeli rokonánál, a fekete 
bodzánál fi ligránabb és (legalábbis hazánkban) lé-
nyegesen ritkább növény, amelynek hatóanyagai 
a fekete bodzáéval szinte azonosak. Ezt a fajt vörös 
bodzának is nevezik. 

Termése csak megfőzve élvezhető!
A Kárpát-medencében csak szórványosan, maga-

sabb hegységeinkben nő. Kedveli a tápanyagban 
gazdag, főleg a nitrogénben dús talajokat, de gyen-
gébb tápanyagtartalmú talajokon is megél. A bokor 
vesszői ívesen lehajlanak; belük lágy, vörös. Levelei 
sötétzöldek, az ágakon egymással szemben helyez-
kednek el, a szélük fogazott. Virágai aprók, jellegze-
tesen illatosak, a virágzat buga. Legfontosabb meg-
különböztető ismérve, hogy a termése nem fekete, 
hanem piros színű, bengetermés, melyben három 
csontár van. 

KIVÁGHATÓ LEXIKON 

sága jól mutatja, mekkora állatok jártak a dagonyánál. A szarvasok is szeretnek 

dagonyázni, s a dörgölőző fák kérgébe szorult szőrszálak elárulják, hogy szarvas, 

vagy disznó vakarta ott az oldalát. A vaddisznók kondában mozognak, csak az öreg 

kanok magányosak, ezért szokták őket remetekanoknak is nevezni. Csak a párzási, 

búgási időben keresik a kocákat, a csíkos malacokkal nem tőrödnek. 

Eső már rég nem esett, száraz az erdő, az ösvényen most egyetlen csiga sem 

mászik. Az avarban viszont itt is, ott is erdei ganéjtúrók mozognak. Bár főleg szür-

kület idején és éjszaka tevékenyek, nappal is meg lehet fi gyelni őket. Komótosan 

bandukolnak a száraz levelek között, kékesfekete szárnyfedőiken néha megcsillan-

nak a lombok között beszökő napsugarak. Az erdőben köztisztasági szerepük van. 

Szaporodásukhoz a szarvasok és a vaddisznók ürülékét használják. Gombócokat 

formálnak belőlük, földi lyukba rejtik őket és mindegyikbe petét helyeznek. A kike-

lő lárva az ürülékkel táplálkozik.

A tölgyes szélén magasles áll. Kapaszkodjunk fel rá és fi gyeljük onnan a környé-

ket. A nap már alábukott, de még világos van. A fák körül a legnagyobb bogarunk, 

egy hím szarvasbogár repül. Döngve keresi a helyét, ahol a sűrű lombok között 

a törzsre ereszkedhetne. Agancsa tulajdonképpen erősen megnőtt rágó, és ha két 

hím találkozik és összeverekszik a rücskös kérgen, ezzel próbálják felfordítani és 

lelökni a másikat. 

Közben valami zörögni kezd az avarban és kisvártatva sün – nem sündisznó – 

bukkan elő a bokrok alól. Hosszú orrával szimatolva keresgél, és amikor egy boga-

rat talál, jóízűen csámcsogni kezd. Korán ébredt erdei fülesbagoly indul a legelő 

felé, de amikor valaki ügyesen utánozza az egér cincogását, megfordul és felénk 

repül. Persze hamar észreveszi tévedését és pillanatok alatt eltűnik az egyre sűrű-

södő félhomályban. Június már a vakáció időszaka, felejtsétek el egy időre a szá-

mítógépet és töltsetek minél több időt 

a jó levegőn, a szabadban, ahol rengeteg 

élmény vár rátok.

SCHMIDT EGON
info@vadaszlap.hu

Tövisszúró gébics
(Lanius collurio)
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A keresztrejtvényben a vadászat etikai kódexéből vett idézet talál-
ható. Megfejtését 2013. június 7-ig várjuk szerkesztőségünk címére 

vagy a jatek@vadaszlap.hu e-mail címre.
(E-mailben elküldött megfejtések esetén, 

kérjük a levélben írja meg címét is!)
A helyes megfejtők között értékes könyveket sorsolunk ki.

Előző havi megfejtés: 
„Mindenről el szabad késni, de a vadászatról nem.”

Nyertesek:
Kiss Sándor (Ózd), Paku Botond (Hatvan),

Gyurcsányi János (Albertirsa)

Gyerekjáték
 A megfejtéseket a 403. oldalon megtalálják!

A két kép látszólag egyforma, 

6 különbség azonban mégis van köztük. Megtalálod ezeket? 
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Plusz egy vicc
Helyezze el a felsorolt szavakat, betűcsoportokat az ábrában! 

A hét kimaradt szóból a vicc poénját állíthatja össze.

Két gyerek egy családiház kapuján szeretene becsöngetni, de 

sehogy sem érik fel a csöngőt. Egy járókelő megszánja őket:

– Becsöngessek?

– Ha lenne olyan szíves...

A felnőtt hosszan megnyomja a csengőgombot, mire a gyerekek 

rászólnak:

– ...!

Hatbetűsek:
AGYRÉM, BŐRÁRU, BÚZATŐ, 
DALEST, DARÁZS, ÉKELÉS, 
GELLER, IDOMÁR, IMÁDAT, 
JANUÁR, LÁNYKA, LOGIKA, 
RÁLÁTÓ, RÁMEGY, SURRAN, 
TANDEM, VARÁZS, VELÜNK, 

VIRTUS

Hétbetűsek:
ABLAKFA, ANYAGÁR, 
BEDUGUL, BEVÁGAT, ÉRVELÉS, 
GALLYAZ, LÓPATKÓ, MÁSZÓKA, 
MEGGYÓN, MINIMUM, 
NYARGAL, RÁMARAD, 
SUGÁRZÓ, TELEPES, TRAVERZ, 

VOLUMEN

Nyolcbetűsek:
BATTÉRIA, GUBBASZT, 
KIJÖNNEK, MINDJÁRT, 
PÁSTÉTOM, VADKÖRTE

Kilencbetűsek:
HÁTRASZÓL, SMINKELÉS, 
SZALADJON

Kétbetűsek:
AG, EB ÉN, FR, ID, JA, JD, JT, 
LÁ, LE, LL, NR, RY, SI, SZ, TR, 
VB, YT, YV, YY

Hárombetűsek:
ALJ, DÉR, ERŐ, IDE, ING, 
LOB, LÓT, MÁR, NEM, ÖLT, 
RÁK, RÍM, SÁL, SEB, TAR, 
TÁN, ZAJ

Négybetűsek:
AGÁR, BÁLA, ÉDES, ÉGÖV, 
ÉTEL, FŐTT, KEDV, KLÓN, 
LAPU, LÁDA, MERT, MOST, 
ÓKOR, ÓSÁG, PATT, SZÁM, 

SZÁR, ZSÚP

Ötbetűsek:
AUTÓS, DÍJAS, EZRES, 
FELÉG, HABOS, JELZŐ, 
KAMRA, KÖLES, MALOM, 
MATAT, MEGÁS, ZAMAT 

Sudoku

Betűcsere

Keverve

Töltse ki a hálózatot úgy, hogy minden sorban, oszlopban és a színnel 

jelőlt mezőkben is 1-9-ig a számok csak egyszer szerepeljenek!

Az alábbi szavakban, ha egy-egy betűt kicserél, akkor egy másik 

értelmes szót kap. Ha sorban összeolvassa az új betűket, akkor 

a világirodalom egyik jeles alkotójának nevét kapja megfejtésül.

PORZÓ

FELÉL

BÁLA

POSTA

FOGÓ

SZÁMOL

TARLÓ

MINŐ

KÖRET

FELÖLT

MARDOS

MARS

RÁTESZ

MATT

DONGÓ

FILMES

LÁBAS

Összekevertük egy 

múlt század eleji 

híres vadász 

nevének betűit. 

Ki ő?
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Kollath
Hunting Consultant 

since 1989

AUSZTRÁLIA:
Vizi bivaly vadászat: 10 400 AUS$

AFRIKAI SELEJTEZŐ VADÁSZATOK:
Antilop selejtezés, Dél Afrika: 2400 USD

Kaff er selejtezés, Zambia: 8500 USD 

Fekete lóantilop selejtezés, Zambia: 8500 USD

ZAMBIA:
Kaff er bika és fekete lóantilop csomag: 19 750 USD

ZIMBABWE:
víziló és krokodil vadászat

OROSZORSZÁG:
Téli jávorbika csomag 

(motoros szánon): 6500 EUR-tól

Maral kerti vadászat: 2500 EUR + trófedíj
Marco Polo csomag: 7500 EUR-tól

Maral, ibex, szibériai őzbak csomag: 

4500 EUR-tól

KANADA:
Jávorbika csomagok: 3995 USD-tól

Rozmár vadászat: 8500 USD

GRÖNLAND:
Pézsmatulok+ Karibú csomag 6080 EUR

SPANYOLORSZÁG:
Spanyol ibex/sörényes juh csomag: 4000 EUR

Kollath, skype: kotorikerti, 

+36-30/921-1562

kotorikerti@gmail.com

VOLIERHÁLÓ
 

UV stabil PE 3 x 7szál csomózott
 100 m x 30 m (3000m2) 
150 m x 40 m (6000 m2)

Hálószembőség 60 mm x 60 mm
 0,3 euro/m2 + Áfa

Megrendelhető: 
+36-30/637-9838 

peterpaskai@vadker.hu

A zselici erdő közepén található a 23 szobás 
Hotel Kardosfa*** Ökoturisztikai és Konfe-
rencia Központ, ahol teljes wellnes szolgál-
tatás és több érdekes program áll a vendé-
gek rendelkezésére.  
Bővebben a www.kardosfa.hu honlapon 
nyújtunk tájékoztatást.

Elérhetőségek: 
+36-30/630-6353, +36-30/204-7278,

+36-82/712-016, +36-82/712-378
turizmus@sefag.hu

www.somogyiturizmus.hu/sefag-turisztikai-iroda

A kardosfai hotelen 
kívül további 
10 vadászház várja 
a vendégeket.
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Még nem késő elkezdeni a fácánneveléshez szükséges berende-

zések felújítását, javítását vagy éppen elkészítését ott, ahol a saját 

nevelésű madarakra szeretnének vadászni, vadásztatni. A szabad-

szállási Bársony István Vadásztársaság tavaly megkezdte a vadász-

ház udvarának átalakítását, a magas, de rengeteg lehulló lombot 

adó jegenyesort kivágták és a törzseket deszkának felfűrészelték. Ez 

adta aztán az alapanyagot a kotlósketrecekhez, amiből egy helybéli 

asztalos – két süldőért cserébe – elkészítette a 30 ládát a kotlóssal 

történő fácánneveléshez. 

Házilagos elkészítése sem ördöngösség, bármilyen gyenge fa-

anyag megteszi, nem feltétlenül kell drága, minőségi fűrészárut fel-

használni hozzá.

Méretek: rácsos homlokfelület: szélesség 66 cm, magasság 62 cm, 

rácsnyílások szélessége 6,5 cm, oldalfalak: szélesség 64 cm, magas-

ság elöl 66, hátul 49 cm, hátfal: szélesség 66 cm, magasság 49 cm, 

levehető tető: 73x85 cm 

Betetőzött górék
A vadászház udvarrendezése során merült fel az ötlet, hogy egybe 

kéne fedni a két kukoricagórét, hogy abból akármilyen rossz időben is 

szárazon lehessen a szemes vagy a csöves kukoricát a szállítójárműbe 

átrakni. A társaság megvásárolta a szarufákat és a fedést adó fémle-

mezt, majd sok tag társadalmi munkában megépítette a tetőszerke-

zetet és felcsavarozták a borítást. Az egyik góré külső oldalához – már 

kevésbé minőségi anyagokból, akácoszlopokból és bontott cserépből 

– hozzátoldottak egy féltetőt, ahová egy traktor-pótkocsi kényelme-

sen befér. A két tető alatt nyert hatalmas fedett térben a társaság ösz-

szes gépe elfér, megóvva az időjárás rongáló hatásától. 

Servin

Készítsünk hasznos eszközöket, berendezéseket házilag, olcsón, akár hulladéknak tűnő dolgokból is

Kotlósláda fácánneveléshez

Felhívás!
Várjuk kedves olvasóink – a gyakorlatban már kipróbált – hasznos ötleteit olyan vadászfelszerelések előállításához, amit házilag is el 

lehet készíteni. Legfeljebb fél gépelt oldal terjedelemű írást várunk, fotókkal illusztrálva (.jpg vagy .tif formátumban). 
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Háziasszonyaink főzték ki

1 kg vaddisznó combot úgy vágunk szét, hogy körülbelül 1 cm 
vastag téglalapot kapjunk. Sózzuk, borsozzuk, zöldfűszerekkel 
(kakukkfű, csombor, bazsalikom, őrölt babérlevél) – ízlés szerint 
- bedörzsöljük, majd hagyjuk érlelődni legalább 1-2 órát. 
Közben 1 dl tejfölhöz 1 tojást, 1 tömlős sajtot, 10 dkg reszelt saj-
tot és a húshoz használt fűszereket keverünk. A vajon megpárolt 
maroknyi vágott diót is hozzáadjuk. 
A kiterített húsra rásimítjuk a tölteléket, majd szorosan felteker-
jük, összetűzzük.
A sütőtepsire egy kanál olajat vagy zsírt kenünk, vízzel felöntjük. 
Alufólia alatt 200 fokon 1-1,5 órát pároljuk, majd levéve a fóliát, 
pirosra sütjük. Burgonyapürével, aszalt gyümölccsel, lekvárral 
tálaljuk.

8 tojást kettéválasztunk. A sárgájához 4 evőkanál kristálycukrot 
adunk, habosra keverjük. A fehérjét felverjük, majd beleteszünk 
4 ek. kristálycukrot. A habot fakanállal lazán összekeverjük a sár-
gájával (nem egyszerre, kanalanként). Majd a maradék hozzáva-
lókat (7 ek. szitált liszt, 1 ek. vaníliás pudingpor, 1 mokkáskanál 
szódabikarbóna, ½ tasak sütőpor, 1 csipet só) összekeverjük és 
lazán, adagonként a habhoz adjuk úgy, hogy a habot ne törjük 
össze. Ha diós piskótát szeretnénk, a liszt felét darált dióval he-
lyettesítjük. Kivajazunk egy tepsit, sütőpapírral borítjuk, bele-
öntjük a masszát. 180 fokos sütőben sütjük kb. 40 percig (egy 
összehajtogatott papírral résnyire kitámasztjuk a sütő ajtaját). Ha 
kihűlt, olyan alakú tortát vágunk belőle, amilyet akarunk, félbe-
vágjuk, belekenjük a krémet.

Csokoládékrém: 6 dl tejhez 2 db étcsokoládés pudingport meg-
főzünk. 4 ek. kristálycukrot teszünk bele (ha egy nejlonzacskót 
teszünk rá és úgy hagyjuk kihűlni, akkor nem lesz a teteje kér-
ges). 25 dkg margarint 2-3 ek. porcukorral kikeverünk. A kihűlt 
pudinggal kanalanként összekeverjük.
A külsejét csokoládés bevonómasszával fedjük be. Majd marci-
pánból megformázzuk az agyarakat. 

Vértesi fatányéros

Születésnapi trófea

E havi számunkban Ronyecz Ildikó háziasszonyunk pazar receptjeit ismerhetik meg. Már a képek is ön-
magukért beszélnek... és kérdem én, melyik vadászember ne örülne, ha a születésnapi tortáját élete párja 
nem egy cukrászdából szerezné be, hanem ezzel a kis „trófeával” kedveskedne neki? Így volt ezzel Ildikó 
párja, Kristóf is, a születésnapi menü tökéletesre sikeredett. Próbálják ki Önök is, és az eredményről 
okvetlenül számoljanak be.  Eszter

Megfejtések: Sudoku

Plusz egy vicc:
Most már 
szaladjon velünk, 
mert mindjárt 
kijönnek

Betűcsere:
Henryk Sienkiewicz
(Részmegfejtések: 
porhó, felel, nála, porta, 
fogy, szákol, sarló, mini, 
keret, felönt, markos, 
mari, retesz, watt, 
dingó, fi lces, lázas)

Keverve:
Nozdroviczky Lajos

DR. SZABÓ ESZTER
dr.szabo.eszti@gmail.com

BLASKÓ JÁNOS
06-70/618-4426

TELEFONOS SEGÍTSÉG:
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A „Blaser-sztori”
Horst Blaserrel, a közkedvelt Blaser puskák nyugállományú névadójával és gyártójával 
Isnyben, szó szerint pár lépésnyire a Blaser Jagdwaff en GmbH székhelyétől volt alkalmam ta-
lálkozni. Szerény, művezetői irodának is beillő dolgozószobájában hellyel kínál és rögtön be-
levág kacskaringós ifj úságának elmesélésébe. 

Az akkori szokásoknak megfelelően, a család sarja a múlt 

század negyvenes éveinek végén a karosszérialakatos 

szakmát tanulta ki az isnyi Dethleff ´s cégnél, a lakóautók ké-

sőbbi ismert gyártójánál. A hivatásos jogosítvány megszer-

zése után Blaser úr – mivel az apjának utazási irodája volt – 

a turisztikai buszok nyergébe pattant és éveken keresztül 

Olaszország felé tekerte a kormányt, ingajáratban fuvaroz-

ta az üdülni vágyó német turistákat az Alpokon keresztül. 

A megerőltető életmód aláásta az ifj ú Horst egészségét és 

orvosi tanácsra új foglalkozás után kellett néznie. 

Allgäu azonban nem bővelkedett munkaalkalmakban 

és jobb lehetőség híján elszegődött tanoncnak későbbi 

apósa puskaműves műhelyébe. Saját bevallása szerint, 

23 éves koráig azt sem tudta mi fán te-

rem a vadászat, arról sem volt fogalma, 

hogy hol van egy puska eleje, közepe 

s vége. A fémmegmunkálásban már jár-

tasságot szerzett ifj ú azonban gyorsan 

beletanult a puskamívesség rejtelme-

ibe és 1954-55-ben eljutott a fegyver-

művesek egyik Mekkájába, az ausztriai 

Ferlachba, a híres Sodiához, ahol sikeres 

segédvizsgát tett. A ferlachi tanulmányi 

idő alatt és után született meg első saját 

konstrukciójú bockbüchse, amelyre az 

ulmi Krieghoff  tartott volna igényt az-

zal a feltétellel, ha a puska szabadalom-

képes. Sajnos a  szőrösszívű müncheni 

szabadalmi hivatalnokok a bejelentést 

elutasították és így a Krieghoff tól ka-

pott 1000 márkás előleget vissza kel-

lett fi zetnie. Egyéb lehetőség híján, az 

időközben 8x14 méteres fabarakkjában 

önállósult ifj ú mester a  Krieghoff nak 

vállalt bedolgozást. Ekkoriban már egy 

újabb konstrukciójú, egy lakatszerkezet-

tel és két elsütőbillentyűvel rendelkező 

bockbüchsön dolgozott, amely csak 

Hoff mann úrnak – a Frankonia akkori tu-

lajdonosának – az érdeklődését keltette 

fel, aki azon melegében 400 darabot 

rendelt és még némi anyagi segítséget 

is felajánlott a gyártás beindításához. 

Ez a fegyver a maihoz képest jóval sze-

rényebb kivitelű és terjedelmű 1963-as 

Frankonia katalógusban Blaser Diplomat 

63 néven szerepelt. Az apósától kapott 

5000 márkából vásárolt marógéppel és a Frankoniától ka-

pott előleggel belefogott a vadászfegyver-gyártásba. 

A hatvanas évek elejéig a puskaművesek még fáradt-

ságos kézi munkával, reszeléssel, csiszolással, polírozással 

illesztették össze a fegyvereket. Ebben az időben jelentek 

meg az első, mai szemmel primitívnek ható, lyukszalaggal 

programozható szerszámgépek, amelyekre Blaser úr azon-

nal szemet vetett. Miközben a konkurens fegyvergyártóknál 

még bőszen reszeltek, addig Isnyben már a kor legújabb 

műszaki színvonalán folyt a gyártás. 

Akkoriban a tehetős német vadászok a drillinget, a „va-

dászfegyverek királynőjét” vásárolták, míg a kevésbé tehe-

tős társaik az olcsóbb bockbüchsöt választották. Az ismét-

lőpuskák piacát – a jól bevált konstrukciójának és a szinte 

kilóra kapható alkatrészeknek köszönhetően – a Mauser 

M 98-as uralta, míg a szintén kiváló Steyer-Mannlicher itt 

csak másodhegedűs lehetett. Ebben a piaci állóvízben vert 

nagy hullámokat az 1983-ban bemutatott és a már mai 

Blaser-ismétlők jellemvonásait is magánviselő Blaser 830-

as modell. Jóllehet ennek a fegyvernek még hagyományos 

forgó-toló zárdugattyúja volt három reteszelőszemölccsel 

a zárfejen, de a hagyományos tok eltűnt a puskáról és a cső 

cserélhetővé vált. A „kispórolt” toknak köszönhetően, az 

„ős Blaser 830”-as a többi ismétlőhöz képest még 8 centivel 

rövidebb is lett és napjainkban a Merkel KR 1 ismétlőjére 

emlékeztet legjobban. A 830-as piaci sikere minden várako-

zást felülmúlt, ezt a sikert írta felül a 850-es modell, amely-

nek egyenes zármozgatása már igen „blázeres” volt. 

Egy vérbeli vadászfegyver-gyárosnak szinte munkakö-

ri kötelessége a vadászat, így Blaser úr is örömmel eleget 

tett eme „kötelezettségének”. Kezdetben Isny-től északra 

bérelt többedmagával egy területet, majd a sors különös 

kegye folytán jelenlegi, közel 200 hektáros vadászterülete 

közvetlenül a kert végén kezdődik. 

Az ismétlő golyós fegyverek forradalmára legszíveseb-

ben egy gavallérpuskával vadászik, ez a .300 Winchester 

Magnum kaliberű fegyver hűséges kísérője volt Kanadában 

és Skóciában is. Sűrűn emlegetett vadászbarátaival – akik-

nek a neve a német ipar almanachjában is szerepel – több-

ször vadászott Guthon, ahol egy kapitális dámbikát sikerült 

elejtenie. 

Az időközben 60 alkalmazottra növekedett gyárát 1985-

ben Blaser úr eladta a jól csengő márkanévvel együtt, de 

az ismétlőpuskák terén tett konstrukciós alapvetése mind 

a mai napig meghatározza a nevét viselő egyenes zármoz-

gatású ismétlő és billenőcsövű puskák konstrukcióját. 

Bálint Elemér
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